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به‌روزرسانی برای 
مهم ترین کراس‌اوور 

»چانگان«

    درحالی که سایپا تصمیم دارد مونتاژ چانگان CS55  پلاس را آغاز کند، این خودرو در چین 
به‌روزرسانی شده است. این به‌روزرسانی شامل تغییرات ظاهری است اما بخش فنی خودرو 
بدون تغییر باقی مانده است. چانگان CS55 پلاس در سال ۲۰۱۹ به بازار عرضه شد و در سال 
۲۰۲۱ نخستین فیس‌لیفت و در سال ۲۰۲۳ دومین فیس‌لیفت را تجربه کرد. این خودرو در 
برخی بازارها ازجمله روسیه با نام چانگان Uni-S عرضه شده است. اکنون این خودرو سومین 
فیس‌لیفت خود را تجربه می کند اما چانگان اصرار دارد که این تغییر ظاهری، در واقع نسل 
چهارم این خودرو است. در چانگان CS55 پلاس فیس‌لیفت شاهد چراغ های جدید T شکل 
برای بخش جلو خودرو هستیم که توسط یک نوار نورانی نازک به یکدیگر متصل شده‌اند. 

جلوپنجره خودرو نیز بدون قاب است و رنگ آن هم‌رنگ بدنه خواهد بود. طراحی جانبی 
خودرو بدون تغییر باقی مانده است. لبه کرومی پنجره های جانبی و یک خط مشابه مدل 
قبلی در پایین درب ها وجود دارند. همچنین دستگیره های درب خودرو نیز معمولی در نظر 
گرفته شده‌اند. بااین حال گلگیرهای جلو فاقد قطعات تزئینی هستند. در بخش عقب خودرو 
چراغ های جدیدی را می‌بینیم که به صورت یک ساختار واحد طراحی شده‌اند. قسمت پایینی 
سپر عقب نیز به صورت متفاوتی طراحی شده است و یک جفت لوله اگزوز چندضلعی کرومی را 
می توان در بخش پایین آن مشاهده کرد. تغییرات ظاهری چانگان CS55 پلاس باعث شده‌اند 

تا طول این خودرو ۱۱ میلی متر و عرض آن ۳ میلی متر بیشتر شود.  

  یکی از کم فروغ ترین آماری 
که هر سال از سوی وزارت صمت 
به مناسبت هایی منتشر می شود، 
آمار ارتقای کیفیت سالانه محصولات 
خودرویی است که متاسفانه در افکار 
عمومی خریداران هم جا افتاده است؛ 
زیرا با استانداردهای جهان فاصله 

زیادی دارد.
هفته گذشته شرکت ساپکو یک 
گردهمایی درباره علل و چرایی این 
پدیده برگزار کرد و در آن سخنرانان 
که همه دست‌اندرکاران تولید قطعات و مجموعه های خودرو و فرهیختگان 

دانشگاهی بودند، به تفصیل درباره آن سخن گفتند.
حاصل جمع و نقاط مشترک این سخنرانی ها سیاست گزاری های نامطلوب 
صنعتی و وجود مشکلات عدیده‌ای چون تامین به موقع ارز جهت تهیه مواداولیه 

با کیفیت و ... بود.
ذکر این نکته نیز ضروری است که از زمان تصویب و اجرایی شدن »قانون 
حفاظت و توسعه صنایع ایران پس از پیروزی انقلات اسلامی که بر اساس بند 
»ب« آن »شرکت های بزرگ تولیدی و صنعتی در اختیار دولت قرار گرفتند« 
تاکنون صنعت خودرو ایران بدون راهبرد و استراتژی روزگار گذراند و فاقد 

برنامه بوده است. 
در این بازه زمانی طولانی به دلیل تحریم های ظالمانه دول استکباری تنها 
کشور چین بود که با ایران همکاری کرد؛ آن هم چه همکاری‌ای! زیرا با گذشت 

30 سال اجازه طراحی و ساخت قطعه یا مجموعه‌ای را به ایران نداده است.
طی حدود نیم قرن دولت ها آمدند و رفتند؛ بدون این که برنامه مدون را جهت 
توسعه این صنعت مهم، مادر و اشتغالزا ارائه داده و اجرایی کنند. در این بین 
محمود احمدی نژاد که در دو دوره چهار ساله رئیس دولت بود با بیان این 
جمله که: »پراید کیلویی چند؟« آب پاکی را بر روی توسعه این صنعت ریخت 
و دولت های پس از آن هم کاری کارستان انجام نداده‌اند و همچنان روزگار بر 

... و ما کژ‌راهه رفتیم

 با رشد روزافزون استفاده از موتورسیکلت در شهرهای بزرگ، 
دغدغه ایمنی و پوشش بیمه‌ای رانندگان بیش از پیش احساس 
می شود. تازه ترین تحولات قانونی، صدور گواهینامه موتورسیکلت 
برای بانوان را نیز شامل می شود؛ اقدامی که کارشناسان آن را گامی 
موثر در جهت افزایش پوشش بیمه‌ای و کاهش خسارات جانی و 
مالی می‌دانند. محمدحسین شفیعی، کارشناس حوزه بیمه خودرو، 
در گفت‌وگو با »دنیای خودرو« گفت: »بیمه نامه های موتورسیکلت 
نقش حیاتی در کاهش پیامدهای مالی و اجتماعی تصادفات دارند.«  
او افزود: »با افزایش تعداد موتورسیکلت‌ها در کشور، بدون پوشش 
بیمه‌ای، بار خسارات مالی و جانی به طور مستقیم بر دوش رانندگان 
و خانواده هایشان خواهد بود.«  شفیعی تاکیدکرد: »بیمه شخص 
ثالث، علاوه بر جنبه قانونی، ابزار حمایتی مهمی برای شهروندان 
است.«  وی گفت: »این بیمه نامه مسئولیت مالی جبران خسارت وارد 
شده به اشخاص ثالث را بر عهده می‌گیرد و در نبود آن، هزینه های 
درمان و دیه به طور مستقیم به فرد مقصر تحمیل می‌شود.« او 
هشدارداد: »بیش از ۷۵ درصد موتورسواران کشور هنوز بیمه 
شخص ثالث تهیه نکرده‌اند و این وضعیت هم برای خود رانندگان 
و هم برای دیگر شهروندان خطرآفرین است.« شفیعی افزود: 
»فقدان بیمه باعث افزایش پرونده های قضایی و مشکلات حقوقی 
در بازپس‌گیری هزینه ها می شود و روند رسیدگی به خسارات را 

طولانی و پیچیده می کند.«
به گفته وی یکی از مهم ترین تحولات اخیر، صدور گواهینامه 
موتورسیکلت برای بانوان است. این کارشناس بیمه گفت: »با اجرای 
این طرح، بانوان ملزم به دریافت گواهینامه و تهیه بیمه شخص 

ثالث هستند و در صورت بروز حادثه، هزینه خسارت ها ابتدا توسط 
بیمه پرداخت و سپس از فرد مقصر بازپس گرفته خواهد شد.« او 
تاکیدکرد: »این اقدام، چارچوب قانونی استفاده از موتورسیکلت 
برای بانوان را روشن می کند و زمینه ارتقای پوشش بیمه‌ای آنان 
را فراهم می سازد. پیش از این، بسیاری از زنان موتورسوار به دلیل 
نبود اجازه قانونی، امکان تهیه بیمه معتبر را نداشتند و همین امر 
باعث پیچیدگی پرونده های خسارتی می شد.« وی گفت: »از منظر 
اجتماعی، صدور گواهینامه برای بانوان پاسخی به مطالبه‌ای دیرینه 
و اقدامی موثر برای ارتقای نظم و ایمنی تردد شهری است که آموزش 
فنی، رعایت قوانین رانندگی و الزام به بیمه شخص ثالث، سه رکن 
اساسی برای کاهش تصادفات و خسارات جانی و مالی هستند.« او 
هشدارداد: »بدون فرهنگ سازی و افزایش آگاهی عمومی درباره 
اهمیت بیمه، این طرح نمی تواند به تنهایی تاثیر کامل خود را داشته 
باشد که نهادهای مسئول و رسانه ها باید در ترویج اهمیت بیمه و 
آموزش ایمنی موتورسواران نقش فعال تری ایفا کنند.« به گفته وی از 
منظر بیمه گری، الزام بانوان به دریافت گواهینامه و بیمه شخص ثالث 
می تواند بار مالی صندوق های بیمه را کاهش دهد و میزان پرونده های 
خارج از پوشش را به حداقل برساند که این اقدام، عدالت در دسترسی 
به حقوق قانونی کاربران موتورسیکلت را نیز افزایش می‌دهد. وی 
گفت: »ورود بانوان به چرخه قانونی رانندگی موتورسیکلت، بازار 
بیمه موتور را رونق خواهد داد و شرکت های بیمه باید خدمات و 
محصولات خود را برای این گروه جدید بهینه سازی کنند که این 
تحولات، هم فرصت اقتصادی و هم امکان کاهش حوادث و خسارات 
جانی را فراهم می کند.« او در پایان گفت: »بیمه شخص ثالث برای 
موتورسواران، به ویژه بانوان، فراتر از یک الزام قانونی است و به عنوان 
ابزاری برای تضمین حقوق شهروندان و کاهش بار مالی تصادفات 
عمل می کند که همراهی آموزش، فرهنگ سازی و ارائه خدمات 
مناسب بیمه‌ای، می تواند امنیت و عدالت در تردد شهری را به طور 

چشمگیری افزایش دهد.«

یک کارشناس حوزه بیمه در گفت‌وگو با »دنیای خودرو«:

  صدور گواهینامه موتورسیکلت برای بانوان  بازار بیمه را رونق می‌دهد

m.dorkhosh@autoworld.ir
مهری درخوش

همین منوال می گذرد؛ درحالی که با توجه به توانمندی های صنعتی موجود 
کشور ما هم می توانستیم جایگاه شایسته‌ای میان خودروسازان جهان داشته 
باشیم، اما فقط فرصت سوزی کردیم. به صراحت می توان گفت که درصورت 
داشتن یک راهبرد جامع و مدون و اجرای آن دسترسی به هدف های توسعه در 

صنعت خودرو ما آسان بوده، ولی ما همچنان کژراهه رفتیم.

از نخستین قدم در این صنعت
کار ما واردات سی‌کی‌دی است

در مقام اشاعه مونتاژ
بهره‌گیری ز اصل اس‌کی‌دی است

یکی از سخنرانان گردهمایی مذکور گفته بود: »کیفیت متغیری نیست که با 
یک یا دو عامل محدود تغییر کند، بلکه حاصل زنجیره‌ای از متغیرهای به هم 
پیوسته است و اگر این زنجیره ها به طور نظام مند مورد توجه قرار نگیرد، صحبت 

از کیفیت صرفا در حد شعار می ماند.«
و یا سخنران دیگری گفته بود: »این که می گویند دو سوم مشکلات کیفیت 
مربوط به قطعه سازان است با واقعیت همخوانی ندارد.« همچنین سردبیر 
روزنامه »دنیای خودرو« گفته بود: »کیفیت در صنعت خودرو به ابزاری جهت 
کسب اعتبار تبدیل شده است. کیفیت مستقیما تحت تاثیر سیاست های 
قیمت گذاری است و نمی توان آن را جدا از مکانیزم قیمت گذاری تحلیل کرد؛ 
زیرا خودروسازان بزرگ جهان سالانه میلیاردها دلار، یعنی سه تا هشت درصد 
درآمد خود را صرف ارتقای کیفیت می کنند.« همه این سخنان کاملا با واقعیات 
و حقایق انطباق دارند؛ ولی آیا خودروسازان ایران به لحاظ نقدینگی آن قدر 
استطاعت و تمکن مالی دارند که به عنوان مثال ده ها میلیاردتومان را صرف 

ارتقای کیفیت کنند؟!!
فرجام سخن این که: داشتن جایگاه بزرگ هزینه های خاص خود را می طلبد 
و ما حداقل می توانیم با بهره‌گیری از تجارب خودروسازان آسیایی کاستی ها و 
عقب ماندگی های این صنعت را جبران کنیم و به داشتن چنین صنعتی پویا و 

توسعه گرا بر خود ببالیم.
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»هوآوی« به همراهی 
فناوری های وویا »تایشان« آمد

    پرچمدار شاسی بلندهای وویا به دستیارهای هوشمند رانندگی سطح ۳ هواوی مجهز 
است و در سه ماهه چهارم ۲۰۲6 میلادی به بازار می‌آید. برند وویا زیرمجموعه‌ای لوکس در 
گروه دانگ فنگ موتور چین است. وویا تایشان یک شاسی بلند 6 نفره اندازه بزرگ با طول 
۵.۳ متر است. فاصله محوری این خودرو نیز به ۳.۱ متر می‌رسد. تایشان براساس پلتفرم 
تیان یوان )Tianyuan( دانگ فنگ ساخته شده است. این پلتفرم در همکاری مشترک 
دانگ فنگ و هواوی توسعه یافته است. ماژول های هوشمند هواوی، قابلیت نصب روی این 
پلتفرم را دارند. از نظر ظاهری، نمای جلو به دیگر خودروهای خانواده وویا نظیر پشن و فری 
شباهت دارد. این نما شامل جلوپنجره مربعی و عمودی مرکزی، دو دریچه‌ هوای کوچک در 
پایین و چراغ های باریک جلو می شود. یک سنسور لیدار نیز روی سقف قرار گرفته است. 

در نمای عقب وویا تایشان از چراغ های توکار استفاده شده است. در نمای جانبی نیز شاهد 
دستگیره های درِِ نیمه پنهان و رینگ های چندپره هستیم. هم‌اکنون جزئیات طراحی این 
خودرو منتشر نشده است. همچنین نمی‌دانیم که تایشان چه پیشرانه‌ای خواهد داشت. 
پیش از رونمایی رسمی مدل پرچمدار تایشان، »لو فانگ«، مدیرعامل وویا، فاش کرده بود که 
این خودرو درحال گذراندن تست های آزمایشی در استان سین‌کیانگ چین است. همچنین 
او گفت که وویا با هواوی برای انجام آزمایش های مرتبط در زمینه رانندگی خودکار و کابین 
هوشمند همکاری می کند. خبرگزاری چینی سوهو گزارش داده است که وویا تایشان در 
دو نوع تمام الکتریکی و پلاگین هیبرید عرضه خواهد شد. نسخه الکتریکی احتمالا چهار 

چرخ محرک و دوموتوره خواهد بود که مجموع قدرت آن به ۶۷۱ اسب بخار می‌رسد.  

n.beykzadeh@autoworld.ir
نهاد علی بیک زاده

فقط اهرم رقابت می تواند صنعت خودرو را بازسازی کند 
یک کارشناس حوزه خودرو در گفت‌وگو با »دنیای خودرو« ؛

 صنعت خودرو سال هاست میان اهداف 
سیاست گزار، محدودیت های اقتصادی و ضعف های 
ساختاری دست‌وپا می‌زند. در حالی که برنامه های 
رسمی همواره بر افزایش تولید، کنترل قیمت و 
ارتقای کیفیت تاکید دارند، واقعیت های میدانی از 
شکاف عمیق میان سیاست گزاری و اجرا حکایت 
می کند. بدهی انباشته خودروسازان، بحران نقدینگی 
قطعه سازان، بی ثباتی ارزی و بلاتکلیفی در مسیر 
خصوصی سازی، مجموعه‌ای از چالش ها را شکل داده 
که آینده این صنعت را با ابهام جدی روبه‌رو کرده است. 
بابک صدرایی، کارشناس حوزه خودرو، در گفت‌وگو با 
»دنیای خودرو« با تاکید بر این که صنعت خودرو بیش 
از هر چیز از بحران سیاست گزاری رنج می برد، گفت: 
»بدون اصلاح هم‌زمان ساختار خودروسازان و زنجیره 
تامین، نمی توان انتظار بهبود پایدار در تولید و کیفیت 
داشت.« به گفته وی: »خصوصی سازی واقعی، اصلاح 
قیمت گذاری و بازتعریف نقش دولت، سه ضلع اصلی 

نجات صنعت خودرو از وضعیت کنونی هستند.« 

وضعیت فعلی تولید خودرو را بیشتر باید نتیجه 
محدودیت های اقتصادی دانست یا ضعف در 

سیاست گزاری صنعتی؟

اگرچه محدودیت های اقتصادی، تحریم ها و مشکلات 
ارزی تاثیر انکارناپذیری بر صنعت خودرو داشته‌اند، اما 
مساله اصلی را باید در ضعف سیاست گزاری صنعتی 
جست‌وجو کرد. تولید در ایران عمدتا بر پایه اهداف 
کوتاه مدت، دستوری و تکلیفی تعریف شده و کمتر بر 
مبنای بهره‌وری، رقابت پذیری و منطق اقتصادی حرکت 
می کند. این رویکرد باعث شده افزایش تیراژ به هدف 
اصلی تبدیل شود، در حالی که کیفیت، هزینه تمام شده 
و پایداری تولید در اولویت های بعدی قرار گرفته‌اند. 
سیاست گزاری زمانی می تواند اثربخش باشد که مبتنی 
بر یک نقشه راه صنعتی مشخص باشد. در غیاب چنین 
نقشه‌ای، حتی تزریق منابع مالی یا رفع موقت برخی 
محدودیت ها نیز نمی تواند تحول پایدار ایجاد کند. صنعت 
خودرو نیازمند یک چارچوب راهبردی است که در آن 
جایگاه تولید، فناوری، زنجیره تامین و بازار مصرف به طور 
هم‌زمان دیده شود، نه این که هر بخش به صورت جزیره‌ای 

و واکنشی مدیریت شود.

زنجیره تامین قطعه سازی تا چه اندازه تحت فشار 
بدهی خودروسازان و نوسانات ارزی قرار دارد و 

این وضعیت چه اثری بر روند تولید گذاشته است؟
زنجیره تامین امروز یکی از آسیب پذیرترین حلقه های 
صنعت خودرو است. بدهی های انباشته خودروسازان به 
قطعه سازان، عملا جریان نقدینگی در این بخش را مختل 
کرده و توان سرمایه گذاری و توسعه را از فعالان این حوزه 
گرفته است. بسیاری از قطعه سازان برای تامین سرمایه در 
گردش با مشکلات جدی مواجه‌اند و این مساله به کاهش 

ظرفیت تولید و افت کیفیت منجر شده است. از سوی دیگر، 
نوسانات ارزی و بی ثباتی در تامین مواد اولیه، برنامه‌ریزی 
تولید را دشوار کرده است. قطعه سازی صنعتی است که 
به ثبات نیاز دارد؛ اما وقتی قیمت مواد اولیه و نرخ ارز قابل 
پیش‌بینی نیست، امکان قراردادهای بلندمدت، توسعه 
فناوری و ارتقای کیفیت از بین می‌رود. در چنین شرایطی، 
زنجیره تامین به جای آن که موتور محرک تولید باشد، به 

گلوگاه اصلی تبدیل می شود.

چرا با وجود نقش حیاتی قطعه سازی، اصلاح 
ساختار زنجیره تامین هیچ گاه هم‌زمان با اصلاح 

خودروسازان در دستور کار قرار نگرفته است؟
تمرکز سیاست گزار در سال های گذشته عمدتا بر سطح نهایی 
تولید بوده است؛ یعنی افزایش تیراژ و تحویل خودرو. این نگاه 
باعث شده لایه های زیرین تولید، به‌ویژه زنجیره تامین، کمتر 
دیده شوند. در حالی که تجربه جهانی نشان می‌دهد توسعه 
پایدار صنعت خودرو بدون تقویت قطعه سازی امکان پذیر 

نیست. اصلاح ساختار باید از پایین ترین سطح زنجیره 
آغاز شود. اگر قطعه ساز از امنیت اقتصادی، ثبات مقررات و 
دسترسی پایدار به منابع برخوردار نباشد، هرگونه اصلاح در 
سطح خودروسازان به نتیجه نخواهد رسید. متاسفانه تاکنون 
نگاه بخشی و کوتاه مدت، مانع از طراحی یک بسته اصلاحی 

جامع برای کل زنجیره ارزش خودرو شده است.

خصوصی سازی خودروسازان بزرگ را تا چه اندازه 
امکان پذیر و اثربخش می‌دانید و آیا این مسیر 

می تواند به اصلاح ساختار تولید منجر شود؟
خصوصی سازی در صورتی می تواند به اصلاح ساختار 
تولید کمک کند که واقعی، شفاف و مبتنی بر رقابت باشد. 
اگر واگذاری صرفا به انتقال سهام محدود شود و ساختار 
مدیریتی، سیاست های قیمت گذاری و مداخلات دولتی 
همچنان پابرجا بماند، خصوصی سازی عملا به تغییر 
مالکیت صوری ختم خواهد شد. خصوصی سازی واقعی 
مستلزم خروج دولت از مدیریت اجرایی، شفافیت مالی، 
اصلاح نظام قیمت گذاری و ایجاد فضای رقابتی است. در 
غیر این صورت، خطر شکل‌گیری انحصار جدیدی وجود 
دارد که تفاوت چندانی با وضعیت فعلی نخواهد داشت. 
اصلاح ساختار تولید زمانی اتفاق می‌افتد که مدیریت بنگاه 
بر اساس منطق اقتصادی، بهره‌وری و پاسخ گویی به بازار 

عمل کند، نه بر پایه ملاحظات سیاسی و دستوری.

نسبت میان خصوصی سازی، رقابت و ارتقای 
کیفیت تولید را چگونه ارزیابی می کنید؟

رقابت واقعی، پیش شرط اصلی ارتقای کیفیت و کاهش 

هزینه تمام شده است. خصوصی سازی می تواند زمینه ساز 
شکل‌گیری این رقابت باشد، اما تنها در صورتی که قواعد 
بازی به‌درستی تعریف شوند. اگر خودروساز خصوصی شده 
همچنان از حمایت های انحصاری، قیمت گذاری دستوری 
و محدودیت واردات رقبا بهره مند باشد، انگیزه‌ای برای 
بهبود کیفیت نخواهد داشت. رقابت سالم زمانی شکل 
می‌گیرد که تولیدکننده داخلی در معرض فشار بازار قرار 
بگیرد و ناچار شود برای حفظ سهم بازار خود، کیفیت را 
ارتقا دهد، هزینه ها را کنترل کند و به نوآوری روی آورد. 
بدون این فشار رقابتی، حتی تغییر مالکیت نیز نمی تواند 

تحول معناداری در کیفیت و فناوری ایجاد کند. 

در نهایت، آینده صنعت خودرو را در افق پنج ساله 
چگونه می‌بینید؟

آینده صنعت خودرو به کیفیت تصمیمات امروز وابسته 
است. اگر مسیر فعلی ادامه پیدا کند، صنعت خودرو با رشد 
محدود، کیفیت ناپایدار، بحران نقدینگی مزمن و کاهش 
اعتماد عمومی مواجه خواهد شد. این مسیر می تواند به 
تضعیف تدریجی توان تولید داخلی و وابستگی بیشتر به 
واردات منجر شود. اما در صورت اصلاح سیاست های کلان، 
بازتعریف نقش دولت، واقعی سازی خصوصی سازی، اصلاح 
قیمت گذاری و تقویت زنجیره تامین، امکان بازسازی 
تدریجی این صنعت وجود دارد. صنعت خودرو ایران از 
نظر نیروی انسانی، ظرفیت فنی و بازار مصرف، پتانسیل 
بالایی دارد. آن چه این ظرفیت را بالفعل می کند، نه تزریق 
منابع مالی مقطعی، بلکه اصلاحات ساختاری و پایدار در 

سیاست گزاری است.



   شرکت بهمن موتور، در راستای افزایش توان 
توزیع محصولات خود، تسریع در تحویل خودروهای 
شماره گذاری شده به مشتریان گرامی و در جهت افزایش 
رضایت مندی آنان، امکان تحویل حضوری خودروهای 
مربوط به تمامی مشتریان این شرکت را از طریق اداره 
تحویل مرکزی مستقر در شهر تهران فراهم کرده است. 

طبق اطلاعیه منتشر شده از سوی این شرکت، مشتریانی 
که تمایل دارند خودروی خریداری شده خود را در شهر 
تهران تحویل بگیرند، می توانند پس از واریز وجه و عقد 
قرارداد و تا قبل از تخصیص خودرو، با ورود به صفحه 
کاربری خود در سامانه فروش شرکت بهمن موتور به 
آدرس sale.bahman.ir، درخواست خود را ثبت کنند. 

همچنین در صورت ثبت درخواست تحویل حضوری 
خودرو در تهران، پیامک اطلاع رسانی در خصوص انتخاب 
تاریخ و زمان تحویل حضوری برای مشتری، پس از 
تخصیص و شماره گذاری خودرو ارسال می شود و پس از 
انجام هماهنگی های لازم، امکان تحویل خودرو در محل 
اداره تحویل این شرکت برای مشتری فراهم خواهد شد

توسعه فعالیت های اداره تحویل »بهمن موتور« در تهران

محمدرضا نجفی منشسعید موتمنی
رئیس انجمن صنایع همگن قطعه سازان خودروکارشناس صنعت خودرو

بازارخودرو 
در رکود مطلق

بدون ارز ترجیحی، قیمت گذاری 
خودرو نباید دستوری باشد

  خودرو در ماه‌ های اخیر وارد مرحله‌ 
کم‌ سابقه از رکود معاملاتی شده است؛ 
رکودی که نه‌ تنها به کاهش قیمت‌ها 
منجر نشده، بلکه همزمان با نوسانات 
ارزی و محدودیت‌های عرضه، به رشد 
بهای خودروهای داخلی و وارداتی 
دامن زده است، از همین رو »سعید 
موتمنی« کارشناس صنعت خودرو به 

بیان نظرات خود پرداخت؛ 

بازار خودرو در یک ماه اخیر چه 
وضعیتی داشته است؟

بازار خودرو در ماه گذشته در رکود 
مطلق قرار داشت و در یکی دو هفته اخیر 
این رکود حتی شدیدتر هم شده است. 
مراجعه‌ کننده واقعی در بازار بسیار کم 
است، اما با وجود این کاهش تقاضا، شاهد 

افزایش قیمت ها بودیم. 
دلیل اصلی این موضوع به نوسانات نرخ 
ارز و همچنین شرایط منطقه‌ باز می گردد 
که اثر خود را بر بازار خودرو گذاشته است. 
خودرو یک کالای مصرفی بزرگ است و 
هر تغییری در متغیرهای کلان اقتصادی، 
به‌ سرعت در قیمت آن منعکس می شود

با وجود عرضه محدود خودروهای 
وارداتی، وضعیت قیمت این 
خودروها را چگونه ارزیابی می کنید؟

عرضه خودروهای وارداتی به‌ شدت 
محدود و قطره‌ چکانی است. بسیاری از 
شرکت ها هنوز نتوانستند تعهدات خود 

را به‌ طور کامل انجام دهند. 
همین موضوع باعث شده خودروهایی که 
چند ماه پیش با قیمت حدود ۶ میلیارد 
تومان معامله می شدند، امروز به محدوده 

۷ تا ۷.۵ میلیارد تومان برسند. 
وقتی عرضه محدود باشد، حتی در 
بازاری که خریدار چندانی ندارد، 
قیمت ها تحت فشار افزایشی قرار 

می‌گیرند.

 نقش نرخ ارز در این افزایش 
قیمت ها تا چه اندازه پررنگ 

است؟
نرخ ارز نقش تعیین‌کننده‌ دارد؛ 
خودروهایی که امروز در بازار معامله 
می شوند، در مقاطعی با دلار ۶۰ هزار 
تومانی ترخیص یا قطعات آن ها تامین 
شده، اما اکنون قیمت گذاری بر مبنای 
نرخ های بالاتر و حتی نرخ های روز 

گمرکی انجام می شود. 
حتی اگر محاسبات با دلار ۱۳۰ هزار 
تومانی هم انجام شود، باز هم هزینه 
تمام‌ شده افزایش پیدا می کند و این 
موضوع خود را در قیمت نهایی بازار 

نشان می‌دهد.

    درحالی فشارها متمرکز بر محصول 
نهایی خودروسازان شده که تمام 
نهاده های تولید بدون هیچ محدودیتی 
افزایش قیمت داشته‌اند و هیچ واکنشی 
نسبت به آن ها دیده نمی شود. این 
درحالی است که دلار از 70 هزار تومان به 
130 تا 140 هزارتومان رسیده و روغن، 
گوشت، تخم مرغ، فولاد، مس، آلومینیوم، 
برق و گاز همه پر کشیده و گران شده‌اند؛ 
اما هیچ کس حرفی نمی‌زند. به محض 
این که اثر این افزایش ها به خودرو 
می‌رسد، همه صداها بلند می شود. از 
سویی، مواداولیه همچون فولاد، مس و 
آلومینیوم هیچ کدام یارانه‌ای دریافت 
نمی کنند؛ تمام نهاده های ورودی تولید 
خودرو افزایش قیمت داشته‌اند، اما از 
خودروساز انتظار دارند محصول نهایی 
را با همان قیمت های قبلی بفروشد. 
این برخورد دوگانه، عملا به زیان زنجیره 
تولید تمام می شود. در چنین وضعیتی 
مصرف کننده همین الآن هم خودرو را 
با قیمت بالاتر از نرخ کارخانه می خرد. 
واقعیت این است که اختلاف قیمت 
کارخانه و بازار باعث شده افراد برای سود 
200 تا 500 میلیون تومانی وارد فرآیند 
ثبت نام شوند. درحال حاضر بیش از 700 
هزار خودرو در پارکینگ خانه ها خوابیده 
است. این یعنی خودرو برای مصرف 
شخصی خریداری نشده، بلکه به امید 
افزایش قیمت نگه داشته شده است. آمار 
خدمات پس از فروش نشان می‌دهد این 
خودروها حتی برای سرویس اولیه هم 
مراجعه نکرده‌اند. باید به این نکته اشاره 
کرد، در سال 1402 حدود 7 میلیون 
معامله خودرو ثبت شده که فقط یک 
میلیون آن خودرو نو بوده و 6 میلیون 
معامله مربوط به خودروهای دست‌دوم 
است. این معاملات بدون قیمت گذاری 
دستوری انجام شده و مردم خودشان 
با هم معامله کرده‌اند. از سوی دیگر، در 
برنامه هفتم به صراحت آمده که جایی 
که ارز ترجیحی پرداخت نمی شود، نباید 
قیمت گذاری دستوری انجام شود. اگر 
بازار را به حال خودش بگذارند، قیمتی که 
به دست مصرف کننده می‌رسد از شرایط 
فعلی پایین تر خواهد بود. این درحالی 
است که تا قبل از شروع قیمت گذاری 
دستوری، اختلافی بین قیمت کارخانه 
و بازار وجود نداشت. حتی در مقاطعی 
قیمت بازار از کارخانه پایین تر بود. در 
سال 1390 تولید خودرو به یک میلیون 
و 650 هزار دستگاه رسید و خودروسازان 
برای فروش، خودرو را قسطی عرضه 
می کردند. مشکل از زمانی شروع شد 
که قیمت گذاری دستوری وارد این 

صنعت شد.

پیگیری یک موضوع
follow  up
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نسخه »لانگ« از شیائومی 
»SU7« در راه است

    عکاسان چینی موفق شده‌اند تا نمونه اولیه شیائومی SU7 L را درحال تست 
و بررسی شکار کنند. این تصاویر توسط یک وبلاگ نویس چینی گرفته شده است و 
خودرویی را نشان می‌دهد که از شیائومی SU7  فاصله محوری بلندتری دارد. این 
خودرو به طور غیررسمی شیائومی SU7 L نام گرفته است، هرچند امکان دارد در 
زمان عرضه نام دیگری برای این خودرو انتخاب شود. مدل هایی با فاصله محوری 
بزرگ تر در چین بسیار محبوب هستند و خودروسازان نیز همواره نسخه های بلندتر 
از مدل های محبوب را در این کشور عرضه می کنند. عرضه شیائومی SU7 L نیز گامی 
در راستای جلب توجه بیشتر مشتریان چینی و فروش بیشتر خودرو در این کشور 

است. شیائومی به طور هم‌زمان پروژه های دیگری را نیز در دست توسعه دارد که 
 YU7 و مدل های جدید YU9 ازجمله آن‌ها می توان به شاسی بلند پرچمدار شیائومی
GT و YU7 Ultra اشاره کرد. مدل بلندتر شیائومی   SU7 همچنان طراحی فست بک 
گونه این خودرو را حفظ می کند اما بخش عقب آن و پشت ستون B، کشیده تر از 
حالت قبلی است. احتمالا طول این خودرو به ۵.۲ متر خواهد رسید که در مقایسه 
با طول ۴۹۹۷ میلی متر نسخه استاندارد، افزایش قابل توجهی محسوب می شود. 
افزایش طول باعث خواهد شد تا فاصله محوری این خودرو ۸۰ تا ۱۵۰ میلی متر بهبود 
یابد. نسخه استاندارد شیائومی SU7 فاصله محوری ۳۰۰۰ میلی متر را ارائه می‌دهد.
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مسیر بازگشت سایپا به ثبات چگونه هموار شد؟
کاهش تعهدات معوق را می توان یکی از شاخص ترین نشانه های عملکرد مثبت تیم مدیریتی سایپا ارزیابی کرد 

نگاهی به اصلاحات مالی و عملیاتی در دومین خودروساز بزرگ کشور؛

  ورود تیم مدیریت فعلی به گروه خودروسازی 
سایپا در مقطعی رقم خورد که این شرکت با انبوهی از 
چالش های مالی، عملیاتی و اعتباری دست  به‌گریبان 
بود؛ چالش هایی که نه تنها عملکرد روزمره شرکت، 
بلکه افق آینده آن را نیز با ابهام مواجه کرده بود. 
بدهی های سنگین بانکی، تعهدات انباشته ناشی از 
فروش های فراتر از ظرفیت تولید و کاهش جریان 
نقدینگی، سایپا را در موقعیتی قرار داده بود که هر 
تصمیم نادرست می توانست دامنه بحران را گسترش 
دهد. با این حال، مرور تحولات یک سال اخیر نشان 
می‌دهد مسیر دومین خودروساز بزرگ، دست کم در 
سطح سیاست گزاری و جهت‌گیری مدیریتی، دچار 
تغییر شده است؛ تغییری که هدف آن خروج تدریجی 
از چرخه زیان و بازگرداندن شرکت به ریل منطقی 

تولید و مالی بوده است.

  تحویل سکان در اوج بدهی و تعهدات معوق
زمانی که مدیرعامل فعلی سایپا سکان هدایت این 
مجموعه را در دست گرفت، نخستین تصویر پیش‌روی 
مدیریت جدید، ترازنامه‌ای سنگین و تعهداتی بود که 
بخش قابل توجهی از توان عملیاتی شرکت را قفل کرده 
بود. بدهی بانکی سرفصل شده سایپا به حدود ۲۱ هزار 
میلیارد تومان رسیده بود؛ رقمی که عملا ارتباط شرکت 
با شبکه بانکی را مختل و امکان استفاده از ابزارهای 
متعارف تامین مالی را محدود کرده بود. همزمان، میراث 
فروش های غیرمتعارف سال های گذشته، سایپا را با بیش 
از ۹۰ هزار دستگاه خودروی معوق مواجه کرده بود. 
این حجم از تعهدات، فشار مستقیمی بر خطوط تولید 
وارد می کرد و باعث می شد هر افزایش تولید، پیش از 
آن که به فروش جدید منجر شود، صرف ایفای تعهدات 

قدیمی شود.

  وقتی تولید زیر سایه کمبود نقدینگی قرار گرفت
قفل شدن منابع بانکی و افزایش هزینه های تامین مالی، 
به طور طبیعی خود را در روند تولید نشان داد. کاهش 
سرمایه در گردش، اختلال در پرداخت به زنجیره تامین 
و بی ثباتی برنامه تولید، از جمله پیامدهای این وضعیت 
بود. در چنین شرایطی، خطر افت شدید تولید در ماه های 
پایانی سال به یکی از نگرانی های جدی تبدیل شده بود؛ 
سناریویی که می توانست دامنه زیان شرکت را گسترش 
دهد. مدیریت جدید، در مواجهه با این وضعیت، ناچار بود 
میان تصمیم های کوتاه مدت برای حفظ تولید و اصلاحات 

میان مدت برای کنترل زیان، توازن برقرار کند.

  بازسازی رابطه با زنجیره تامین
یکی از نخستین محورهای اقدام، بازتعریف رابطه سایپا 
با زنجیره تامین و قطعه سازان بود. در سال های گذشته، 
تاخیر در پرداخت ها و بی‌ثباتی مالی، اعتماد این زنجیره را 
تضعیف کرده بود. تمرکز مدیریت جدید بر تعامل نزدیک تر 

با سازندگان، اولویت بندی پرداخت ها و ایجاد شفافیت 
نسبی در برنامه تولید، نقش مهمی در جلوگیری از توقف 
خطوط ایفا کرد. نتیجه این رویکرد، حفظ جریان تولید 
در مقطع حساس پایانی سال و دستیابی به سطحی از 
ثبات عملیاتی بود که عبور از فاز بحرانی را ممکن ساخت

  تامین نقدینگی بدون تشدید زیان
در شرایطی که استفاده از تسهیلات بانکی با نرخ های 
بالا می توانست زیان نارنجی پوشان جاده مخصوص را 
افزایش دهد، مسیر متفاوتی برای تامین منابع مالی 
انتخاب شد. واگذاری دارایی ها و املاک مازاد، به عنوان 
گزینه‌ای کم هزینه تر، در دستور کار قرار گرفت. طی 
ماه های اخیر، نزدیک به ۱۰ هزار میلیارد تومان منابع 
از این محل تامین شد؛ منابعی که بدون تحمیل هزینه 
بهره، مستقیما وارد چرخه تولید شد. این سیاست، علاوه 
بر کاهش فشار نقدینگی، پیام روشنی به بازار ارسال کرد: 
مدیریت جدید به‌دنبال تامین مالی پایدار و پرهیز از 

انباشت تعهدات آینده است.

  مهار فروش های آینده محور
یکی از تغییرات معنادار در سیاست های گروه خودروسازی 
سایپا، کنترل پیش فروش محصولات بود. برخلاف 
سال های قبل که پیش فروش های گسترده به افزایش 
تعهدات منجر می شد، میزان پیش فروش برای سال آینده 
در سطحی محدود و متناسب با ظرفیت تولید نگه داشته 
شده است. این تصمیم، اگرچه در کوتاه مدت می تواند 
جریان نقدی را محدود کند، اما در میان مدت ریسک های 

عملیاتی شرکت را کاهش می‌دهد.

  احیای همکاری خارجی و بازگشت اعتماد
در آغاز دوره جدید مدیریتی، همکاری سایپا با شریک 
خارجی خود در آستانه لغو قرار داشت. تاخیر در انجام 
تعهدات گذشته، این همکاری را به یکی از نقاط آسیب پذیر 
شرکت تبدیل کرده بود. با این حال، مذاکره مجدد، تعریف 
تعهدات واقع‌بینانه و استفاده از ظرفیت های نهادی، زمینه 
احیای این همکاری را فراهم کرد؛ اقدامی که علاوه بر 
حفظ تنوع محصول، سیگنال مثبتی به بازار و سهامداران 

ارسال کرد.

   اصلاح ترازنامه و افزایش سرمایه
یکی از اقدامات کلیدی در مسیر اصلاح ساختار مالی سایپا، 
افزایش سرمایه از محل تجدید ارزیابی دارایی ها بود. این 
افزایش سرمایه چندبرابری، ضمن اصلاح ترازنامه، ارزش 
بازار شرکت را تقویت کرد و سایپا را برای ورود به مرحله 
واگذاری به بخش خصوصی در موقعیت بهتری قرار داد. 
در بازاری که شفافیت مالی اهمیت فزاینده‌ای دارد، این 
اقدام را می توان یکی از گام های ضروری برای بازسازی 

اعتماد سرمایه گذاران دانست.
بی تردید سایپا همچنان با چالش های ساختاری صنعت 

خودرو، از قیمت گذاری تا هزینه های تولید، مواجه است. 
با این حال، تفاوت وضعیت امروز با یک سال قبل، در جهت 
حرکت شرکت نهفته است. تحویل گرفتن مجموعه‌ای با 
بدهی های سنگین و انبوه خودروهای معوق و رساندن آن 
به نقطه‌ای با ثبات نسبی تولید، نقدینگی قابل مدیریت 
و افق روشن تر، نشانه‌ای از تغییر مسیر موفق تولید و 
درآمدزایی توسط تیم مدیریت نارنجی پوشان جاده 

مخصوص است.

  کاهش تعهدات معوق؛ ترمیم یکی از پرهزینه ترین 
میراث های گذشته

یکی از پرچالش ترین محورهایی که مدیریت فعلی سایپا 
با آن مواجه شد، سطح بی سابقه تعهدات معوق ناشی از 
فروش های فراتر از ظرفیت تولید در سال های گذشته 
بود. فروش هایی که عمدتا در سال های ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ 
و همزمان با اجرای سیاست های فروش متمرکز انجام 
شد، فاصله معناداری میان تعهدات ایجادشده و توان 
واقعی تولید شرکت به‌وجود آورد و سایپا را با انبوهی 
از خودروهای تحویل نشده مواجه کرد. در آغاز دوره 
مدیریتی جدید، مجموع تعهدات معوق شرکت به رقمی 
در حدود ۹۰ هزار دستگاه رسیده بود؛ عددی که در برخی 
محصولات، از جمله شاهین، ابعاد بزرگ تری به خود گرفته 
بود. در این محصول، حجم کل تعهدات به بیش از ۱۴۰ 
هزار دستگاه بالغ می شد؛ تعهداتی که ایفای کامل آن ها 
نیازمند برنامه‌ریزی فشرده تولید، کنترل فروش های 

جدید و تخصیص هدفمند منابع بود. 
مدیریت فعلی سایپا، به جای تداوم سیاست های گذشته، 
کاهش تدریجی این تعهدات را به عنوان یکی از اولویت های 
اصلی تعریف کرد. بر این اساس، تمرکز خطوط تولید بر 
ایفای تعهدات پیشین قرار گرفت و فروش های جدید 
متناسب با ظرفیت واقعی تولید تنظیم شد. ظرفیت 
تولید نزدیک به ۱۰۰ هزار دستگاه طی دو سال، امکان 
آن را فراهم کرده است که بخش عمده تعهدات انباشته، 
به‌ویژه در محصول شاهین، در بازه زمانی محدودتری 

تعیین تکلیف شود.
برآوردها نشان می‌دهد با تداوم روند فعلی تولید و عدم 
ایجاد تعهدات مازاد جدید، بخش باقی مانده تعهدات معوق 
سایپا طی ماه های پیش‌رو به طور کامل تسویه خواهد شد. 
این تحول، نه تنها فشار عملیاتی وارد بر خطوط تولید 
را کاهش می‌دهد، بلکه آثار مستقیمی بر بهبود جریان 
نقدینگی، افزایش رضایت مشتریان و بازگشت اعتماد 

به برند سایپا دارد.
کاهش تعهدات معوق را می توان یکی از شاخص ترین 
نشانه های تغییر رویکرد مدیریتی در سایپا دانست؛ 
تغییری که از فروش های آینده محور و پرریسک به سمت 
تولید متوازن، ایفای تعهدات و انضباط عملیاتی حرکت 
کرده است. مسیری که اگر با همین رویکرد ادامه یابد، 
می تواند یکی از پرهزینه ترین میراث های گذشته را به یکی 

از نقاط قوت دوره جدید مدیریتی تبدیل کند.
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     خبرنگاران خودرویی در اروپا موفق شده‌اند تا نسخه‌ای قوی تر و خاص تر از 
فولکس‌واگن گلف R را در پیست نوربرگ‌رینگ مشاهده کنند. این خودرو احتمالا 
با پسوند فولکس‌واگن گلف کلاب اسپرت عرضه خواهد شد. نسخه کلاب اسپرت به 
کاپوت تهویه‌دار، رادیاتور بزرگ تر و سپر اصلاح شده مجهز شده است. این تغییرات 
نشان‌دهنده بهبودهای جدی در سیستم خنک کننده خودرو هستند. همچنین شایعات 
تایید نشده عنوان می کنند که فولکس‌واگن گلف کلاب اسپرت ۳۴۵ اسب بخار قدرت 
آزاد خواهد کرد. این رقم نشان‌دهنده افزایش ۱۶ اسب بخاری نسبت به نسخه استاندارد 
فولکس‌واگن گلف R  است. فولکس‌واگن با عرضه نسخه های ویژه گلف R غریبه نیست. 

در چند سال گذشته مدل های مختلفی از این خودرو عرضه‌ شده‌اند. نسخه بیستمین 
سالگرد گلف R در سال ۲۰۲۲ و گلف R 333 در سال ۲۰۲۳ عرضه شده‌اند. اکنون نسخه 
ویژه دیگری در دست ساخت است. این مدل مرموز توسط »بنی لوچتر«، راننده مسابقه 
و تست فولکس واگن، رانده می شد. گلف R کلاب اسپرت به لطف کاپوت تهویه‌دار، 
جلب توجه می کند به جز قطعاتی که تاکید بر بهبود خنک سازی خودرو دارند، باقی 
موارد شبیه گلف R استاندارد هستند. این خودرو چرخ های سبک‌وزنی دارد که توسط 
کالیپرهای مخصوص R پشتیبانی می شوند. همچنین سیستم اگزوز چهار لوله‌ای و 

اسپویلر عقب مشکی را می توان روی این خودرو مشاهده کرد.  

 »R « گلف به نسخه
محدود نخواهد شد

شر شرفلا فلا
FLASHER

  شنبه 18 بهمن‌ماه 1404. سال یازدهم.  شماره 2484

  عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس با تاکید بر این که 
یکی از کارهایی که باید در عرصه اقتصادی کشور انجام شود 
تامین اعتبارات لازم در بودجه برای حمایت از واحدهای 
تولیدی و صنعتی است، گفت: »اگر بخواهیم که چرخ های 
تولید به سرعت به حرکت درآید و نیاز کشور را رفع کند باید 
تیم اقتصادی دولت در جهت رفع مشکلات واحدهای تولیدی 

و صنعتی چاره‌اندیشی کند.« 

چاره‌اندیشی تیم اقتصادی دولت 
برای رفع مشکلات واحدهای صنعتی  

شد؟ شد؟چی  چی 

تولیدکنندگان باید 
حمایت عملی شوند

چرا؟چرا؟

در لایحه بودجه باید به بحث 
تولید توجه ویژه‌ای شود

چی؟ چی؟برای  برای 

   مدیر کل دفتر واردات گمرک جمهوری اسلامی ایران 
با صدور بخشنامه‌ای، نحوه تعیین حقوق ورودی خودروی 
سواری شخصی ایرانیان مقیم خارج از کشور را به گمرکات 
اجرایی ابلاغ کرد. تعیین حقوق ورودی خودروهای وارداتی 
توسط ایرانیان مقیم خارج از کشور تا پایان سال 1405 به شرح 

زیر است، برقی4 درصد، هیبریدی پلاگین 15 درصد، هیبرید 100 درصد، بنزینی تا 1500 سی‌سی 110 
درصد، بنزینی 1500 تا 2000 سی‌سی 120 درصد، بنزینی 2000 تا 2500 سی‌سی130 درصد، بنزینی 

2500 تا 3000 سی‌سی 145 درصد و بنزینی بالاتر از 3000 سی‌سی 165 درصد.

  تازه ترین گزارش مرکز آمار ایران از وضعیت 
شاخص قیمت تولیدکننده بخش صنعت در فصل 
پاییز ۱۴۰۴ نشان می‌دهد که روند افزایشی تورم در این 
بخش نه تنها متوقف نشده، بلکه با شتاب بیشتری نسبت 
به فصول گذشته ادامه یافته است. افزایش هم‌زمان تورم 

فصلی، نقطه به نقطه و سالانه بیانگر تعمیق فشارهای تورمی در ساختار تولید صنعتی کشور 
است؛ وضعیتی که می تواند پیامدهای قابل توجهی برای قیمت تمام شده کالاها، سودآوری 

واحدهای صنعتی و چشم‌انداز رشد اقتصادی در ماه‌های پیش‌رو به همراه داشته باشد. 

  وزیر صنعت، معدن و تجارت گفت: »برنامه 
استراتژی و راهبردی صنعت را در دولت چهاردهم 
با مشارکت بخش خصوصی و همه ذی نفعان و 
صنعتگران و همچنین با استفاده از برنامه های گذشته 
تهیه کردیم.« سید محمد اتابک اظهار داشت: »این 

راهبرد در کمیته های فنی و در سازمان های مربوطه تصویب و به هیات دولت ارجاع شد 
و در نهایت به تصویب رسید، بنابراین برنامه استراتژی صنعت را داریم که برش های 

استانی هم دارد.«

جزئیات حقوق واردات خودرو 
وزیر صمت: برنامه راهبردی صنعت تورم صنعت اوج گرفتسواری ایرانیان مقیم خارج

در دولت چهاردهم تهیه شد

!دیگه چه خبر؟دیگه چه خبر؟ویژه‌هاویژه‌ها ئیتر !تو ئیتر تو

First gear

دنده یک

قیمت گذاری دستوری؛ موتور پنهان زیان در بازار 
خودرو

 حاضر جواب: قیمت گذاری دستوری در بازار خودرو 
شبیه آن است که به موتور بگویی »برو«، اما بنزینش را 
سهمیه‌ای بدهی، روغنش را حذف کنی و بعد انتظار داشته 
باشی در بزرگراه با سرعت ثابت حرکت کند. نتیجه معمولا 
این است که خودرو نه تنها جلو نمی‌رود، بلکه با چراغ چک 
روشن کنار جاده می‌ایستد. در این میان، بازار هم نقش 
مسافر صبور را بازی می کند که هر روز می پرسد: »کی 

راه می‌افتیم؟«

صنعت خودرو در تلاقی تحریم، واردات و بی‌ثباتی 
اقتصادی

 حاضر جواب:  صنعت خودرو این روزها دقیقا وسط یک 
چهارراه شلوغ ایستاده؛ از یک طرف تحریم بوق می‌زند، از 
آن طرف واردات چراغ می‌دهد و وسط میدان هم بی ثباتی 
اقتصادی دارد دور خودش می چرخد. راننده صنعت خودرو 
هم مانده که کدام راه را برود. اگر بایستد، بوق می خورََد؛ 
اگر حرکت کند، احتمالا جریمه می شود. تنها چیزی که 

قطعی است، روشن ماندن است.

پیش‌بینی وضعیت صنعت و بازار پس از آزادسازی 
قیمت ها

 حاضر جواب:  پیش‌بینی بازار خودرو بعد از آزادسازی 
قیمت ها شبیه پیش‌بینی هواشناسی در یک روز 
چهارفصل است. عده‌ای می گویند آفتابی می‌شود، 
بعضی ها منتظر باران  هستند و گروهی هم چتر و عینک 
آفتابی را هم‌زمان آماده کرده‌اند. تنها پیش‌بینی قابل‌اتکا 
این است که بازار چند روزی شوکه می شود، بعد نفس 
عمیق می کشد و دوباره به فکر حساب‌وکتاب می‌افتد؛ 
درست مثل خودرویی که بعد از تعویض باتری، چند 

استارت می‌زند تا بالاخره روشن شود.

نسخه های پلاک‌دار در اولویت متقاضیان انواع خودرو
 حاضر‌جواب: در بازار امروز، پلاک‌دار بودن خودرو 
از داشتن سانروف و مانیتور هم مهم تر شده است. 
نسخه های پلاک‌دار با اعتمادبه‌نفس خاصی در نمایشگاه ها 
می‌درخشند؛ چون مشتری می‌داند این خودرو حداقل 
می تواند از در نمایشگاه بیرون برود. باقی خودروها هم با 
نگاهی امیدوارانه منتظرند شاید روزی پلاک نصیبشان 
شود و آن ها هم طعم خیابان را بچشند، نه فقط پارکینگ را

اختلاف بر سر اصلاح قیمت خودرو همچنان ادامه دارد
 حاضر جواب: اختلاف بر سر اصلاح قیمت خودرو حالا 
دیگر به یک سنت تبدیل شده؛ شبیه بحث قدیمی »اول 
چای یا قند؟«. هر طرف دلایل خودش را دارد و هیچ کس 
هم حاضر نیست کوتاه بیاید. در این میان، خودروها بی صدا 
تولید می شوند، بازار با احتیاط نگاه می کند و همه منتظرند 
ببینند بالاخره کدام عدد روی برچسب می نشیند؛ عددی 
که هم قابل فروش باشد، هم قابل تحمل و هم قابل توضیح

هر لیتر بنزین سوپر وارداتی چند؟
 حاضر‌جواب:  سوال »هر لیتر بنزین سوپر وارداتی 
چند؟« این روزها بیشتر شبیه سوال های فلسفی شده 
است. عددش مهم است، اما مهم تر این است که آیا اصلا 
به باک می‌رسد یا نه. بنزین سوپر در ذهن بعضی خودروها 
مثل یک رویاست؛ شنیده‌اند هست، تعریفش را زیاد 
شنیده‌اند، اما کمتر دیده‌اند. با این حال، همین سوال باعث 
می شود راننده ها موقع پر کردن باک، با احترام بیشتری 

به پدال گاز نگاه کنند.

  این نماینده مردم در مجلس دوازدهم، یادآور شد: »هم‌اکنون که 
در فصل بودجه قرار داریم باید همان طور که در جهت رفع مشکلات 
سایر اقشار تلاش می کنیم، حمایت بی‌چون و چرا از واحدهای تولیدی 
و صنعتی را به طور جدی پیگیری کنیم که نتیجه آن قطعا حمایت 
از کارگران در قالب تثبیت وضعیت شغلی آن ها و تامین ارز مورد نیاز 
کشور از طریق صادرات خواهد بود، همچنین تولیدکنندگان باید 

بتوانند مواد اولیه مورد نیاز خود را به راحتی تامین کنند.«

  شهباز حسن پور بیگلری تصریح کرد: »رفع این مشکل تنها 
با شعار و ادعای بانک صنعت و معدن مبنی بر افزایش سرمایه 
امکان پذیر نیست و لازم است به گونه‌ای برنامه‌ریزی شود که 
کالاهای با کیفیت تولید شود و صادرات آن ها به عنوان یک 
اصل در دستورکار قرار گیرد و اجازه ندهیم تولیدکنندگان و 

صنعتگران دغدغه‌ای به غیر از افزایش تولید داشته باشند.« 

        شرکت نور ایستا پلاستیک در 10 ماهه سال جاری درآمدی بالغ بر 1.011 میلیارد تومان به دست آورد.

Inphography

اینفوگرافی

 کرمان موتور با انتخاب مسیری تدریجی، واقع‌بینانه و چندوجهی 
در توسعه محصولات جدید، تلاش کرده است جایگاه خود را در آینده 
صنعت خودروی کشور تثبیت کند. رونمایی از نخستین سدان هیبرید 
ملی این شرکت با نام کی‌ام‌سی ایگل هیبرید در آذرماه ۱۴۰۴، نمادی 
از این رویکرد هدفمند است، خودرویی که بر اساس آخرین اطلاعات، 
پس از اخذ استانداردهای لازم در آستانه ورود به مرحله تولید انبوه 
و عرضه به بازار قرار دارد و می تواند فصل تازه‌ای در سبد محصولات 

کرمان موتور رقم بزند. 
ایگل هیبرید بر پایه پلتفرم اختصاصی PS1 توسعه یافته است، 
پلتفرمی که پیش تر در نسخه بنزینی این خودرو به طور موفق به تولید 
انبوه رسیده و تجربه عملیاتی آن، تسلط کامل کرمان موتور بر دانش 

فنی، مهندسی و فرآیندهای تولید را نشان می‌دهد. 
اتکا به یک پلتفرم بومی شده، علاوه بر کاهش وابستگی های خارجی، 
امکان توسعه نسخه های متنوع، ارتقای فناوری و بهینه سازی مستمر 
محصولات را برای این خودروساز فراهم کرده و مسیر نوآوری را 
هموارتر ساخته است.از منظر راهبردی، کرمان موتور با تمرکز 
هم‌زمان بر خودروهای بنزینی بهینه شده، هیبریدی و برقی، به‌دنبال 
ایجاد یک سبد متوازن از محصولات است. این استراتژی چندوجهی، 

نشان‌دهنده درک دقیق این شرکت از واقعیت های بازار داخلی و 
محدودیت های زیرساختی کشور است. 

در شرایطی که شبکه شارژ خودروهای تمام برقی هنوز به طور کامل 
توسعه نیافته و استفاده گسترده از این خودروها با چالش هایی 
همراه است، خودروهای هیبریدی می توانند نقش یک پل ارتباطی 
موثر میان فناوری های سنتی و نسل جدید خودروهای پاک را ایفا 
کنند. خودروهای هیبریدی، از جمله ایگل هیبرید، با کاهش مصرف 
سوخت، افت آلایندگی و افزایش بهره‌وری انرژی، پاسخی عملی 
به دغدغه های زیست محیطی و اقتصادی به شمار می‌روند. در 
عین حال، این خودروها بدون نیاز کامل به زیرساخت شارژ، امکان 
استفاده روزمره و مطمئن را برای مصرف کنندگان فراهم می کنند، 
مزیتی که در شرایط فعلی بازار، اهمیت دوچندانی دارد. انتخاب این 
مسیر، نشان می‌دهد کرمان موتور به جای اتخاذ تصمیم های شتاب‌زده، 

رویکردی مبتنی بر منطق اقتصادی و نیاز واقعی مصرف کننده را 
دنبال کرده است. 

از جنبه اقتصادی نیز توسعه ایگل هیبرید بر پایه پلتفرم مشترک، 
مزایای قابل توجهی به همراه دارد. کاهش هزینه های تحقیق و 
توسعه، استفاده بهینه از خطوط تولید موجود، ساده سازی فرآیند 
تامین قطعات و تسهیل خدمات پس از فروش، همگی عواملی هستند 
که می توانند به کنترل قیمت تمام شده و افزایش دسترسی پذیری 
این محصول در بازار کمک کنند. این رویکرد نه تنها رقابت پذیری 
کرمان موتور را افزایش می‌دهد، بلکه به اعتمادسازی در میان 
مصرف کنندگان نیز منجر می شود. در کنار این موارد، توسعه یک 
سدان هیبرید با تکیه بر توان داخلی، پیامی مثبت برای صنعت 
خودروی کشور نیز به همراه دارد. حرکت به سمت فناوری های 
نوین، آن هم با اتکا به دانش فنی بومی و تجربه تولید انبوه، می تواند 
زمینه ساز انتقال فناوری، ارتقای سطح مهندسی داخلی و افزایش 
عمق ساخت داخل شود، مسیری که در بلندمدت به پایداری صنعت 
خودرو کمک خواهد کرد. در مجموع، کی‌ام‌سی ایگل هیبرید 
را می توان نتیجه یک استراتژی حساب شده و چندلایه دانست، 
استراتژی‌ای که تلاش می کند میان الزامات زیست محیطی، توان 
تولید داخل، شرایط زیرساختی و واقعیت های اقتصادی تعادل 
برقرار کند. کرمان موتور با این رویکرد، نه تنها به توسعه محصولات 
جدید می‌اندیشد، بلکه در پی ترسیم نقشه راهی پایدار برای حضور 
موثرتر در آینده صنعت خودروی ایران است؛ حضوری که می تواند 
با افزایش تنوع محصولات، ارتقای فناوری و پاسخ گویی بهتر به نیاز 

بازار همراه باشد.

استراتژی چند وجهی »کرمان موتور« در تولید خودروهای جدید و به‌روز
کویر نشینان به خوبی نیاز بازار را شناسایی کرده‌اند؛ 

r.bayat@autoworld.ir
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  لکسوس RX طی چند سال اخیر، پرفروش ترین خودرو این برند ژاپنی 
بوده است. برای سال ۲۰۲۶، این خودرو تغییراتی را در تیپ بندی و همچنین 
قیمت تجربه کرده است. مشتریان به‌زودی می توانند تیپ پایه لکسوس RX را با 
پیشرانه پلاگین-هیبریدی و قیمت ۶۶ هزار و 680 دلار خریداری کنند. لکسوس 
RX مدل ۲۰۲۶ از اواخر سال جاری در نمایشگاه های لکسوس در سراسر جهان 
عرضه خواهد شد. این خودرو به صورت استاندارد با شارژر بی‌سیم تلفن همراه 
 RX عرضه می شود. تا پیش از این، مشتریان باید بیش از ۵۰ هزار دلار برای خرید
هزینه می کردند؛ اما شارژر تلفن همراه نیز به عنوان آپشن اضافه در اختیار آن ها 

  F Sport Performance و F Sport Handling قرار می گرفت. مدل های
در خانواده RX برای سال ۲۰۲۶، یک بسته ارتقای ظاهری دریافت کرده‌اند. 
این دو مدل با رنگ های بیرونی متنوع با تزئینات مشکی و رینگ های ۲۱ اینچی 
مشکی‌رنگ همراه با کالیپرهای ترمز نارنجی عرضه می شوند. مشتریان همچنین 
می توانند تریم داخلی مشکی با دوخت خاکستری روشن را برای این دو تیپ 
سفارش دهند. در بین نسخه های پلاگین-هیبرید خانواده لکسوس RX، یک 
تیپ جدید در سال ۲۰۲۶ اضافه خواهد شد. این تیپ +RX 450h  پرمیوم نام 

دارد که قیمت پایه آن ۶۶ هزار و ۶۸۰ دلار است.  

 »RX« ارزان سازی لکسوس
برای افزایش دسترسی

لملل لمللبین‌ا بین‌ا

»زاگاتو« با پیشرانه آمریکایی برمی گردد
    اگر به‌دنبال خودرویی می گردید که توسط یک شرکت 
مهندسی آلمانی ساخته شده، به دست ایتالیایی ها طراحی 
شده و از یک موتور V8 تقویت شده‌ آمریکایی نیرو می‌گیرد. 
کاپریکورن ۰۱ زاگاتو دقیقا همان چیزی است که رویاهای 
شما را به واقعیت تبدیل می کند. این نمونه اولیه که به تازگی در 
نمایشگاه »رتروموبیل« پاریس رونمایی شده، یکی از خاص ترین 
هایپرکارهای سال ۲۰۲۶ خواهد بود. نام زاگاتو با ویژگی های 
منحصربه فردی گره خورده است که در این مدل به‌وضوح دیده 
می شود؛ سقف حبابی دوگانه، امضای کلاسیک زاگاتو است. 
درهای بال پرنده‌ای برای ورود و خروج با شکوه تدارک دیده 

شده‌اند. کابین خودرو نیز آنالوگ است. برخلاف خودروهای مدرن که پر از نمایشگرهای لمسی هستند، این جا با نشانگرهای عقربه‌ای، 
فرمان گرد و یک دسته‌دنده ۵ سرعته با شیارهای فلزی روبه‌رو هستیم. زیر بدنه خیره کننده‌ این خودرو، یک شاسی یکپارچه فیبرکربنی 
قرار دارد که وزن کلی خودرو را به زیر ۱۲۰۰ کیلوگرم رسانده است. موتور ۵.۲ لیتری V8 سوپرشارژ ساخت فورد پس از تغییرات گسترده 

توسط کاپریکورن، بیش از ۸۸۸ اسب بخار قدرت و ۱۰۰۰ نیوتون متر گشتاور تولید می کند.  

تیونر ژاپنی که به فکر الهام از ظاهر گودزیلا بود
    نیسان قصد دارد تا سال ۲۰۲۸ تولید مدل های عملکردمحور 
برند نیسمو را دو برابر کند؛ اما احتمالا هیچ کس انتظار نداشت 
که ون نیسان کاروان جایی در این فهرست داشته باشد. بااین 
 حال تیونر ژاپنیDynasty  منتظر نیسان نماند و خودش دست 
به کار شد تا این ون ۱۵ ساله را با سبک طراحی GT-R نیسمو 
 R35 GT-R بازسازی کند. این پکیج ظاهری از روی نیسان
نیسمو الگوبرداری شده است. قطعات این کیت که از پلاستیک 
ABS ساخته شده‌اند، شامل سپر جلو تیزتر با اسپلیتر برجسته، 
رکاب های جانبی عضلانی و گلگیرهای پهن، دیفیوزر عقب 
هماهنگ با بدنه و اسپویلر ظریف و تم رنگی خاکستری خاص 

GT-R با خطوط قرمز نمادین نیسمو هستند. نصب کمک فنرهای کوتاه تر باعث شده ارتفاع خودرو کم شود و با رینگ های مشکی ۷ پره، 
ظاهر یک ون مسابقه‌ای را پیدا کند. بزرگ ترین شوخی این پروژه زیر کاپوت آن نهفته است. برخلاف ظاهر تهاجمی، هیچ خبری از موتور 
V6  توربو دوقلو نیست. قدرتمندترین موتور موجود برای این ون، یک پیشرانه ۲.۴ لیتری توربودیزل ساخت میتسوبیشی است که قدرت 

۱۳۰ اسب بخار و گشتاور ۳۷۰ نیوتون متر تولید می کند.  

خبر
News

نام جدید جیلی 
»اطلس« برای 
تمام برقی شدن

  برند جیلی گلکسی از کراس‌اوور 
پلاگین-هیبرید M7 رونمایی کرد. این 
شاسی بلند که دومین عضو خانواده 
 M9 پس از مدل پرچم‌دار M سری
محسوب می شود، با مشخصاتی شبیه 
به خودروهای آینده معرفی شده 
است. گلکسی M7 از نظر ابعاد و ظاهر، 
شباهت هایی به اطلس دارد، اما با 
جلوپنجره بسته و نوار LED کشیده، 
چهره‌ای مدرن تر به خود گرفته است. 
 ،M7 مهم ترین ویژگی جیلی گلکسی
بازدهی بی نظیر آن است. مصرف سوخت 
این کراس‌اوور در سیکل ترکیبی، ۳.۳۵ 
لیتر به ازای ۱۰۰ کیلومتر پیمایش مسیر 
عنوان شده است. این خودرو حتی در 
زمانی که شارژ باتری ها نیز تمام شود، 

عملکرد اقتصادی خود را حفظ می کند 
و بیش از حد به موتور بنزینی فشار 
نمی آورد. برد این خودرو در حالت 
تمام برقی ۲۲۵ کیلومتر است. این رقم، 
مسافت ایده آل برای ترددهای شهری و 
بدون مصرف بنزین به حساب می‌آید. برد 
ترکیبی آن نیز با باک سوخت پر از بنزین 
و باتری های شارژشده، به ۱۷۳۰ کیلومتر 
می‌رسد. این کراس‌اوور با طول ۴.۷ متر، 
از یک موتور ۱.۵ لیتری بنزینی با قدرت 
۱۱۰ اسب بخار به عنوان بخشی از سیستم 
هیبریدی خود استفاده می کند و حداکثر 
سرعت آن ۱۸۰ کیلومتربرساعت است. 
جیلی در این مدل از باتری های موسوم 
به Aegis Golden Brick استفاده کرده 
است. این باتری ها به ایمنی فوق‌العاده 
مشهورند؛ تا جایی که جیلی برای اثبات 
مقاومت آن ها، یک تانک ۳۶ تُنُی را از 
روی آن عبور داد و باتری همچنان سالم 
ماند. این سیستم همچنین از شارژ سریع 
DC پشتیبانی می کند. گلکسی M7 از نظر 
ابعاد و ظاهر، شباهت هایی به مدل اطلس 
 LED دارد، اما با جلوپنجره بسته و نوار
کشیده، چهره‌ای مدرن تر به خود گرفته 
است. در داخل کابین با یک فضای کاملا 
دیجیتال روبه‌رو هستیم. نمایشگرهای 
سه گانه در کابین جیلی گلکسی M7 قابل 
مشاهده هستند. نمایشگر لمسی مرکزی 

به صورت شناور طراحی شده است.  

»i30« توان بیشتر برای هیوندای
   هیوندای تصمیم گرفته برای i30 مدل ۲۰۲۶، تمرکز خود را روی بخش فنی 
و تنوع آپشن ها بگذارد. برخلاف تصاویر لورفته که از فیس‌لیفت احتمالی خبر 
می‌دادند، i30 جدید از نظر ظاهری تغییری نکرده و همان چهره‌ای را دارد که 
آخرین بار در سال ۲۰۲۴ به‌روزرسانی شده بود. مهم ترین خبر برای خریداران نسخه 
 )T-GDI( پایه، افزایش توان پیشرانه است. خروجی موتور 3 سیلندر یک لیتری توربو
حالا با ۱۵ اسب بخار افزایش، به ۱۱۵ اسب بخار رسیده است. این تغییر شاید روی 
کاغذ کوچک به نظر برسد، اما در شتاب‌گیری شهری و سبقت های جاده‌ای، 
حس و حال زنده تری به خودرو بخشیده است. هیوندای موتور ۱.۶ لیتری توربو با 
قدرت ۱۵۰ اسب بخار را هم به فهرست اضافه کرده است. این پیشرانه به‌صورت 

استاندارد با گیربکس ۷ سرعته دوکلاچه عرضه می شود و برای کسانی که به‌دنبال 
تعادل میان قدرت و مصرف سوخت )حدود ۶.۴ لیتر در ۱۰۰ کیلومتر( هستند، 
انتخابی ایده آل است. ساختار تیپ بندی i30 مدل ۲۰۲۶ کاملا تغییر کرده است. 
تیپ ترند جایگزین نسخه ادونتیج شده و حالا به‌صورت استاندارد دارای آینه‌وسط 
الکتروکرومیک و سیستم پایش هوشیاری راننده است. سری N-Line حالا به دو 
سطح N-Line و N-Line X تقسیم شده است. نسخه N-Line X با رینگ های ۱۸ 
اینچی، صندلی های چرمی و پارچه‌ای، حافظه صندلی راننده و کیسه هوای زانو، 
لوکس ترین نسخه i30  محسوب می شود. هر دو نسخه N-Line فقط با موتور ۱۵۰ 

اسب بخار و گیربکس اتوماتیک عرضه می شوند.  

  در روزگاری که صدای سنگینِِ بسته شدن درِِ خودرو 
یا غرش یکنواخت سیلندرها، تنها متر و معیارِِ کیفیت در 
ذهن مشتریان و منتقدان بود، کسی تصور نمی کرد که 
روزی »سرعت لود شدن یک اپلیکیشن« یا »دقت هوش 
مصنوعی در تشخیص موانع«، سرنوشت غول های چند ده 
ساله صنعت خودرو را رقم بزند. صنعت خودرو جهان اکنون 
در نقطه‌ای ایستاده است که دیگر نمی توان آن را صرفا یک 
صنعت مکانیکی دانست؛ ما در عصر »گجت های متحرک« 
زندگی می کنیم و در این کارزار نوین، جغرافیای قدرت از 

غرب به شرق درحال جابه جایی است.
چین که زمانی به عنوان دنباله‌رو تکنولوژی‌های غربی شناخته 
می شد، اکنون به آزمایشگاهی بزرگ برای بازتعریف مفهوم 
»کیفیت« تبدیل شده است. درحالی که بازارهای سنتی 
اروپا و آمریکا هنوز درگیر چالش های زیرساختی برای عبور 
از موتورهای احتراقی هستند، در شرق دور، نبردی بی‌امان بر 
سر جزئیاتی در جریان است که تا همین چند سال پیش، در 
اولویت های دست چندم خودروسازان قرار داشت. اما سوال 
اساسی این جاست: آیا سرعت سرسام آور نوآوری در این بازار 
نوظهور، به بهای از دست رفتن پایداری و دوام تمام شده 
است یا این که چینی ها توانسته‌اند فرمول جادویی ترکیب 
»تکنولوژی لبه تکنولوژی« با »استانداردهای سخت‌گیرانه 

صنعتی« را کشف کنند؟
 )J.D. Power( »گزارش سالانه موسسه »جی‌.دی. پاور
همواره به‌عنوان »کتاب مقدس« سنجش کیفیت در 
صنعت خودرو شناخته می شود؛ سندی که بدون تعارف، نقاط 
ضعف و قوت برندها را از نگاه سخت‌گیرترین داوران، یعنی 
خودِِ مالکان فاش می کند. نسخه ۲۰۲۵ این گزارش در حوزه 
خودروهای انرژی نو )NEV( در چین، حاوی کدهایی است 
که تحلیل آن ها برای هر استراتژیست خودرویی، از نان شب 
واجب تر است. این گزارش صرفا یک رده بندی عددی نیست، 
بلکه آینه‌ای است که آینده احتمالی خیابان های لندن، پاریس 
و تهران را نشان می‌دهد. پیش از آن که به اعداد و ارقام برسیم، 
باید بدانیم که امروز »کیفیت« دیگر آن واژه تک بعدی سابق 
نیست و برندهایی که این تغییر پارادایم را درک نکرده‌اند، در 

شکاف کیفی میان برندهای محلی و بین‌المللی از بین خواهد رفت؟
روایت »جی.‌دی. پاور« از هوشمندسازی پرریسک خودروها

آستانه حذفی تلخ از نقشه جهانی هستند. در ادامه، با نگاهی 
به جزئیات این گزارش، خواهیم دید که چگونه توازن قدرت 

در قلب تپنده بازار خودرو جهان در حال تغییر است.

  بلوغ در شرق
موسسه »جی.‌دی. پاور« در تازه ترین گزارش خود، شاخص 
کیفیت خودروهای انرژی نو را براساس نظرسنجی از بیش 
از 5 هزار و ۷۰۰ مالک خودرو )با سابقه مالکیت ۲ تا ۱۲ ماه( 
منتشر کرد. در این رتبه بندی که ۵۷ برند مختلف را شامل 
می شود، برندهای آیتو، مرسدس بنز و تسلا موفق شدند 
به ترتیب رتبه های اول تا سوم را از آنِِ خود کنند. برند آیتو که 
تحت مدیریت و استانداردهای هوآوی فعالیت می کند، پیروز 
مطلق این میدان بود. شاسی بلند آیتو M9 نه‌تنها در کلاس 
خود، بلکه در میان تمام دسته های سدان، شاسی بلند و ون 
به عنوان باکیفیت ترین خودرو شناخته شد. جالب این جاست 
که در کلاس شاسی بلندهای متوسط و بزرگ، هر سه رتبه اول 
در اختیار مدل های آیتو M9، M8 و M7 قرار گرفت. برخلاف 
آمار فروش خیره کننده، برند اصلی BYD عملکردی پایین تر 
از سطح میانگین داشت. اگرچه برخی مدل های خاص این 
شرکت مثل سیل ۰۵ یا یوان آپ در کلاس خود رتبه های 
خوبی کسب کردند، اما درمجموع، رضایت کیفی از برند 
بی‌وای‌دی کمتر از رقبایی مانند تسلا و برندهای هوآوی 

بوده است. تسلا مدل ۳ همچنان با اقتدار در صدر فهرست 
 SU7 سدان های کوچک و متوسط ایستاده است. شیائومی
نیز موفق شد در کلاس سدان های بزرگ، رتبه اول کیفیت را 
به‌دست آورد که برای اولین تجربه خودروسازی این شرکت، 
موفقیتی بزرگ محسوب می شود. این گزارش مانیفستی از 
تغییر آرایش قدرت در شطرنج جهانی صنعت خودرو است. 
برای تحلیل این گزارش در صفحه بین‌الملل، باید از لایه 
سطحی اعداد عبور کرد و به عمق استراتژی هایی نگریست 
که چین را از یک مونتاژکار به یک استانداردگذار تبدیل 

کرده است.

  پارادوکس تکنولوژی و تجربه کاربری
یکی از برجسته ترین نکات گزارش ۲۰۲۵، تمرکز بر مشکلات 
مربوط به »کابین هوشمند« و »نرم‌افزار« است. درحالی که 
در دهه های گذشته، کیفیت خودرو با دوام موتور و گیربکس 
سنجیده می شد، امروزه بیشترین نارضایتی مالکان چینی 
مربوط به‌رابط کاربری )UI(، سیستم های کمک‌راننده 
)ADAS( و تاخیر در پاسخگویی نمایشگرهاست. این نشان 
می‌دهد که صنعت خودرو چین در لبه تیغ حرکت می کند؛ 
آن ها به قدری سریع تکنولوژی های نوظهور را وارد خودرو 
کرده‌اند که بلوغ نرم‌افزاری نتوانسته همپای سخت‌افزار رشد 
کند. برای بازارهای بین‌المللی، این یک درس بزرگ است: 

s.siavashi@autoworld.ir
سهیل سیاوشی

مشتریان مدرن، خودرو هوشمند می‌خواهند، اما نه به قیمت 
پیچیدگی های آزاردهنده.

  کاهش شکاف میان برندهای محلی و بین‌المللی
گزارش ۲۰۲۵ »جی.‌دی. پاور« تایید می کند که فاصله کیفی 
بین برندهای اصیل چینی )مانند بی‌وای‌دی، زیکر و نیو( با 
سرمایه گذاری های مشترک )Joint Ventures( بین‌المللی 
به کمترین حد خود در تاریخ رسیده است. این یعنی افسانه 
»کیفیت برتر برندهای غربی« در بازار خودروهای برقی 
درحال رنگ باختن است. برندهای چینی با بهره‌گیری 
از زنجیره تامین داخلی و سرعت بالای تحقیق و توسعه، 
توانسته‌اند نقص های کیفی اولیه را با سرعتی باورنکردنی 
اصلاح کنند. این موضوع زنگ خطری جدی برای غول هایی 
مثل فولکس‌واگن و تویوتا در بازار چین و سایر بازارهای 

هدف است.

  برتری هیبریدی ها در رضایت سنجی
نکته استراتژیک دیگر، بهبود چشمگیر کیفیت در بخش 
خودروهای پلاگین-هیبرید )PHEV( و خودروهای برقی با 
برد تمدید شده )EREV( است. به نظر می‌رسد این خودروها 
به‌دلیل کاهش »اضطراب مسافت« و بلوغ بیشتر در 
سیستم های انتقال قدرت، امتیازات بالاتری در جلب رضایت 
مشتری کسب کرده‌اند. چین با تمرکز بر این بخش، عملا 
در حال صادرات مدلی از حمل‌ونقل است که دوران گذار از 

سوخت فسیلی به برقی خالص را تسهیل می کند.

  چالش صادرات و استانداردهای جهانی
صنعت خودرو چین اکنون با این گزارش، خود را برای موج 
دوم صادرات آماده می کند. اگر زمانی قیمت رقابتی تنها 
سلاح چینی‌ها بود، اکنون »کیفیت قابل تایید توسط مراجع 
بین‌المللی« به برگ برنده آن ها تبدیل شده است. البته باید 
در نظر داشت که گزارش »جی.‌دی. پاور« در چین، بر اساس 
ذائقه و انتظارات مشتری چینی تنظیم شده است. چالش 
اصلی برندهای چینی در سال ۲۰۲۵، تطبیق این کیفیت 
نرم‌افزاری با قوانین سخت‌گیرانه امنیت داده در اروپا و 
انتظارات مکانیکی مشتریان در آمریکای شمالی خواهد بود. 
گزارش ۲۰۲۵ »جی‌دی پاور« پیامی روشن برای جهان دارد: 
چین دیگر در حال »تمرین« خودروسازی نیست، بلکه در 

حال »تعریف« استانداردهای جدید است.  



بغل بغلآینه  آینه 
WING MIRROR

فولکس‌ »تی‌راک« 
وارد نسل دوم شد

  فولکس‌واگن T-Roc درواقع نسخه بلندقامت هاچ بک محبوب گلف است. نسل 
نخست این خودرو در سال ۲۰۱۷ معرفی شد و از آن زمان تاکنون 2 میلیون دستگاه 
تی‌راک در سراسر جهان به فروش رسیده است. این کراس‌اوور محبوب توسط 
ماموت خودرو نیز در کشورمان عرضه شده است. نسل دوم فولکس‌واگن T-Roc با 
طول ۴۳۷۳ میلی متر، ۱۲۰ میلی متر بلندتر از نسل قبلی‌اش است. این خودرو رقیبی 
 T-Roc 30 و کیا نیرو است. نسل دوم فولکس‌واگن-CX مزدا ،C-HR برای تویوتا
همچنان تناسب اندام نسل اول را حفظ کرده است. بااین  حال، طراحان فولکس‌واگن 
سعی‌ کرده‌اند تا این خودرو را به پاسات و تیگوان شبیه کنند. رینگ های خودرو نیز 

بزرگ تر شده‌اند و اکنون ۲۰ اینچی هستند. درمجموع طراحی خودرو نسبت به نسل 
اول، جسورانه تر از قبل شده است. عرضه نسل دوم فولکس‌واگن تی راک در اروپا از 
ماه نوامبر ۲۰۲۵ آغاز خواهد شد. نسخه پایه این خودرو با پیشرانه آشنا از نسل قبلی 
عرضه می شود. موتور ۱.۵ لیتری توربوشارژر بنزینی اکنون به‌سیستم هیبریدی 
خفیف مجهز شده است و در قالب دو تیپ با قدرت های ۱۱۴ و ۱۴۸ اسب بخار عرضه 
می شود. از سال ۲۰۲۶، مشتریان می توانند فولکس‌واگن T-Roc را با موتور قوی تر 2 
لیتری هیبریدی خفیف با سیستم چهارچرخ محرک نیز سفارش دهند. همه نسخه های 

این خودرو با گیربکس هفت سرعته اتوماتیک دوکلاچه عرضه خواهند شد.  
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»دنیای خودرو« بررسی کرد؛ 

آیا  خودروهای وارداتی تبدیل به ابزاری برای تنظیم بازار شدند؟

e.naseri@autoworld.ir
احسان ناصربابلی

   آمار ارائه شده 
واردات  میزان  از 
خودرو خارجی به 
نسخه های  تعداد 
پلاک شده داخلی 
طی ۷ سال  گذشته 
‌روایتی است بی‌واسطه از یکی از ریشه‌ای ترین معضلات بازار خودرو ایران. روایتی 
که نشان می‌دهد »واردات« نه‌تنها هیچ‌گاه به عنوان ابزار سیاستی تنظیم بازار و 
شکستن انحصار به‌رسمیت شناخته نشده، بلکه در عمل و در همه دولت‌ها به حاشیه 

رانده شده است.
نسبت خودروهای وارداتی به تعداد نسخه های پلاک شده در تمامی سال‌های اعلامی 
در آمار و جدول های منتشرشده به قدری ناچیز است که حتی در خوش‌بینانه ترین 
حالت هم نمی توان از آن به عنوان یک اهرم موثر رقابتی یاد کرد. اعدادی که گواه 
روشن این واقعیت‌ است که بازار خودرو از ابتدا نیز بر پایه حفاظت از تولیدکننده 
داخلی به هر قیمت بنا شده، نه حفاظت از مصرف کننده و کارآیی بازار. آن چه 
بسیاری از کارشناسان و دست‌اندرکاران خودرو بر آن باور دارند این است که واردات 
خودرو یکی از ساده ترین و کم هزینه ترین ابزارهای مقابله با انحصار، مهار قیمت، 
ارتقای کیفیت و واداشتن تولیدکننده به پاسخگویی است؛ اما آمارها نشان می‌دهد 
این ابزار، عملا از جعبه‌ابزار سیاست‌گزار ایرانی حذف شده‌ است. تفاوت معنادار میان 
تیراژ داخلی های پلاک شده و حجم واردات، نه حاصل محدودیت های مقطعی، بلکه 
نتیجه یک رویکرد است که در آن، واردات همواره »تهدید« تلقی  شده، نه »مکمل« یا 
»تنظیم کننده بازار«. به  همین‌ دلیل، حتی در سال هایی که تولید داخلی افت کرده 
یا بازار با التهاب قیمتی مواجه بوده، دریچه واردات به طور واقعی گشوده نشده است

پیامد این سیاست، شکل‌گیری بازاری است انحصاری؛ به طوری  که دولت ها از یک‌ 
سو با محدود‌ کردن واردات، انحصار تولید را تقویت کرده‌اند و از سوی دیگر، در همین 
بازار انحصاری به قیمت گذاری دستوری روی آورده‌اند؛ قیمتی که نه از دل رقابت 
بیرون آمده و نه توانسته به تعادل بازار کمک کند. وقتی واردات عملا مسدود می شود، 
ابزارهای تنظیم بازار از کار می‌افتد و سیاست گزار ناچار می شود برای مهار تبعات 
تصمیم خود، به مداخلات پرهزینه تری مانند قیمت گذاری، قرعه کشی، محدودیت 
فروش و سرکوب تقاضا متوسل شود؛ مداخلاتی که تجربه نشان‌ داده نه تنها بحران 

را حل نمی کند، بلکه آن را عمیق تر و مزمن تر می سازد.
این آمار به‌روشنی نشان می‌دهد مساله بازار خودرو ایران، صرفا به یک دولت یا 
یک مقطع خاص محدود نیست. در هیچ یک از دولت ها، واردات خودرو به اولویت 
سیاستی تبدیل نشده و نسبت واردات به تولید، همواره در سطوحی باقی  مانده که 
عملا اثرگذاری آن را خنثی کرده است. نتیجه چنین رویکردی، بازاری است که در 
آن دولت هم‌زمان نقش انحصارساز، تنظیم گر و قیمت گذار را بازی می کند. به ‌این 
 ترتیب داده های مرکز آمار به صراحت می گویند انحصار بازار خودرو، بیش از آن که 

محصول ضعف تولیدکننده باشد، نتیجه تصمیمات سیاست گزار خودرویی است که آگاهانه، ابزار رقابت 
را کنار گذاشته و سپس برای مهار تبعات آن، به سیاست های دستوری پناه برده است.

آمارهای منتشرشده گویای این مطلب است که نسبت واردات خودرو سواری خارجی به تعداد خودرو 
پلاک‌شده داخلی ارقام بسیار ناچیزی را نشان می‌دهد. این آمار سال های ۱۳۹۷ تا ۱۴۰۳ را شامل می شود. 
ـسال 1397 تعداد خودروهای خارجی واردشده با آغاز تحریم های  بنابر ارقام درج‌شده در این آمار، در ـ
سختگیرانه اقتصادی به ‌۱۵ هزار و ۳۶ دستگاه رسید و در همین  سال‌ تعداد خودرو سواری پلاک شده 
رقم ‌۸۴۶ هزار و ۶۴۶ دستگاه را نشان می‌دهد؛ بنابراین نسبت واردات به خودرو داخلی پلاک شده ‌۱.۷۸ 

درصد بوده است. از این سال  توقف واردات خودرو آغاز شد. 
ـسال 1398 با اوج‌ گرفتن تحریم ها با افت همراه بوده و به 8  ـسواری خارجی در ـ تعداد واردات خودرو ـ
‌هزار و ‌۱۶۴ دستگاه کاهش یافت. در این سال‌ اما تعداد خودروهای داخلی پلاک شده با کاهش کمتری 
مواجه شده و به رقم ‌۸۲۳ هزار و ۵۵۵ دستگاه رسیده است. نسبت این دو در سال 1398 به ‌۰.۹۹ درصد 
ـسال 1399 تعداد خودروهای وارداتی با افت قابل توجهی به رقم یک‌هزار و ‌۷۸۳ دستگاه  می‌رسد. در ـ

     اجرای سیاست 
تک نرخی شدن نرخ ارز 
توسط دولت چهاردهم 
به عنوان یکی از اقدامات 
کلیدی در راستای اصلاح 
نظام ارزی کشور، تاثیرات 
عمیق و گسترده‌ای بر صنایع وابسته به‌واردات، از جمله صنعت خودرو بر جای گذاشته است. 
این سیاست که نظام ارزی چندگانه )رسمی، نیمایی و آزاد( را به یک نرخ واحد بر اساس بازار 
آزاد با مداخله بانک مرکزی تبدیل کرده، از ۱۵ دی ماه عملیاتی شده و تاکنون کمتر از دو 

ماه از اجرای آن سپری شده است. 
صنعت خودرو که حدود ۳ درصد از تولید ناخالص داخلی )GDP( را تشکیل می‌دهد و 
به‌طور مستقیم و غیرمستقیم بیش از ۱.۵ میلیون اشتغال ایجاد می کند، به‌دلیل وابستگی 
۵۲ درصدی به واردات قطعات و مواداولیه، از جمله بخش های آسیب پذیر نسبت به این 

تغییر ارزی محسوب می‌شود.

  جهش ۷۵ درصدی قیمت تمام شده خودروها
سیاست تک نرخی شدن نرخ ارز که سال‌ها در برنامه های اقتصادی دولت مطرح بوده، با 
هدف افزایش شفافیت، کاهش رانت خواری و ایجاد ثبات ارزی پیگیری شد. دوره کوتاه 
اجرای سیاست و سطح بالای نرخ واحد ارز، شوک تورمی ایجاد کرده و ارزیابی کامل اثرات 
را دشوار ساخته است؛ اثرات فعلی عمدتا در مرحله بحران اولیه و نشانه های انتقالی است. 
هزینه های تولید تحت تاثیر مستقیم نرخ واحد قرار گرفته است. افزایش ۹۲ درصدی 
قیمت واردات قطعات منجر به جهش ۷۵ درصدی قیمت تمام شده خودروها شده است. 
نرخ تورم اختصاصی صنعت خودرو در این دوره ۴۲ درصد برآورد شده که بالاتر از نرخ 

تورم کلی اقتصاد است. 
اجرای تک‌نرخی، به‌رغم دوره کوتاه و نرخ بالای ارزی، مزایای ساختاری قابل توجهی  

همچون افزایش شفافیت ارزی و تحریک بهینه سازی داخلی را به همراه داشته است.

تک نرخی شدن ارز در صنعت خودرو ایران؛ از شوک اولیه تا نشانه های ثبات
  چشم‌انداز صنعت خودرو محتاطانه و با 

ریسک بالا
با وجود مزایا، اجرای سیاست با چالش‌های جدی 
همراه بوده که مدیریت آن ها را الزامی می سازد. 
شوک تورمی اصلی ترین مساله است: افزایش 
۷۵ درصدی قیمت تمام شده، تقاضای داخلی را 
۲۵ درصد کاهش داده و قشر متوسط جامعه را از 
بازار خارج کرده است. زنجیره تامین به عنوان حلقه 
ضعیف، تحت فشار است. تامین کنندگان کوچک 
بدون دسترسی به نرخ های یارانه‌ای سابق، با افزایش 
۹۵ درصدی هزینه ها روبه‌رو شده‌اند. در این میان 
تحریم های بانکی همچنان به عنوان چالش عمده 
مطرح است و ۳۰ درصد واردات را به کانال‌های 
غیررسمی سوق می‌دهد که ۱۵ درصد هزینه اضافی 

ایجاد می‌کند.
براساس داده های اولیه، چشم‌انداز صنعت خودرو 
محتاطانه و با ریسک بالا ارزیابی می‌شود. اجرای 
سیاست تک نرخی شدن نرخ ارز گامی جسورانه 
در جهت اصلاح ساختاری اقتصاد ایران است؛ اما 
شوک آن بر صنعت خودرو نیازمند مداخلات فوری 
و هدفمند است. با تمرکز بر حمایت های گسترده، 
بهینه سازی داخلی و دیپلماسی ارزی، این سیاست 
می تواند از مرحله بحران اولیه به ثبات پایدار و رشد 
رقابتی گذر کند. دستیابی به این هدف، همکاری 
نزدیک میان دولت، صنعت و بخش‌خصوصی را 

الزامی می سازد.

رسید. در همین سال ‌۸۱۲ هزار و ۴۵۲ دستگاه خودرو داخلی پلاک گذاری می‌شود که به 
‌این ترتیب نسبت واردات به خودرو داخلی عدد ۰.۲۲ را نشان می‌دهد. در سال۱۴۰۰ میزان 
واردات خودرو به‌عدد حداقلی ۶۴۶ دستگاه می‌رسد؛ با این وجود تعداد پلاک گذاری خودرو 
داخلی رقم ‌۸۴۹ هزار و ۷۲۰ دستگاه را نشان می‌دهد که به معنای آن است که نسبت این دو به 
رقم ‌۰.۰۷ درصد رسید. تعداد خودرو سواری پلاک شده در سال ۱۴۰۱ نیز درحالی به بیش از 
یک‌میلیون و ‌۱۶۷ هزار دستگاه رسید ‌که هم‌زمان تنها ۴۰۰ دستگاه خودرو خارجی به کشور 
وارد شدند. نسبت واردات به خودروهای پلاک‌شده داخلی در این سال‌ نیز به کم ترین میزان 

طی این ۷ سال  یعنی ‌۰.۰۳ درصد رسید.
اما در سال ۱۴۰۲ که به‌نوعی سال ‌اوج‌گیری واردات بعد از توقف ‌۴ ساله بود، ورق تا حدودی 
برگشت و درحالی  که بیش از یک‌میلیون و ‌۴۱۶ هزار دستگاه خودرو داخلی پلاک گذاری شد، 
تعداد واردات خودرو سواری خارجی به ‌۱۱ هزار و ۲۵۶ دستگاه رسید ‌که یعنی نسبت این دو 
به ‌۰.۷۹ درصد افزایش یافت. تعداد خودرو خارجی واردشده به کشور در سال ۱۴۰۳ هم به 
‌۶۱ هزار و ۶۸۳ دستگاه رسید؛ در این سال ‌بیش از یک‌میلیون و ۳۹۳ دستگاه خودرو سواری 
داخلی پلاک‌گذاری شد؛ بنابراین در سال ۱۴۰۳ نسبت واردات به خودرو داخلی پلاک شده با 

رشد ‌۳.۶ درصدی نسبت به سال ۱۴۰۲ به ‌۴.۴ درصد رسید.

 افزایش قیمت مونتاژی‌ها و وارداتی ها در بازار
خودروهای داخلی در آخرین روز هفته گذشته رشد بهای چشمگیری را بین 50 تا 545 
میلیون تومان را تجربه کردند. جایی که ری‌را )1404( با 545 میلیون تومان افزایش 2 ‌میلیارد 
و 940 میلیون‌تومان، دنا اتومات آپشنال )1404( با 235 میلیون تومان افزایش 2 ‌میلیارد و 
40 میلیون تومان، تارا V4 اتومات )1404( با 230 میلیون تومان افزایش یک‌میلیارد و 990 
میلیون تومان، سورن دوگانه )مخزن بزرگ( )دریچه برقی( )1404( با 195 میلیون تومان 
افزایش یک‌میلیارد و 545 میلیون‌تومان، پژو 207 پانوراما اتومات ارتقایافته )1404( با 180 
میلیون تومان افزایش یک‌میلیارد و 920 میلیون‌تومان و شاهین اتومات پلاس )1404( با 177 

میلیون تومان افزایش 2 ‌میلیارد و 161 میلیون تومان خرید و فروش شدند.
خودروهای مونتاژی نیز رشد بهای چشمگیر 20 تا 200 میلیون تومان را تجربه کردند. جایی که 
کی‌ام‌سی T9  )1404( با 200 میلیون‌تومان افزایش 4 میلیارد و 900 میلیون‌تومان، اکستریم 
LX )1404( با 150 میلیون تومان افزایش 5 ‌‌میلیارد تومان، فونیکس آریزو 8 اکسلنت )1404( 
با 100 میلیون تومان افزایش 4 ‌میلیارد و 500 میلیون تومان و جک J4 اتوماتیک )1404( با 50 

میلیون تومان افزایش یک‌میلیارد و 700 میلیون تومان اعلام قیمت شدند.
همچنین در خودروهای وارداتی هم شاهد افزایش بهای 50 تا 300 میلیون تومانی بودیم. 
جایی که ارزش ب‌ام‌و X2 sDrive 25i )2025( با 300 میلیون تومان افزایش به 17 ‌میلیارد و 
300 میلیون تومان، بنز EQE Sedan 500 تمام برقی )2025( با 200 میلیون تومان افزایش به 
16 میلیارد و 700 میلیون تومان، بی‌وای‌دی سانگ پلاس Dmi )2025( با 100 میلیون تومان 
افزایش به 6 میلیارد و 600 میلیون‌تومان، اشکودا سوپرب 1.4 لیتر توربو )2024( با 100 
میلیون تومان افزایش به 4 میلیارد و 700 میلیون تومان و تویوتا bZ3 الیت پرو )2024( با 50 

میلیون تومان افزایش به 4 ‌میلیارد و 350 میلیون تومان رسید.

کارشناس
علی دماوندی کناری



لکسوس »IS350«؛ 
انتخاب اسپرت و هیجان‎ انگیز

    در طراحی لکسوس IS350 جدید مدل ۲۰۲۵ تمرکز بر ترکیب لوکس 
 بودن با ظاهری تهاجمی و دینامیک است. جلوپنجره اسپیندل نمادین با 
چراغ های LED باریک و خطوط عضلانی بدنه به‌وضوح حس اسپرت بودن را 
 F منتقل می کند؛ درحالی که رینگ های آلیاژی ۱۹ اینچی و تریم های خاص
SPORT ظاهری جذاب و عضلانی را به نمایش می گذارد. کابین با استفاده از 
مواد باکیفیت، روکش های NuLuxe و جزئیات تزئینی ظریف لوکس بودن را 
تقویت کرده و طراحی ارگونومیک به کاربر احساس راحتی می‌دهد. استفاده از 
نورپردازی محیطی و عایق صوتی پیشرفته تجربه‌ای آرام و دل نشین را فراهم 
می کند. در بخش فنی، این سدان اسپرت به پیشرانه 6 سیلندر وی-شکل 3.5 

لیتری تنفس طبیعی با ۳۱۱ اسب بخار قدرت و 385 نیوتون‎متر گشتاور مجهز 
است که با گیربکس ۸ سرعته اتوماتیک همراه شده و شتاب و واکنش مناسبی 
ارائه می‌دهد. سیستم انتقال قدرت در نسخه‎ های استاندارد محور محرک عقب 
RWD است که در نسخه آپشنال گزینه AWD با گیربکس ۶ سرعته اتوماتیک 
برای مدل های خاص نیز در دسترس است. قیمت پایه لکسوس IS350 مدل 
2025 از حدود 43 هزار و 510 دلار آغاز و در نسخه F SPORT DESIGN و بسته 
به تزئینات و امکانات به 47 هزار و 585 دلار نیز می‌رسد. این خودرو انتخابی 
جذاب برای کسانی است که به‌دنبال تعادل میان عملکرد اسپرت و راحتی لوکس 

در کلاس سدان های لوکس کامپکت هستند.

خدمات پس از فروشخدمات پس از فروش  شنبه 18 بهمن‌ماه 1404. سال یازدهم.  شماره 2484
AFTER SALE SARVICE

بررسی عملکرد  خدمات پس از فروش  و تامین قطعات خودروهای وارداتی  »راساموتور خاورمیانه«

h.mohammadi@autoworld.ir

حمید محمدی

آیا خرید »سوزوکی« و »مرسدس‎ بنز« در شرایط فعلی  منطقی  است؟

     این روزها توجه مشتریان بازار 
خودروهای وارداتی بیش از هرچیز   
بر چگونگی خدمات پس از فروش و 
تامین قطعات این مدل خودروها 
متمرکز است.    بنابراین آن چه سبب 
بالا رفتن امتیاز عملکرد شرکت های واردکننده خودرومی شود نحوه خدمات‌رسانی و تامین قطعات این 
مدل خودروهاست چرا که ممکن است برخی نمایندگی ها در این بخش، عملکرد مطلوبی نداشته باشند 
و برخی نیز اقدامات قابل دفاعی را در این حوزه ارائه دهند. در این شماره قصد داریم عملکرد   یکی از این 
شرکت ها  را در حوزه  خدمات پس از فروش و تامین قطعات بررسی کنیم. شرکت»راسا موتور خاورمیانه« 
به عنوان عرضه کننده خودروهای وارداتی سوزوکی، مرسدس‌بنز و جی‌ای‌سی )گک( در بازار خودروی  
کشورمان مطرح است. یکی از نقاط قوت این شرکت مولتی برند بودن آن با عرضه چند برند خودروساز 

مطرح  به بازار داخل کشور است.

   چگونگی دسترسی آسان مشتریان به نمایندگی های راسا موتور
مهم ترین اصل در زمینه خدمات پس از فروش، تسهیل دسترسی مشتریان به نمایندگی های خدمات 
پس از فروش و تامین قطعات است. دراین باره جواد میرآفتابی، کارشناس و پژوهشگر صنعت خودرو در 
گفت‌وگو با »دنیای خودرو« گفت: »درحال حاضر راسا موتور عرضه خودروهای  سوزوکی، مرسدس بنز 
و جی‌ای‌سی )گک( را در داخل کشورمان برعهده دارد و خوشبختانه درمقایسه با سایر شرکت های حاضر 
در این بخش، از تیراژ واردات بیشتری برخوردار است که  این موضوع می تواند به عنوان نقطه قوت دیگری 
برای این شرکت تلقی شود. بر این اساس از سوی دیگر ضروری به نظر می‌رسد که با هدف جلب رضایت 
حداکثری مشتری، این شرکت بتواند  دسترسی به نمایندگی‌ها و خدمات پس از فروش محصولات وارداتی 
را بالا برده  و از این طریق ارتباط مشتریان و نمایندگان  شرکت  را آسان کند.   مطابق با بررسی های به عمل 
آمده  اگرچه خودروهای  صاحب نام وارداتی  در شوروم نمایندگی‌های راساموتور به‌نمایش درمی آید، اما 
این نمایندگی ها در زمینه خدمات پس از فروش هنوز آن طور که باید از نگاه برخی مشتریان عملکرد 
قابل قبولی  ندارند. همچنین مالکان این مدل خودروها گاه برای انجام سرویس اولیه مجبور به پیمودن 
مسیر و مسافت های طولانی می شوند که این امر فعلا  ناشی از کمبود   نمایندگی های راساموتور در سطح 

شهرها است.«

   ارزیابی  ارائه تعمیرات تخصصی
همچنین این کارشناس درباره تعمیرات تخصصی خودروهای وارداتی که از مهم ترین پارامترها محسوب 
می شود، این چنین بیان کرد: »شاید به دلیل تحریم ها و محدودیت های بین‌المللی، شرکت راساموتور 
خاورمیانه هنوز درخصوص برگزاری دوره های تخصصی در رابطه با تعمیر و عیب یابی خودروهای 
وارداتی‌اش، اقدام مناسب و چشمگیری نداشته است. در همین رابطه سوالاتی از این دست مطرح است که 
آیا به عنوان مثال پرسنل فنی این شرکت در این دوره های تخصصی حضور یافته‌اند یا خیر و آیا  از اطلاعات و 
دانش کافی درخصوص عیب یابی و تعمیرخودروهای مرسدس بنز ، سوزوکی و گک که توسط این شرکت 
به کشور وارد شده است، برخوردار هستند؟ همین طور آیا واحد فنی و مهندسی راساموتور توانسته دانش 
فنی پرسنل فعال در نمایندگی های خود را به‌روز کند و ارتقا دهد؟ اینها سئوالاتی است که شرکت مذکور 

بهتر است به طور مستند جهت تنویر افکار عمومی پاسخ دهد.«

  تامین قطعات مهمترین اقدام برای مشتریان
همان طور که گفته شد تامین قطعات قلب تپنده هر شرکت خودرویی است. جواد میرآفتابی در این زمینه 
گفت: »به طور کلی تامین قطعات خودروهای وارداتی به کشور با توجه به وجود تحریم ها و مشکلاتی از این 
دست، با چالش هایی مواجه است که ضروری به نظر می‌رسد شرکت های فعال در این بخش به‌این مهم 
توجه بیشتری داشته باشند و مشتریان نیز با عنایت به این واقعیت دست به خرید این خودروها بزنند چرا 
که  بر این اساس قبل از ‌واردات خودرو به کشور، واردکنندگان  باید حداقل 30 درصد قطعات آن خودروها 
را در داخل و در نمایندگی‌ها برای سهولت دسترسی مشتریان تامین کنند. حال سوال این است که آیا 
شرکت راساموتور به این مساله توجه داشته است؟ آیا توانسته چنین قطعاتی را تامین کند؟  مدیران ارشد 
این شرکت در این خصوص باید  گزارشاتی را از طریق رسانه ها برای مشتریان بازگو کنند و برای فروش 

بیشتر و بهتر و جلب رضایت حداکثری مشتری توجه به این امر را سرلوحه کار قرار دهند.«

  تامین به موقع قطعات ؛ قانون چه می‌گوید؟
جواد میرآفتابی )کارشناس صنعت خودرو(  درباره تامین به موقع قطعات می گوید: »درحال حاضر این 
سوال مطرح است که آیا خودروهای واردشده به کشور توسط راساموتور درصورت بروز تصادف و ایجاد 
عیوب اساسی، تا چه اندازه  از حمایت های شرکت مادر برخوردار خواهند شد و آیا  قطعات فنی و بدنه‌ آن ها 
به‌راحتی فراهم و تامین می شود؟ الزام وزارت صمت این است که درچنین مواردی، شرکت مادر بتواند 
ظرف 48 ساعت قطعات مورد نیاز خودرو را تامین کند. آیا راسا موتور می‌تواند در حالت واقعی طی این بازه 
 VOR .وجود دارد VIS و VOR زمانی قطعات مربوطه را تامین کند؟ در بخش خدمات پس از فروش دو پارامتر
مخفف عبارت Vehicle Offroad است؛ به این معنی که خودرو توان حرکت نداشته باشد و در تعمیرگاه 
متوقف شده باشد. همچنین VIS یا همان شارژ اضطراری یا شارژ انبار شامل روغن موتور، فیلترهوای موتور 
و مواردی از این دست می شود که تامین آن ها برعهده نمایندگی است. درعین حال خواب خودروهای 
محتاج به تعمیر در تعمیرگاه های تخصصی افزایش یافته است. به طور کلی این مساله نمایندگی مرکزی 
شرکت های واردکننده و حتی خودروسازانی را که محصولاتشان به صورت CKD )60 تا 70 درصد قطعات 
آن ها وارداتی است( ثبت سفارش شده‌ است را نیز شامل می شود. بر این اساس مشاهدات میدانی خبر 
از آن می‌دهد که قطعات بسیاری از خودروهای وارداتی به‌دلیل تحریم ها به‌اندازه کافی تامین نشده و 
به همین دلیل خواب این مدل خودروها در تعمیرگاه ها و نمایندگی های کشور طولانی و قابل توجه است.« 

  خودروهای وارداتی از کجا می‌آیند؟
با توجه به‌این که در دور جدید واردات )از سال 1401 به بعد( تامین عمده خودروهای  وارداتی از کشور چین 
بوده است، میرآفتابی دراین باره می‌گوید: »با توجه به قانون جدید کشور چین مجوز صادرات خودرو 2 
هزار و 300 تا 2 هزار و 400 شرکت صادرکننده خودرو به ایران لغو شده و از آن جا که خودروهای وارداتی 
به کشور درحال حاضر مدل های دست دوم یا »Second Hand« را شامل می شوند، مجوز صادرات در 
کشور چین به شرکت‌هایی داده شد که خودروهای صادراتی آن ها حداقل تا 90 کیلومتر پیمایش داشته 
باشند. چراکه این مهم منجر به ری پلاک شدن )تعویض پلاک( و آماده دریافت مجوز برای صادرات می شود. 

برخی از شرکت ها نیز این مجوز را خریداری کرد‌ه‌اند؛ به این شکل که با پیمایش پایین پلاک را تعویض 
کرده و آن خودرو را به ایران صادر کرده‌اند. بنابراین مرجع اصلی واردات خودرو همچنان کشور چین 
است. اما اخیرا کشور چین با افزایش 10 درصدی تعرفه صادرات، مجموع تعرفه صادرات خودرو را به 
20 درصد رسانده و این مساله در روزهای آینده سبب بالا رفتن قیمت خودروهای وارداتی و حتی چینی 
در بازار کشورمان خواهد شد. اما جالب است بدانید که کشورهای دیگری نیز در شرایط فعلی می توانند 
هدف تجار قرار گیرند تا به‌واسطه آن ها خودرو به اندازه کافی و متناسب با نیاز بازار وارد کشور شود. لازم 
به ذکر است که اخیرا کشور چک به فهرست تامین خودرو وارداتی پیوسته است و حتی در برخی موارد 
تجار به صورت مستقیم  خودرو  مد نظر خود را از بازار اروپا  تامین می کنند. بنابراین مبدأ خودرو وارداتی 

به کشور به‌راحتی قابل تشخیص است.« 

  زمان بر بودن تامین قطعات برای خودروهای سوزوکی
بر اساس بررسی های انجام شده  خودروهای  سوزوکی  در حال حاضر و در شرایط فعلی  با کمبود قطعه 
یا به عبارت دیگر نبود برخی  قطعات دست‌وپنجه نرم می کنند. در این زمینه جواد میرآفتابی )کارشناس 
صنعت خودرو( بیان کرد: »اگر شخصی مالک خودروی سوزوکی باشد و تصادف کند، برای تامین قطعات 
بدنه احتمالا شاید  بین 5 تا 6 ماه معطل بماند. همچنین چالش بعدی واردکننده، متفاوت بودن کدهای 
شناسایی )پارت نامبر(  قطعات است که این مساله به‌خصوص درمورد مدل‌های ساخته شده در ژاپن در 
مقایسه با بازار هند کاملا محسوس و چشمگیر است. بر این اساس این دسته از قطعات در ایران و حتی 
کشورهای حاشیه  خلیج فارس مانند امارات و عمان به سختی تامین و فراهم می شود. بنابراین واردکننده 
مربوطه قطعات یک مدل خودرو خاص را باید از مبدأ و کشور مونتاژکننده تامین کند. همین موضوع سبب 
شده تا تامین قطعات زمان بر و طولانی باشد. درواقع به‌رغم آن که وزارت صمت بازه زمانی 48 ساعته را برای 
تامین قطعات خودروهای وارداتی در نظر گرفته، شرکت واردکننده تاکنون نتوانسته به این مهم عمل کند 
و بنابراین قطعات مورد نیاز این مدل خودروها توسط راساموتور در بازه زمانی طولانی‌تری تامین می شوند.«

    مرجع ساخت شارژر خودروهای برقی؛ »راساموتور« یا »مپنا«؟!
این کارشناس صنعت خودرو  گفت: » اگرچه خوشبختانه چندی پیش  راساموتور اعلام کرد توان ساخت 
شارژرهای پرتابل خودروهای برقی را دارد.  اما خودروهای برقی از دو منبع الکتریکی AC و DC برخوردارند. 
شارژر AC این نوع خودروها همانی است که در جایگاه های شارژ وجود دارد و شارژرهای DC مدل هایی 
است که متصل به برق خانگی می شود. در زمینه شارژر پرتابل بسیاری از شرکت ها مجوز تولید گرفته‌اند، 
اما زیرساخت‌ تولیدی برای این بخش وجود ندارد. تنها شرکتی که به‌عنوان مرجع و تولیدکننده شارژرهای 

پرتابل شناخته می شود، فعلا شرکت مپنا است.« 

  رفع چالش خدمات و تامین قطعات 
باتوجه به این که خدمات پس از فروش و تامین قطعات دو مولفه بسیار مهم به شمار می‌روند، جواد 
میرآفتابی در این خصوص معتقد است: »استاندارد خودروسازی جهان به این شکل است که به موازات 
تولید و فروش خودرو، ایجاد نمایندگی برای ارائه خدمات پس از فروش مناسب نیز باید در دستور 
کار خودروسازان قرار گیرد. اگرچه  در کشور ما هنوز واردکنندگان خودرو تاکنون چندان به این مهم 
توجه کافی نداشته‌اند که همین مساله سبب نارضایتی برخی از مشتریان شده است. در این خصوص 
دو دوره وارانتی و گارانتی خودرو وجود دارد که بسیاری از مشتریان از مبحث وارانتی بی‌اطلاع هستند. 
همین موضوع سبب ایجاد بازار سیاه در بخش خدمات مکانیکی در سایه عدم‌دسترسی آسان به 
نمایندگی های شرکت ها شده است. در این زمینه شرکت های مطرح و بزرگ سازنده قطعات خودرو 
مانند بوش و ولئو با احداث مراکز ارائه خدمات پس از فروش و تعمیر برای آن دسته از خودروسازانی 
که ضعف در این مهم دارند، توانسته‌اند ضمن ارتقای کیفیت خدمات‌رسانی رضایت مشتیان را هرچه 
 Bosch( بیشتر حاصل کنند. درنهایت به‌رغم آن که بخش خدمات‌رسانی بوش در زمینه تعمیر خودرو
car service( یا بخش خدمات تعمیرات خودرو ولئو )Valeo service( در کشورهای همسایه مانند 
ترکیه و عراق به خوبی فعالیت کرده و رضایت مخاطبان را تا حد زیادی حاصل کرده‌اند، اما به‌دلیل وجود 
تحریم ها، این مراکز در کشورمان فعلا  فعالیتی ندارند و بدیهی است که با رفع چالش ها در این بخش، 
ایران نیز جزو کشورهایی خواهد بود که از خدمات پس از فروش مناسب در بخش مرتبط با خودروهای 

وارداتی برخوردار خواهد شد.«    
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   به گزارش »سایپانیوز« شرکت سایپا دیزل ۲۵ دستگاه کشنده KL465 دانگ فنگ 
مونتاژی را در بورس کالای ایران با ۱۰ درصد پیش پرداخت عرضه می کند. فروش 

خودروهای یادشده در تاریخ ۲۰ بهمن ماه در تالار خودرو بورس کالا انجام می شود.

این کشنده مجهز به موتور ۶ سیلندر ۱۰.۵ لیتری با قدرت ۴۶۵ اسب بخار و گشتاور 
۲۲۴۰ نیوتون متر است و گیربکس آن ۱۴ دنده جلو و ۴ دنده عقب )دستی( است. سایپا 
دیزل این محصول را در رده باکیفیت ترین کشنده های مونتاژی کشور قرار داده است.

عرضه ۲۵ دستگاه 
کشنده »KL465« سایپا 

دیزل در بورس کالا

کاروتجاریکاروتجاری
DIESEL

   بررسی آخرین داده‌های فروش خودروهای تجاری سبک در 
اروپا نشان می‌دهد فورد توانسته است با حفظ جایگاه برتر خود، 
برای یازدهمین سال پیاپی عنوان پرفروش ترین برند ون این قاره 
را به خود اختصاص دهد؛ موفقیتی که حاصل تنوع محصول، توجه 
به نیاز بازار و حرکت هم‌زمان با تحولات فناورانه ارزیابی می شود.

براساس گزارش های منتشرشده از نهادهای آماری صنعت خودرو 
اروپا و جمع بندی عملکرد بازار در سال ۲۰۲۵ که مبنای تحلیل 
وضعیت سال ۲۰۲۶ قرار گرفته است، فورد همچنان صدرنشین 
بازار ون های اروپا باقی مانده است. این خودروساز توانسته با تکیه 
بر سبد متنوع محصولات تجاری سبک خود، سهم قابل توجهی از 

بازار حمل‌ونقل شهری و بین شهری را در اختیار بگیرد.
بر اساس این داده ها، ون های خانواده ترانزیت نقش اصلی را در 
موفقیت فورد ایفا کرده‌اند. این محصولات به‌دلیل عرضه در 
کلاس های مختلف، پوشش هم‌زمان کاربری باری و مسافری و 
سازگاری با نیازهای کسب‌وکارهای کوچک و بزرگ، مورد استقبال 
گسترده فعالان حمل‌ونقل قرار گرفته‌اند. سهم فورد از بازار ون 
اروپا در سال گذشته میلادی حدود یک چهارم کل بازار برآورد 

شده که فاصله‌ای معنادار با رقبا ایجاد کرده است.

یکی از عوامل مهم در حفظ این جایگاه، توجه فورد به‌روند 
برقی سازی ناوگان تجاری بوده است. نسخه های برقی ون های 
این شرکت، به‌ویژه در کشورهای اروپای غربی با استقبال قابل 
توجهی روبه‌رو شده‌اند؛ موضوعی که همسو با سیاست های کاهش 
آلایندگی و محدودیت های زیست محیطی اتحادیه‌اروپا ارزیابی 
می شود. تحلیلگران معتقدند ورود زودهنگام فورد به این بخش، 

مزیت رقابتی پایداری برای این برند ایجاد کرده است.
در کنار فورد، خودروسازانی مانند فولکس‌واگن، رنو و مرسدس بنز 
نیز حضور پررنگی در بازار ون اروپا دارند و در برخی زیر بخش ها، 
رشد فروش را تجربه کرده‌اند. با این حال، مجموع عملکرد این 

برندها هنوز نتوانسته جایگاه فورد را به چالش جدی بکشاند.
کارشناسان بازار خودرو بر این باورند که تداوم صدرنشینی فورد، 
نتیجه تمرکز این شرکت بر کاهش هزینه های بهره برداری، افزایش 
بهره‌وری ناوگان و ارائه راهکارهای جامع به مشتریان تجاری است. 
با توجه به روندهای موجود، پیش‌بینی می شود در سال ۲۰۲۶ نیز 
بازار ون اروپا همچنان تحت تاثیر راهبردهای این خودروساز باقی 
بماند و رقابت بیش از پیش به سمت فناوری های پاک و کارآمد 

سوق پیدا کند.

  حمل‌ونقل جاده‌ای مسافری در خاورمیانه، دهه ها بر یک الگوی کم تغییر استوار بوده 
است؛ ناوگانی متکی بر ون ها و مینی بوس هایی که بیش از آن که حاصل رقابت فناورانه باشند، 
محصول ملاحظات هزینه‌ای و الزامات حداقلی بوده‌اند. در این چارچوب، سرعت همواره 
یک متغیر ثانویه تلقی شده؛ عاملی که اغلب به‌دلیل نگرانی های ایمنی، مصرف سوخت و 

استهلاک، در حاشیه تصمیم‌گیری قرار گرفته است.
اما سال میلادی گذشته نقطه‌ای متفاوت در این مسیر رقم زد. معرفی و بهره برداری از 
پروژه‌ای که به عنوان »سریع ترین ون مسافربری خاورمیانه« شناخته شد، نگاه سنتی به این 
کلاس خودرویی را به چالش کشید و بحث تازه‌ای را در میان فعالان صنعت، سیاست گزاران 

و اپراتورهای حمل‌ونقل ایجاد کرد.
این پروژه، صرفا یک محصول جدید نبود؛ بلکه نشانه‌ای از بلوغ تدریجی بازار حمل‌ونقل 
منطقه و عبور آن از منطق »حداقل کفایت« به سمت »حداکثر بهره‌وری« محسوب می شود. 
گزارشی که در ادامه می آید، تلاش دارد این پرونده را از زاویه صنعتی، اقتصادی و فناورانه 
بررسی کند و نشان دهد چرا یک ون پرسرعت توانست به مساله‌ای فراتر از یک نوآوری 

فنی تبدیل شود؟

  تغییر پارادایم در تعریف ون مسافربری
تا پیش از این، تعریف غالب از ون مسافربری در خاورمیانه، بر سه محور استوار بود: ظرفیت قابل 
قبول، دوام مکانیکی و هزینه نگهداری پایین. در چنین چارچوبی، مفاهیمی مانند آیرودینامیک، 

پایداری در سرعت های بالا یا کیفیت تجربه سفر، اولویت دوم یا حتی سوم محسوب می شدند.
پروژه سریع ترین ون مسافربری منطقه، این تعریف را بازنویسی کرد. طراحان و توسعه‌دهندگان 
این محصول، از ابتدا هدف گذاری متفاوتی داشتند: خلق وسیله‌ای که بتواند سرعت پایدار بالا را 

بدون قربانی کردن ایمنی و دوام ارائه دهد.
این تغییر پارادایم، ریشه در نیازهای واقعی بازار داشت؛ نیاز به کاهش زمان سفر، افزایش بهره‌وری 
ناوگان و پاسخ به انتظارات نسل جدید مسافران که تجربه سفر برایشان به‌اندازه مقصد اهمیت دارد

  مهندسی پیشرانه؛ سرعت بدون فرسایش
یکی از کلیدی ترین بخش های این پرونده، انتخاب و توسعه پیشرانه است. برخلاف خودروهای 
سواری پرسرعت که تمرکز آن ها بر شتاب یا حداکثر سرعت است، در این ون، مفهوم »سرعت 

قابل استفاده« مبنا قرار گرفت.
موتور توربوشارژ نسل جدید با تمرکز بر تولید گشتاور یکنواخت در بازه دور میانی، امکان حرکت 
طولانی مدت در سرعت های بالا را فراهم می کند؛ بدون آن که فشار دائمی بر اجزای مکانیکی 
وارد شود. این رویکرد، به طور مستقیم هزینه های نگهداری را کاهش داده و طول عمر عملیاتی 

خودرو را افزایش می‌دهد.
در کنار موتور، گیربکس تقویت شده با ضرایب متناسب با بار مسافر و شرایط جاده‌ای منطقه، 
نقش مهمی در انتقال نرم و پایدار قدرت ایفا می کند؛ موضوعی که در ون های متعارف کمتر مورد 

توجه بوده است.

  آیرودینامیک؛ بازتعریف یک ضعف ساختاری
ون ها به طور ذاتی با چالش آیرودینامیک مواجه‌ هستند. سطح مقطع بزرگ و فرم جعبه‌ای، ضمن 

بالا بردن مقاومت هوا، مصرف سوخت را در سرعت‌ بالا افزایش می‌دهد.
در پروژه مورد بررسی، این ضعف ساختاری به عنوان یک مساله جدی مهندسی دیده شد. اصلاح 
فرم بدنه، بهینه سازی جریان هوا در بخش های جلو و عقب و استفاده از جزئیات طراحی هدفمند، 

باعث شد ضریب درگ به طور محسوسی کاهش یابد.
نتیجه این اقدامات، نه فقط افزایش سرعت نهایی، بلکه کاهش مصرف سوخت در مسیرهای 

»فورد« همچنان پرفروش ترین برند »ون« در اروپا است

بررسی یک تحول فناورانه در حمل‌ونقل جاده‌ای منطقه

سریع ترین ون مسافربری خاورمیانه چگونه معادلات حمل‌ونقل را تغییر داد؟
از مهندسی پیشرانه و ایمنی تا اقتصاد سفر و رقابت منطقه‌ای؛ بررسی پرونده ونی که در سال گذشته مرزهای کلاس حمل‌ونقل عمومی را جابه جا کرد

بزرگراهی بود؛ مزیتی که برای اپراتورهای حمل‌ونقل، ترجمه مستقیم اقتصادی دارد.

  ایمنی فعال و غیرفعال؛ شرط ورود به بازی سرعت
افزایش سرعت در حمل‌ونقل عمومی، بدون ارتقای ایمنی، عملا غیرقابل دفاع است. یکی از 
محورهای اصلی پرونده سریع ترین ون مسافربری خاورمیانه، سرمایه گذاری جدی در حوزه 

ایمنی بوده است.
سیستم های پایداری الکترونیکی پیشرفته، ترمزهای تقویت شده با عملکرد پایدار در بار کامل، 
سامانه های هشدار برخورد و کنترل هوشمند، مجموعه‌ای را شکل داده‌اند که رفتار خودرو را در 

سرعت‌ بالا قابل پیش‌بینی می کند.
در کنار این موارد، تقویت ساختار شاسی و مدیریت توزیع وزن، مانع از بروز ناپایداری های رایج در 

ون های سنتی شده است؛ مساله‌ای که هم برای راننده و هم برای مسافران اهمیت حیاتی دارد.

  تجربه مسافر؛ متغیری که دیده نمی‌شد
یکی از تفاوت های بنیادین این پروژه با ون های متعارف، توجه به تجربه مسافر است. کاهش 
لرزش، بهبود عایق بندی صوتی و پایداری حرکتی در سرعت‌ بالا، باعث شده سفرهای طولانی 

کمتر خسته کننده باشند.
این موضوع، در نگاه اول شاید جنبه لوکس داشته باشد، اما در عمل به افزایش تقاضا برای استفاده 
از حمل‌ونقل عمومی جاده‌ای منجر می شود؛ عاملی که می تواند سهم این بخش را در برابر خودرو 

شخصی یا حتی پروازهای کوتاه برد افزایش دهد.

  اقتصاد سرعت؛ زمان به مثابه دارایی
از منظر اقتصادی، سرعت بالاتر به معنای کاهش زمان سفر و افزایش تعداد سرویس ها در بازه 
زمانی مشخص است. این معادله ساده، پیامدهای پیچیده‌ای دارد. برای اپراتورها، امکان انجام 
سفرهای بیشتر در روز، افزایش درآمد بالقوه را به‌همراه دارد. برای مسافران، کاهش زمان سفر 
ارزش افزوده‌ای است که حاضر هستند برای آن هزینه پرداخت کنند. در تیجه، سرعت به یک 

دارایی اقتصادی تبدیل می شود، نه صرفا یک ویژگی فنی.

  واکنش بازار و رقابت منطقه‌ای
معرفی سریع ترین ون مسافربری خاورمیانه، واکنش های متعددی در بازار به همراه داشت. برخی 
رقبا ناچار شدند برنامه های توسعه محصول خود را بازنگری کنند و مفاهیمی مانند کیفیت سواری 

و فناوری های کمک‌راننده را جدی تر بگیرند.
این پروژه، استاندارد جدیدی در این کلاس تعریف کرد و نشان داد که بازار منطقه آماده پذیرش 

محصولات پیشرفته تر است؛ حتی اگر قیمت اولیه آن ها بالاتر باشد.

  پیامدهای سیاست گزاری و زیرساخت
افزایش سرعت ناوگان مسافربری، پرسش هایی را در حوزه سیاست گزاری ایجاد کرد. آیا شبکه 
جاده‌ای منطقه آمادگی چنین تحولاتی را دارد؟ آیا مقررات ایمنی و نظارتی باید به‌روزرسانی 
شوند؟ در برخی کشورها، این پروژه به عنوان نمونه‌ای برای بازنگری استانداردهای فنی ناوگان 
عمومی مورد توجه قرار گرفت )نشانه‌ای از تاثیرگذاری فراتر از سطح بازار(. پرونده سریع ترین ون 
مسافربری خاورمیانه در سال گذشته فراتر از معرفی یک محصول خاص مطرح شد. این پروژه 
نماد تغییری تدریجی در نگاه به حمل‌ونقل جاده‌ای منطقه محسوب می شود؛ تغییری که سرعت، 
ایمنی، اقتصاد و تجربه مسافر را در یک بسته واحد می‌بیند. اگر این مسیر ادامه یابد، می توان انتظار 
داشت که کلاس ون مسافربری از یک ابزار صرفا کاربردی، به یک راه حل رقابتی و مدرن در شبکه 

حمل‌ونقل منطقه تبدیل شود. 
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بازار موتورسیکلت 
دوباره داغ شد 

    رشد بهای چشمگیر خودروهای داخلی ارزان‌قیمت ‌و خریدوفروش 
بسیاری از آن‌ها با نرخ بالاتر از یک‌میلیاردتومان سبب شده است 
بسیاری از متقاضیان خودرو ‌که از توان مالی مناسبی برخوردار نیستند، 

برای رفع نیاز روزانه خود، چاره‌ای جز آن نداشته باشند که برای خرید 
موتورسیکلت، به‌خصوص انواع اسکوتر اقدام کنند. این مساله به‌خودی 

خود سبب رونق معاملات در بازار موتورسیکلت شده است.
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   این روزها به‌رغم رکود حاکم بر بازار خودرو، 
خریدوفروش مدل‌های داخلی و چینی )با ردیف قیمت 

زیر 4 میلیاردتومان( همچنان رونق دارد. بر این اساس 
حتی خودروهای چینی با قیمت بیش از 4 میلیاردتومان نیز 

مشتری چندانی در بازار ندارند و رکود در معاملات شامل 
این بخش از بازار نیز می‌شود.

بازار خودرو‌های زیر ۴ میلیارد تومان همچنان رونق دارد

جدول قیمت های کارخانه و بازار خودروهای داخلی، چینی و خارجی
قیمت کارخانه نام خودرو

)میلیون‌تومان(
قیمت  روز بازار 
)میلیون‌تومان(

تغییر قیمت 
افزایش / کاهش)میلیون‌تومان(

خودروهای  ایرانی

56371550پراید 151 )1404(
57072052پراید 151 با لاینر پاششی )1404(

504950108ساینا S )85 گانه( )1404(
104یک‌میلیارد و 60920ساینا GX دوگانه )1404(

)1404( S 92یک‌میلیارد و 64235سهند تیپ
0یک‌میلیارد و 824290سهند اتومات )1404(

)1404( S 71699586اطلس
96یک‌میلیارد و 75030اطلس )بدون سانروف( )1404(

196یک‌میلیارد و 780193اطلس )با سانروف( )1404(
58793297کوییک GX )85 گانه( )1404(

520948100کوییک GX-R )بدون رینگ( )1404(
52397296کوییک GX-R )با رینگ( )1404(

56592297کوییک S )85 گانه( )1404(
47492594کوییک RS )سفید مشکی( )85 گانه( )1404(

0یک‌میلیارد و 900110کوییک R اتومات )1404(
113یک‌میلیارد و 891495شاهین )بدون سانروف( )1404(
)1404( )ESP 135یک‌میلیارد و 918620شاهین )سانروف و

170یک‌میلیارد و 983780شاهین اتومات )1404(
2177 ‌میلیارد و 10یک‌میلیارد و 228شاهین اتومات پلاس )1404(

0یک‌میلیارد و 789230نیسان آپشنال )دریچه برقی( )1404(
0یک‌میلیارد و 835175نیسان دوگانه آپشنال )دریچه برقی( )1404(

)1404( EX 0یک‌میلیارد و 950250نیسان دوگانه

)1404( EX 0یک‌میلیارد و 930170نیسان اکستند
0یک‌میلیارد و 900400پادرا دوگانه )1404(

0یک‌میلیارد و 525یک‌میلیارد و 134کارون )با مانیتور( )1404(
170یک‌میلیارد و 375یک‌میلیارد و 179سورن پلاس XU7P )دریچه برقی( )1404(

150یک‌میلیارد و 430یک‌میلیارد و 185سورن پلاس XU7P )دریچه سیمی( )1404(
165یک‌میلیارد و 520یک‌میلیارد و 324سورن دوگانه )مخزن کوچک( )دریچه سیمی( )1404(
195یک‌میلیارد و 545یک‌میلیارد و 262سورن دوگانه )مخزن بزرگ( )دریچه برقی( )1404(

175یک‌میلیارد و 600یک‌میلیارد و 350سورن دوگانه )مخزن بزرگ( )دریچه سیمی( )1404(
163یک‌میلیارد و 355یک‌میلیارد و 128پژو 207 موتور TU3 )85گانه( )1404(

170یک‌میلیارد و 560یک‌میلیارد و 288پژو 207 دنده‌ای هیدرولیک )85گانه( )1404(
172یک‌میلیارد و 640یک‌میلیارد و 426پژو 207 پاناراما ارتقا یافته )بدون رینگ( )1404(

188یک‌میلیارد و 688یک‌میلیارد و 632پژو 207 پاناراما ارتقا یافته )با رینگ( )1404(
170یک‌میلیارد و 800یک‌میلیارد و 525پژو 207 اتومات )1404(

180یک‌میلیارد و 920یک‌میلیارد و 426پژو 207 پانوراما اتومات ارتقا یافته )1404(
120یک‌میلیارد و 530یک‌میلیارد و 275دنا پلاس )5 دنده( )1404(

155یک‌میلیارد و 715یک‌میلیارد و 448دنا پلاس توربو 6 دنده )بدون رینگ( )1404(
150یک‌میلیارد و 745یک‌میلیارد و 488دنا پلاس توربو 6 دنده )با رینگ( )1404(

2235 ‌میلیارد و 40یک‌میلیارد و 720دنا اتومات آپشنال )1404(

205یک‌میلیارد و 675یک‌میلیارد و 393تارا 6 دنده V1 پلاس )1404(
)1404( V4 230یک‌میلیارد و 990یک‌میلیارد و 677تارا اتومات

133یک‌میلیارد و 325یک‌میلیارد و 114رانا پلاس ارتقا )85 گانه( )1404(
2545 میلیارد و 2940 ‌میلیارد و 327ری‌را )1404(

87595260وانت آریسان 2 دوگانه سوز )1404(

قیمت کارخانه 
)میلیون‌تومان(

قیمت  روز بازار 
)میلیون‌تومان(

تغییر قیمت 
افزایش / کاهش)میلیون‌تومان( نام خودرو

خودروهای وارداتی

40 میلیارد و 2200 میلیارد و 850اپل کورسا 1.2 لیتر توربو اتوماتیک )2024(
4100 میلیارد و 2700 میلیارد و 798اشکودا سوپرب 1.4 لیتر توربو )2024(

450 میلیارد و 3700 میلیارد و 290ام‌جی 4ev تمام برقی )2024(
350 ‌میلیارد و 250 میلیارد و 290ام‌جی 5 1.5 لیتر )2024(

)2024( GT 450 میلیارد و 2400 میلیارد و 690ام‌جی
)2024( EV 11 130 میلیارد و 4500 میلیارد و 198اوتار

70 میلیارد و 5700 میلیارد و 670ایرس HM5 EREV نیمه برقی )2024(
4 میلیارد و 4150 میلیارداینفینیت اکسپلورر )2023(

9200 میلیارد5 میلیارد و 657آئودی Q5 e-tron تمام برقی )2024(
10300 میلیارد0ب‌ام‌و iX1 eDrive برقی )2025(
)2025( X2 sDrive 18i 15100 میلیارد و 0400ب‌ام‌و
)2025( X2 sDrive 25i 17300 میلیارد و 0300ب‌ام‌و
)2025( iX3 Leading 16200 میلیارد و 8500 میلیارد و 200ب‌ام‌و

110 میلیارد0بنز EQA260 تمام برقی )2025(
)2025( GLB200 130 میلیارد و 0500بنز

)2025( C200L 13200 میلیارد و 0700بنز
16200 میلیارد و 0700بنز EQE Sedan 500 تمام برقی )2025(

)2023( T77 4 میلیارد و 100 2 میلیارد و 159بستیون
)2025( Dmi 6100 میلیارد و 4600 میلیارد و 95بی‌وای‌دی سانگ پلاس

)2024( X55 3100 میلیارد و 2800 میلیارد و 65بیجینگ
70 میلیارد و 3800 میلیارد و 530تانک 300 - 2000 سی‌سی توربو )2025(

450 میلیارد و 2350 میلیارد و 986تویوتا bZ3 الیت پرو )2024(
80 میلیارد و 6900 میلیارد و 400تویوتا راوفور دو دیفرانسیل )2025(

100 میلیارد و 9850 میلیارد و 350تویوتا راوفور دو دیفرانسیل ادونچر )2025(
110 میلیارد و 0550تویوتا آوالون هیبرید )2025(

80 میلیارد0تویوتا وایلدلندر )2025(
90 میلیارد0تویوتا کمری هیبرید پریمیوم ادیشن )2024(

قیمت کارخانه 
)میلیون‌تومان(

قیمت  روز بازار 
)میلیون‌تومان(

تغییر قیمت 
افزایش / کاهش)میلیون‌تومان( نام خودرو

خودروهای  مونتاژی

30یک‌میلیارد و 850یک‌میلیارد و 232ام‌وی‌ام X22 PRO دنده ای )1404(
40یک‌میلیارد و 900یک‌میلیارد و 217ام‌وی‌ام X33 کراس دنده‌ای )1404(

250 ‌میلیارد و 100یک‌میلیارد و 400ام‌وی‌ام X33 کراس اتوماتیک )1404(
270 میلیارد و 900یک‌میلیارد و 813ام‌وی‌ام X55 PRO اکسلنت اسپرت )1404( 

)1404( FL IE 5 اسپرتT 250 ‌میلیارد و 700یک‌میلیارد و 572چری آریزو
)1404( FWD پریمیوم FX 3150 میلیارد و 2500 میلیارد و 504فونیکس

)1404( GT 6 340 میلیارد و 2500 میلیارد و 190فونیکس آریزو
4100 میلیارد و 2500 میلیارد و 973فونیکس آریزو 8 اکسلنت )1404(

5100 میلیارد و 3600 میلیارد و 405فونیکس تیگو 8 پرو مکس اکسلنت )1404(
)1404( LX 5150 میلیارد3 میلیارد و 114اکستریم

)1404( TXL 5100 میلیارد و 4950 میلیارد و 47اکستریم
)1404( VX 7100 میلیارد و 5600 میلیارد و 115اکستریم

50یک‌میلیارد و 700یک‌میلیارد و 235جک J4 اتوماتیک )1404(
)2023( SR3 250 ‌میلیارد و 450یک‌میلیارد و 620جک
260 ‌میلیارد و 180یک‌میلیارد و 420بک X3 پرو )1404(

)1404( A5 3100 میلیاردیک‌میلیارد و 950کی‌‌ام‌‌سی
)1404( J7 3100 میلیارد و 2400 میلیارد و 180کی‌ام‌سی
)1404( T8 3150 میلیارد و 2500 میلیارد و 195کی‌‌ام‌سی

)1404(  T9 4200 میلیارد و 3900 میلیارد و 50کی‌ام‌سی
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FUEL & OIL

کشف روغن موتور 
قاچاق از یک دستگاه 

خاور در ابهر

    فرمانده انتظامی شهرستان ابهر از کشف بیش از ۵ تن روغن موتور خارجی قاچاق در بازرسی از 
یک دستگاه کامیونت خاور در محور مواصلاتی خدابنده- ابهر خبر داد. به گزارش خبرگزاری صدا 
و سیما مرکز زنجان؛ هادی نوروزی گفت: » عوامل پلیس آگاهی حین کنترل خودرو های عبوری در 

محور خدابنده به یک دستگاه کامیونت خاور مشکوک و آن را متوقف کردند.«
وی افزود: »ماموران در بازرسی از این کامیونت ۵ تن و ۵۰۰ کیلوگرم روغن موتور خارجی قاچاق 
و فاقد مجوز را کشف کردند که ارزش محموله کشف شده توسط کارشناسان مربوطه بیش از ۴ 

میلیارد و ۳۰۰ میلیون ریال برآورد شده است.«
سرهنگ نوروزی اضافه کرد: »در این خصوص یک نفر دستگیر و کامیونت وی به پارکینگ دلالت 

گردید، متهم نیز بعد از تشکیل پرونده جهت رسیدگی، به مراجع قضائی معرفی شد.«
فرمانده انتظامی شهرستان ابهر از شهروندان خواست هرگونه اخبار و اطلاعات خود را در خصوص 
فعالیت غیر قانونی قاچاقچیان و احتکار کنندگان کالا و سودجویان اقتصادی با شماره تلفن ۱۱۰ 

در اختیار پلیس قرار دهند.

   روانکارها همیشه نقش دیپلمات های خونسرد و بی سروصدایی را بازی کرده‌اند که در دمای چندصد درجه 
و فشارهای خردکننده، صلح و آرامش را میان قطعات فلزی برقرار می کنند. اما وقتی جغرافیای سیاسی جهان 
به لرزه درمی‌آید، این دیپلمات های شیمیایی هم ناچار به تغییر لباس و حتی تغییر ملیت می‌شوند. تصور کنید 
بازاری که دهه ها به نام های پرزر‌قوبرقِِ غربی و برندهای لوکسِِ بین‌المللی عادت کرده بود، ناگهان در موقعیتی 
قرار می‌گیرد که باید تمام قواعد بازی را در کمتر از چند ماه بازنویسی کند. این جاست که صنعت روانکار از یک 
بحث صرفا فنی، به یک معادله پیچیده از جنس استقامت و تطبیق پذیری تبدیل می شود. صنعت روغن های 
موتور در سال های اخیر شاهد جابه جایی گسل هایی بوده که لرزه های آن تا دورترین قفسه های تعمیرگاه های 
محلی نیز رسیده است. خروج ناگهانی غول هایی که دهه ها استانداردهای کیفی را دیکته می‌کردند، خلأ بزرگی 
ایجاد کرد که بسیاری آن را پایانِِ کارایی موتورهای حساس می پنداشتند. اما واقعیتِِ بازار، همیشه راهی برای 
غافلگیر کردن تحلیلگران پیدا می کند. در حالی که تمرکز همه بر بخش های بزرگ و استراتژیک حمل‌ونقل 
جاده‌ای و ترانزیت بود، جریانی زیرپوستی و قدرتمند در حال شکل‌گیری بود که توانست توازن را به نفع 
پایداری تغییر دهد. نکته جالب این جاست که وقتی مسیرهای اصلی مسدود می شوند، این مسیرهای فرعی 
و بازیگرانِِ به ظاهر کوچک هستند که بارِِ حرکتِِ صنعت را به دوش می کشند. ما اکنون در دورانی هستیم که 
»تداوم حرکت« به ارزشمندترین دارایی تبدیل شده و برندهایی که توانسته‌اند در اوج تلاطم، فرمولاسیون 
خود را با واقعیت های جدید زنجیره تامین وفق دهند، فاتحانِِ خاموش این نبرد هستند. گزارش های تخصصی 
بین‌المللی که اخیرا منتشر شده، پرده از حقیقتی برمی‌دارد که نشان می‌دهد چگونه یک بخش خاص از 
وسایل نقلیه، به ناجیِِ غیرمنتظره‌ای برای کل صنف روانکار تبدیل شده است. در ادامه این مطلب، به اعماق 
این تحول می‌رویم تا ببینیم چگونه ترکیب »نیاز بازار« و »انعطاف فنی« می تواند در سخت ترین شرایط 
ژئوپلیتیک، نبض صنعت را زنده نگه دارد. این روایتی است از بقا، تغییر برند و ظهور قهرمانانی که شاید پیش 
از این، کسی آن ها را جدی نمی گرفت. گزارش های آماری از وضعیت بازار روسیه نشان می‌دهد که این کشور 
در سال ۲۰۲۴ با پدیده‌ای غیرمنتظره در حوزه سیالات خودرویی مواجه شده است. در حالی که پیش‌بینی 
می‌شد خروج برندهای »بیگ اویل« )Big Oil( نظیر شل، موبیل و کاسترول، بازار روانکارهای تخصصی را با 
بحران جدی مواجه کند، بخش موتورسیکلت به عنوان یک ناجی قدرتمند ظاهر شده است. طبق داده های 
جدید، تقاضا برای روغن های موتورسیکلت در این کشور به رقم خیره کننده ۱۰ هزار تن در سال رسیده که 

نشان‌دهنده رشد ۱۵ درصدی نسبت به دوره های مشابه قبلی است.

  هجرت از غرب به شرق؛ جایگزینی بزرگ
خلأ ناشی از غیبت غول های اروپایی و آمریکایی، اکنون با استراتژی دوگانه »تقویت تولید داخلی« و »واردات 

از کشورهای همسو« پر شده است. شرکت های بزرگ روسی مانند »لوک‌اویل )Lukoil(«، »گازپروم نفت 
)Gazprom Neft(« و »رُُس‌نفت )Rosneft(« با بازنگری در خطوط تولید خود، نسخه های پیشرفته‌ای 
از روغن های چهارزمانه )4T( را به بازار عرضه کرده‌اند. همزمان، برندهای جدیدی از ترکیه، چین و هند با 
بهره‌گیری از فرصت به دست آمده، سهم بازاری را تصاحب کرده‌اند که پیش از این نفوذ به آن غیرممکن به 
نظر می‌رسید. این تغییر برند، تنها در نام ها خلاصه نمی‌شود؛ بلکه شامل تغییر در منشأ تامین مواد افزودنی 
)Additives( نیز هست که اکنون عمدتا از بازارهای آسیایی تامین می گردند. رشد تقاضا در این بخش ریشه 
در چند عامل کلیدی دارد؛ آمارها حکایت از افزایش ۶۰ تا ۷۰ درصدی فروش موتورسیکلت های جدید در 
روسیه دارد. با سخت تر شدن واردات خودروهای سواری لوکس و قطعات یدکی آن‌ها، بسیاری از شهروندان به 
سمت موتورسیکلت های مدرن )عمدتا برندهای چینی و داخلی( کوچ کرده‌اند. محدودیت های سفر به خارج 
از مرزها، موج جدیدی از »گردشگری داخلی« با موتورسیکلت را در پهناورترین کشور جهان ایجاد کرده است 
که مستقیما نرخ مصرف روانکارها را بالا برده است. برخلاف بخش خودروهای سواری که به شدت به سنسورها و 
قطعات های تک وابسته است، نگهداری و سرویس موتورسیکلت ها با اتکا به منابع محلی ساده تر ارزیابی می شود

  چالش کیفیت و استانداردهای جدید
اگرچه حجم تقاضا حفظ شده، اما گزارش ها بر یک نکته فنی تاکید دارند: »تغییر ذائقه اجباری«. بخش بزرگی 
از مالکان موتورسیکلت های سنگین که پیش از این تنها از روغن های سنتتیک گران‌قیمت غربی استفاده 
می کردند، اکنون در حال آزمون و خطای محصولات جدید هستند. این موضوع باعث شده تا تولیدکنندگان 
محلی برای جلب اعتماد مشتریان، به سمت دریافت تاییدیه‌های فنی از نهادهای استاندارد غیرغربی و ارتقای 
سطح کیفی محصولات خود حرکت کنند تا ثابت کنند کیفیت، لزوما در انحصار برندهای سابق نیست. گزارش 
اخیر درباره بازار روانکارهای روسیه، یک مورد مطالعاتی )Case Study( بی نظیر برای تحلیلگران حوزه انرژی 
است. خروج ناگهانی غول های نفتی غرب از بازار این کشور، نه تنها باعث فروپاشی نشد، بلکه فرصتی را فراهم کرد 
تا بخش های نادیده گرفته شده بازار، مانند روغن های موتورسیکلت، به ستون های پایداری صنعت روانکار تبدیل 
شوند. جالب این جاست که در اوج محدودیت‌های زنجیره تامین، تقاضا برای روانکارهای چهارزمانه )4T( نه تنها 
کاهش نیافته، بلکه به عنوان یک نیروی پیشران، کل بازار را از رکود نجات داده است. این پدیده نشان می‌دهد که 
در شرایط بحرانی، »تحرک خرد« )Micro-mobility( سریع تر از خودروهای سواری به ثبات بازار کمک می‌کند

  گذار از برندهای لوکس به عمل‌گرایی فنی
تا پیش از سال ۲۰۲۲، بازار روسیه جولانگاه برندهایی نظیر »شل«، »موبیل۱« و »کاسترول« بود که با تبلیغات 

تغییر آرایش نیروها در نقشه تولید روانکارهای روسی !
بقا در سایه پیشرانه های دوچرخ؛

گسترده بر بخش موتورسیکلت های سنگین و مسابقه‌ای تسلط داشتند. اما گزارش جدید نشان می‌دهد که 
جای خالی این برندها اکنون توسط تولیدکنندگان داخلی روسیه )مانند لوک‌اویل و گازپروم نفت( و همچنین 
برندهای آسیایی پر شده است. این تغییر، صرفا یک جابه‌جایی نام تجاری نیست؛ بلکه یک تغییر پارادایم 
 )Additive Packages( در فرمولاسیون است. روانکارهای جدید اکنون باید با تکیه بر بسته های افزودنی
متفاوت که عمدتا از منابع غیراروپایی تامین می شوند، همان استانداردهای عملکردی را ارائه دهند. این 
موضوع، توانمندی واحدهای تحقیق و توسعه )R&D( محلی را در بومی سازی فرمولاسیون‌های پیچیده به 

چالش کشیده است.

  چالش »افزودنی‌ها« و کیفیت در لبه تیغ
یکی از نکات پنهان در گزارش های بازار روسیه، مساله تامین مواد افزودنی تخصصی برای روغن های 
موتورسیکلت است. موتورهای موتورسیکلت به دلیل دور موتور بالا و دمای عملیاتی بیشتر نسبت به خودروها، 
به مواد شیمیایی بسیار پایداری نیاز دارند. جایگزینی تامین کنندگان کلاسیک با گزینه های جدید، ریسک های 
کیفی را به همراه دارد. با این حال، تداوم تقاضا نشان می‌دهد که بازار به نوعی »سازگاری اجباری« دست یافته 
است. برای صفحه بین‌الملل صنعت خودرو، این یک زنگ خطر و در عین حال یک درس است: زنجیره تامین 
روانکارها چقدر در برابر تنش های ژئوپلیتیک آسیب پذیر است و »استقلال در فرمولاسیون« چقدر می تواند 

نجات بخش باشد.

  فرصت طلبی در بازارهای نوظهور
رشد تقاضا در روسیه، یک پیام روشن برای صادرکنندگان روانکار در منطقه دارد. وقتی برندهای تراز اول جهانی 
از صحنه خارج می شوند، خلأ ایجاد شده با »روغن های باکیفیتِِ جایگزین« پر می شود، نه لزوما روغن های 
ارزان‌قیمت. موتورسواران، به‌ویژه در بخش حرفه‌ای، نسبت به سلامت پیشرانه خود بسیار حساس هستند. لذا 
شرکت هایی که بتوانند روانکارهایی با تاییدیه های فنی معتبر و بسته بندی جذاب ارائه دهند، می توانند سهم 

بازاری را تصاحب کنند که پیش از این در انحصار کامل شرکت های آمریکایی و اروپایی بود.

  درس هایی برای آینده صنعت روانکار
آن چه در بازار روسیه می گذرد، مدلی کوچک از آینده احتمالی بسیاری از بازارهای در حال توسعه است. 
تنوع بخشی به سبد محصولات و تمرکز بر بخش های تخصصی )Niche Markets( مانند موتورسیکلت، می تواند 
ریسک های کلان اقتصادی را توزیع کند. از سوی دیگر، این گزارش تاکید می کند که روانکارهای »سنتتیک« 
و »نیمه سنتتیک« حتی در شرایط سخت اقتصادی نیز مشتریان وفادار خود را دارند، زیرا هزینه تعمیرات 
ناشی از روغن بی‌کیفیت به مراتب بیشتر از بهای یک گالن روغن مرغوب است. بازار روانکارهای روسیه اکنون 
در حال تجربه یک »نوزایی اجباری« است. تکیه بر تقاضای بخش موتورسیکلت برای سرپا نگه داشتن بازار، 

نشان‌دهنده انعطاف پذیری این صنعت در برابر فشارهای خارجی است .



اسپرت‎ بایک »هوندا« 
با ویژگی ‎های خاص

   طراحی موتورسیکلت هوندا CBR650R مدل 2026 زیبا و اسپرت بوده و با تمرکز 
بر هارمونی آیرودینامیک و ظاهر مسابقه‌ای از جذابیت خاصی برخوردار است. بدنه‌ 
با طرحی جسورانه یا Full Fairing با چراغ‌‎های دوبل LED و خطوط تیز به کار رفته 
در آن چهره‌‎ای تهاجمی و دینامیک به این اسپرت‎ بایک می بخشد. DNA طراحی این 
مدل از نسخه‎ های مسابقه‌‎ای هوندا الهام گرفته است. این طراحی باعث می شود حتی 
در حالت سکون نیز حس سرعت و پتانسیل بالای فنی به مخاطب منتقل شود. در بخش 
فنی، CBR650R از پیشرانه 4 سیلندر خطی ۶۴۹ سی‌سی مایع خنک بهره می‌برد 
که با نسبت تراکم 11.6 به یک و سوخت‌رسانی EFI توانایی تولید حدود ۹۴ اسب بخار 

قدرت در 12000 آرپی‎ام )دور در دقیقه( و ۶۳ نیوتون متر گشتاور در 9500 آرپی‌‎ام را 
دارد. این موتور با گیربکس ۶ سرعته و سیستم Honda E Clutch ترکیب شده که 
امکان تعویض دنده بدون نیاز به کلاچ دستی را فراهم می کند و هم‌زمان به عنوان کویک 
شیفتر )تسریع تعویض دنده( عمل می کند تا تجربه‌ رانندگی اسپرت تر شود. ترمزهای 
دو دیسک به قطر 310 میلی‎ متر در جلو و تک‌دیسک با قطر 240 میلی‎ متر در عقب همراه 
با ABS دو کاناله نیز برای ایمنی موثر روی این مدل نصب شده‌اند. قیمت پایه مدل ۲۰۲۵ 
در بازار آمریکا حدود 9 هزار و 899 دلار اعلام شده است که با هزینه های حمل و تحویل 

به حدود10 هزار و 500 دلار یا بیشتر می‌رسد.

فروش  شنبه 18 بهمن‌ماه 1404. سال یازدهم.  شماره 2484 فروششرایط  شرایط 
TERMS OF SALE

قیمت: 2 میلیارد و 840 میلیون تومان

دیگنیتی پرستیژ
دیگنیتی جدید را با 30 ماه اقساط بخرید

قیمت: 2 ‌میلیارد و 180 میلیون تومان

ام‌وی‌ام ایکس 55 پرو
شرایط فروش محصولات ام‌وی‌ام در بازار آزاد

قیمت: 675 میلیون تومان

کوییک اِسِ آر سفید مشکی
محصولات داخلی با شرایط اقساط در بازار

قیمت: 920 میلیون تومان

پژو 207 تی یو 3
خودروهای پرطرفدار را در بازار قسطی بخرید

قیمت: 3 ‌میلیارد و 500 میلیون‌تومان

فیدلیتی پرستیژ 5 نفره
محصولات بهمن موتور هم اقساطی عرضه می شوند

قیمت: 3 ‌میلیارد و 220 میلیون تومان

تیگو 7 پریمیوم هیبرید
تیگو 7 با اقساط 12 ماهه

قیمت: یک‌میلیارد و 190 میلیون تومان

دنا پلاس توربو
شرایط اقساطی قابل توجه خودروهای داخلی

قیمت: 3 میلیارد و 400 میلیون تومان

هیوندای کرتا 2023
وارداتی های جدید هم شرایط فروش دارند

قیمت: 2 ‌میلیارد و 760 میلیون تومان

هایما 8 اِسِ
هایما جدید و لوکس ایران خودرو با اقساط 18 ماهه

قیمت: 2 ‌میلیارد و 320 میلیون تومان

کی‌ام‌سی ایکس 5
جدیدترین کراس‌اوور کرمان موتور با اقساط 24 ماهه

قیمت: 4 ‌میلیارد و 150 میلیون تومان

تیگو 8 پرومکس اکسلنت
کراس‌اوور محبوب فونیکس با یک‌میلیارد پیش پرداخت

قیمت: 760 میلیون تومان

وانت آریسان 2 
وانت ایران‌خودرو تا 24 ماه اقساط دارد

قیمت: یک‌میلیارد و 265 میلیون تومان

پرطرفدارترین خودرو داخلی با شرایط 36 ماهه

قیمت: 2 ‌میلیارد و 385 میلیون تومان

کی‌ام‌سی جی 7 شاهین اتومات 
اقساط بدون ضامن محصولات کرمان موتور

قیمت: 670 میلیون تومان

ساینا اِسِ 
محصولات سایپا را با تحویل به‌روز اقساطی بخرید

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مردم 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام 
دهند. یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی 
برای خودرو دیگنیتی پرستیژ گذاشته تا 
مشتریان بتوانند با پیش پرداخت حداقل 50 
درصد مبلغ خودرو از این شرایط اقساط بهره 
ببرند. در این شرایط فروش تحویل خودرو 
هم‌زمان با پیش پرداخت خواهد بود. همچنین 
خریداران می توانند با اقساط 2 تا 30 ماهه این 
خودرو را به صورت بدون ضامن و فقط با چک 
صیادی خریداری کنند. درعین حال پرداخت 
اقساط این خودرو هر 2 ماه یک بار انجام می شود. 
در این شرایط فروش امکان تسویه زودتر از 
موعد با کسر سود نیز وجود دارد. همچنین 
یک سال بیمه شخص ثالث برای آن در نظر 
گرفته شده است. از طرفی این خودرو با گارانتی 
کامل شرکتی و مدل 1404 به مشتریان عرضه 

می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مشتری 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام 
دهند. یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی 
برای خودرو تیگو 7 پریمیوم هیبرید گذاشته 
تا مشتریان بتوانند با پیش پرداخت حداقل 
یک‌میلیارد تومان از این شرایط اقساط بهره 
ببرند. در این شرایط فروش تحویل خودرو 
هم‌زمان با پیش پرداخت خواهد بود. همچنین 
خریداران می توانند با اقساط تا 12 ماه این خودرو 
را به صورت بدون ضامن و فقط با چک صیادی 
خریداری کنند. درعین حال پرداخت اقساط 
این خودرو هر 2 ماه یک بار انجام می شود. در 
این شرایط فروش امکان تسویه زودتر از موعد 
با کسر سود نیز وجود دارد. همچنین برای 
این خودرو یک سال بیمه شخص ثالث در نظر 
گرفته شده است. از طرفی این خودرو با گارانتی 
کامل شرکتی و مدل 1404 به مشتریان عرضه 

می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مردم 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام 
دهند. یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی 
برای خودرو تیگو 8 پرومکس اکسلنت گذاشته 
تا مشتریان بتوانند با پیش پرداخت حداقل 
یک‌میلیارد و 500 میلیون تومان از این شرایط 
اقساط بهره ببرند. در این شرایط فروش تحویل 
خودرو هم‌زمان با پیش پرداخت خواهد بود. 
همچنین خریداران می توانند با اقساط حداکثر 
24 ماهه این خودرو را به صورت بدون ضامن و 
فقط با چک صیادی خریداری کنند. درعین 
حال پرداخت اقساط این خودرو هر 2 ماه یک بار 
انجام می شود. در این شرایط فروش امکان 
تسویه زودتر از موعد با کسر سود نیز وجود دارد. 
همچنین یک سال بیمه شخص ثالث برای آن 
در نظر گرفته شده است. از طرفی این خودرو با 
گارانتی کامل شرکتی و مدل 1404 به مشتریان 

عرضه می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مشتری 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام 
دهد. یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی 
برای خودرو وانت آریسان 2 گذاشته تا مشتریان 
بتوانند با پیش پرداخت حداقل 60 درصد مبلغ 
خودرو از این شرایط اقساط بهره ببرند. در 
این شرایط فروش تحویل خودرو هم‌زمان با 
پیش پرداخت خواهد بود. همچنین خریداران 
می توانند با اقساط 6 تا 24 ماهه این خودرو را 
به صورت بدون ضامن و فقط با چک صیادی 
خریداری کنند. درعین حال پرداخت اقساط 
این خودرو هر 2 ماه یک بار انجام می شود. در 
این شرایط فروش امکان تسویه زودتر از موعد 
با کسر سود نیز وجود دارد. همچنین برای 
این خودرو یک سال بیمه شخص ثالث در نظر 
گرفته شده است. از طرفی این خودرو با گارانتی 
کامل شرکتی و مدل 1404 به مشتریان عرضه 

می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مردم 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام 
دهند. یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی 
برای خودرو شاهین اتومات سال گذاشته تا 
مشتریان بتوانند با پیش پرداخت حداقل 60 
درصد مبلغ خودرو از این شرایط اقساط بهره 
ببرند. در این شرایط فروش تحویل خودرو 
هم‌زمان با پیش پرداخت خواهد بود. همچنین 
خریداران می توانند با اقساط 6 تا 36 ماهه این 
خودرو را به‌صورت بدون ضامن و فقط با چک 
صیادی خریداری کنند. درعین حال پرداخت 
اقساط این خودرو هر 2 ماه یک بار انجام می شود. 
در این شرایط فروش امکان تسویه زودتر از 
موعد با کسر سود نیز وجود دارد. همچنین 
یک سال بیمه شخص ثالث برای آن در نظر 
گرفته شده است. از طرفی این خودرو با گارانتی 
کامل شرکتی و مدل 1404 به مشتریان عرضه 

می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مشتری 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام 
دهد. یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی 
برای خودرو کی‌ام‌سی جی 7 گذاشته تا مشتریان 
بتوانند با پیش پرداخت حداقل یک‌میلیارد تومان 
از این شرایط اقساط بهره ببرند. در این شرایط 
فروش تحویل خودرو هم‌زمان با پیش پرداخت 
خواهد بود. همچنین خریداران می توانند با 
اقساط یک تا 36 ماهه این خودرو را به‌صورت 
بدون ضامن و فقط با چک صیادی خریداری 
کنند. درعین حال پرداخت اقساط این خودرو هر 
2 ماه یک بار انجام می شود. در این شرایط فروش 
امکان تسویه زودتر از موعد با کسر سود نیز وجود 
دارد. همچنین یک سال بیمه شخص ثالث برای 
آن در نظر گرفته شده است. از طرفی این خودرو 
با گارانتی کامل شرکتی و مدل 1404 به مشتریان 

عرضه می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مردم 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام 
دهند. یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی 
برای خودرو ساینا S گذاشته تا مشتریان بتوانند 
با پیش پرداخت حداقل 250 میلیون تومان از این 
شرایط اقساط بهره ببرند. در این شرایط فروش 
تحویل خودرو هم‌زمان با پیش پرداخت خواهد 
بود. همچنین خریداران می توانند با اقساط 4 تا 
24 ماهه این خودرو را به صورت بدون ضامن و 
فقط با چک صیادی خریداری کنند. درعین 
حال پرداخت اقساط این خودرو هر 2 ماه یک بار 
انجام می شود. در این شرایط فروش امکان 
تسویه زودتر از موعد با کسر سود نیز وجود دارد. 
همچنین یک سال بیمه شخص ثالث برای آن 
در نظر گرفته شده است. از طرفی این خودرو با 
گارانتی کامل شرکتی و مدل 1404 به مشتریان 

عرضه می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مردم 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام 
دهند. یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی 
برای خودرو دنا پلاس توربو گذاشته تا مشتریان 
بتوانند با پیش پرداخت حداقل 50 درصد مبلغ 
خودرو از این شرایط اقساط بهره ببرند. در 
این شرایط فروش تحویل خودرو هم‌زمان با 
پیش پرداخت خواهد بود. همچنین خریداران 
می توانند با اقساط 4 تا 30 ماهه این خودرو 
را به صورت بدون ضامن و فقط با چک صیادی 
خریداری کنند. درعین حال پرداخت اقساط 
این خودرو هر 2 ماه یک بار انجام می شود. در این 
شرایط فروش امکان تسویه زودتر از موعد با کسر 
سود نیز وجود دارد. همچنین یک سال بیمه 
شخص ثالث برای آن در نظر گرفته شده است. از 
طرفی این خودرو با گارانتی کامل شرکتی و مدل 

1404 به مشتریان عرضه می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مشتری 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام 
دهد. یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی 
برای خودرو هیوندای کرتا 2023 گذاشته تا 
مشتریان بتوانند با پیش پرداخت حداقل 50 
درصد قیمت خودرو از این شرایط اقساط بهره 
ببرند. در این شرایط فروش تحویل خودرو 
هم‌زمان با پیش پرداخت خواهد بود. همچنین 
خریداران می توانند با اقساط حداکثر 36 ماهه با 
سود بانکی این خودرو را به صورت بدون ضامن و 
فقط با چک صیادی خریداری کنند. درعین حال 
پرداخت اقساط این خودرو هر 2 ماه یک بار انجام 
می شود. در این شرایط فروش امکان تسویه زودتر 
از موعد با کسر سود نیز وجود دارد. همچنین یک 
سال بیمه شخص ثالث برای آن در نظر گرفته شده 
است. این خودرو با بیمه شخص ثالث و بدنه از روز 

اول برای مشتریان اقساط می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مردم 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام 
دهند. یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی 
برای خودرو هایما 8S گذاشته تا مشتریان بتوانند 
با پیش پرداخت حداقل 50 درصد مبلغ خودرو 
از این شرایط اقساط بهره ببرند. در این شرایط 
فروش تحویل خودرو هم‌زمان با پیش پرداخت 
خواهد بود. همچنین خریداران می توانند با 
اقساط 4 تا 18 ماهه این خودرو را به‌صورت بدون 
ضامن و فقط با چک صیادی خریداری کنند. 
همچنین پرداخت اقساط این خودرو هر 2 ماه 
یک بار انجام می شود. در این شرایط فروش امکان 
تسویه زودتر از موعد با کسر سود نیز وجود دارد. 
همچنین یک سال بیمه شخص ثالث برای آن 
در نظر گرفته شده است. از طرفی این خودرو با 
گارانتی کامل شرکتی و مدل 1404 به مشتریان 

عرضه می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مشتری 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام دهد. 
یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی برای 
خودرو کی‌ام‌سی X5 گذاشته تا مشتریان بتوانند 
با پیش پرداخت حداقل 50 درصد مبلغ خودرو 
از این شرایط اقساط بهره ببرند. در این شرایط 
فروش تحویل خودرو هم‌زمان با پیش پرداخت 
خواهد بود. همچنین خریداران می توانند با 
اقساط 6 تا 24 ماهه این خودرو را به‌صورت بدون 
ضامن و فقط با چک صیادی خریداری کنند. 
درعین حال پرداخت اقساط این خودرو هر 2 
ماه یک بار انجام می شود. در این شرایط فروش 
امکان تسویه زودتر از موعد با کسر سود نیز وجود 
دارد. همچنین یک سال بیمه شخص ثالث برای 
آن در نظر گرفته شده است. از طرفی این خودرو 
با گارانتی کامل شرکتی و مدل 1404 به مشتریان 

عرضه می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مشتری 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام دهد. 
یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی برای 
خودرو ام‌وی‌ام X55 پرو گذاشته تا مشتریان 
بتوانند با پیش پرداخت حداقل 50 درصد 
مبلغ خودرو از این شرایط اقساط بهره ببرند. 
در این شرایط فروش تحویل خودرو هم‌زمان با 
پیش پرداخت خواهد بود. همچنین خریداران 
می توانند با اقساط 2 تا 30 ماهه این خودرو را 
به صورت بدون ضامن و فقط با چک صیادی 
خریداری کنند. درعین حال پرداخت اقساط 
این خودرو هر 2 ماه یک بار انجام می شود. در این 
شرایط فروش امکان تسویه زودتر از موعد با کسر 
سود نیز وجود دارد. همچنین یک سال بیمه 
شخص ثالث برای آن در نظر گرفته شده است. از 
طرفی این خودرو با گارانتی کامل شرکتی و مدل 

1404 به مشتریان عرضه می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مردم 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام 
دهند. یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی 
برای خودرو کوییک SR سفید مشکی گذاشته 
تا مشتریان بتوانند با پیش پرداخت حداقل 50 
تا 60 درصد مبلغ خودرو از این شرایط اقساط 
بهره ببرند. در این شرایط فروش تحویل خودرو 
هم‌زمان با پیش پرداخت خواهد بود. همچنین 
خریداران می توانند با اقساط 6 تا 24 ماهه این 
خودرو را به صورت بدون ضامن و فقط با چک 
صیادی خریداری کنند. درعین حال پرداخت 
اقساط این خودرو هر 2 ماه یک بار انجام می شود. 
در این شرایط فروش امکان تسویه زودتر از 
موعد با کسر سود نیز وجود دارد. همچنین یک 
سال بیمه شخص ثالث برای این خودرو در نظر 
گرفته شده است. از طرفی این خودرو با گارانتی 
کامل شرکتی و مدل 1404 به مشتریان عرضه 

می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مشتری 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام دهد. 
یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی برای 
خودرو پژو 207TU3 گذاشته تا مشتریان بتوانند 
با پیش پرداخت حداقل 420 میلیون تومان از این 
شرایط اقساط بهره ببرند. در این شرایط فروش 
تحویل خودرو فوری و یک ساعته خواهد بود. 
همچنین خریداران می توانند با اقساط 10 تا 
24 ماهه این خودرو را به صورت بدون ضامن و 
فقط با چک صیادی خریداری کنند. درعین 
حال پرداخت اقساط این خودرو هر 2 ماه یک بار 
انجام می شود. در این شرایط فروش امکان 
تسویه زودتر از موعد با کسر سود نیز وجود دارد. 
همچنین یک سال بیمه شخص ثالث برای آن 
در نظر گرفته شده است. از طرفی این خودرو با 
گارانتی کامل شرکتی و مدل 1404 به مشتریان 

عرضه می شود.

فروش خودرو به صورت آزاد توسط دفاتر فروش 
انجام می شود و همین امر سبب می شود مردم 
آزادانه از این دفاتر فروش خرید خود را انجام 
دهند. یکی از این دفاتر فروش شرایط اقساطی 
برای فیدلیتی 5 نفره گذاشته تا مشتریان بتوانند 
با پیش پرداخت حداقل 50 درصد مبلغ خودرو 
از این شرایط اقساط بهره ببرند. در این شرایط 
فروش تحویل خودرو هم‌زمان با پیش پرداخت 
خواهد بود. همچنین خریداران می توانند با 
اقساط 4 تا 30 ماهه این خودرو را به صورت بدون 
ضامن و فقط با چک صیادی خریداری کنند. 
درعین حال پرداخت اقساط این خودرو هر 2 ماه 
یک بار انجام می شود. در این شرایط فروش امکان 
تسویه زودتر از موعد با کسر سود نیز وجود دارد. 
همچنین برای آن یک سال بیمه شخص ثالث 
در نظر گرفته شده است. از طرفی این خودرو با 
گارانتی کامل شرکتی و مدل 1404 به مشتریان 

عرضه می شود.

برای اینکه هنگام خرید خودرو از دفاتر فروش به دام کلاهبرداران گرفتار نشوید، حتما به واحدهای مجاز دارنده پروانه کسب مراجعه کنید هشدار!هشدار!
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کشف ۱۰۰ حلقه لاستیک 
قاچاق در رضوانشهر

    فرمانده انتظامی رضوانشهر گفت: »ماموران پلیس آگاهی ۱۰۰ حلقه لاستیک قاچاق 
را در بازرسی از یک دستگاه نیسان وانت کشف و ضبط کردند. به گزارش خبرگزاری صدا و 
سیمای گیلان؛ سرهنگ حامد شادبهر گفت: »ماموران پلیس آگاهی شهرستان با دریافت 

گزارشی، ۱۰۰ حلقه لاستیک قاچاق به ارزش ۷۰۰ میلیون تومان را در بازرسی از یک دستگاه 
خودروی وانت نیسان در رضوانشهر کشف و ضبط کردند«. فرمانده انتظامی شهرستان 

رضوانشهر افزود: »راننده ۳۶ ساله با تشکیل پرونده به مقامات قضایی معرفی شد.«

ظهور نسل سوم »پیرلی اسکورپیون«
پایان عصر تایرهای سنتی برای شاسی بلندها؛

   تب تند خرید خودروهای 
شاسی بلند )SUV( و کراس‌اوورها 
تمام بازارهای جهانی را در نوردیده 
و از سوی دیگر، همین هیولاهای 
محبوب، بزرگترین چالش های 
مهندسی را به سازندگان قطعات 
تحمیل کرده‌اند. یک خودروی SUV مدرن، دیگر آن وسیله زمخت و کندِِ دهه های گذشته نیست؛ 
امروزه ما با خودروهایی روبه‌رو هستیم که وزنی بیش از دو تُنُ دارند، اما شتاب صفر تا صد آن ها با 
خودروهای اسپرت برابری می کند و در عین حال، باید سکوتی مثال‌زدنی و سواری نرمی را در سفرهای 
شهری ارائه دهند. در این میان، تمام بارِِ این تضاد ساختاری بر دوش تنها چهار نقطه تماس با جاده 
است: تایرها. تایر در یک خودروی شاسی بلند مدرن، دیگر صرفا ترکیبی از لاستیک و دوده نیست، بلکه 
یک »رایانه مکانیکی« است که باید همزمان سه ماموریت غیرممکن را به سرانجام برساند. نخست، 
تحمل وزن بسیار زیاد و مرکز ثقل بالا که در پیچ ها نیروی جانبی عظیمی ایجاد می کند. دوم، انتقال 
گشتاورهای لحظه‌ای و وحشتناک )به‌ویژه در مدل های برقی و پلاگین‌هیبرید( که می تواند در عرض 
چند هزار کیلومتر، آج تایر را به نابودی بکشاند و سوم، غلبه بر مقاومت غلتشی برای کاهش مصرف 
سوخت و آلایندگی که امروز به خط قرمز رگولاتورهای زیست محیطی تبدیل شده است. سال ها 
بود که تولیدکنندگان تایر میان دو راهی »دوام« و »عملکرد« سرگردان بودند؛ انتخابی دشوار که 
معمولا به نفع یکی و به ضرر دیگری تمام می شد. اما تحولات اخیر در مهندسی مواد و طراحی های 
شبیه سازی شده توسط هوش مصنوعی، افق های جدیدی را گشوده است. در حالی که بسیاری از 
برندهای مطرح جهان همچنان بر الگوهای سنتی خود پافشاری می کنند، پیشروهای این صنعت 
به دنبال بازتعریف کامل دی‌ان‌ایِِ تایرهای تخصصی برای این کلاس از خودروها رفته‌اند. اکنون در 
آستانه جهشی هستیم که در آن، تایر نه یک قطعه مصرفی، بلکه به عنوان کلید واژه »ایمنی پایدار« 
در خودروهای سنگین‌وزن و لوکس شناخته می شود. کمپانی پیرلی با معرفی نسل جدید خانواده 
 )SUV( اسکورپیون«، رسما فصل تازه‌ای را در تولید تایرهای تخصصی برای خودروهای شاسی بلند«
 Scorpion« ،)تابستانه( »Scorpion Summer« آغاز کرد. این عرضه که شامل سه محصول متمایز
All Season SF2« )چهارفصل( و »Scorpion Winter 2« )زمستانه( است، نه یک به‌روزرسانی 

ساده، بلکه بازطراحی کامل مهندسی بر پایه پلتفرم های مدرن است.

  مهندسی مواد و طراحی هوشمند
پیرلی در این نسل از رویکرد »طراحی اکو-سیف« )Eco-Safety( بهره برده است. در نسخه تابستانه، 

استفاده از ترکیبات جدید پلیمری با وزن مولکولی بالا باعث شده تا تایر در برابر سایش مقاومت بیشتری 
نشان دهد، در حالی که عملکرد ترمزگیری در سطوح خیس به شکل چشمگیری ارتقا یافته است. 
الگوی آج در این تایرها به گونه‌ای نامتقارن بهینه‌سازی شده که تخلیه آب را تسریع کرده و پدیده 

خطرناک »هیدروپلنینگ« را به حداقل می‌رساند.

  تکنولوژی تطبیق پذیر در نسخه چهارفصل
یکی از خیره کننده ترین بخش های این معرفی، تایر »Scorpion All Season SF2« است. این تایر 
مجهز به تکنولوژی »آج تطبیق پذیر« است؛ شیارهای کوچک روی آج )Sipes( به گونه‌ای طراحی 
شده‌اند که در دمای بالا و جاده های خشک بسته می مانند تا صلبیت تایر حفظ شود و در شرایط برفی و 
سرد، باز شده تا چسبندگی لازم را با سطح مسیر ایجاد کنند. این نوآوری، مرز میان تایرهای تابستانه 

و زمستانه را در مناطق معتدل کمرنگ کرده است.

  تمرکز بر بهره‌وری و پایداری زیست محیطی
پیرلی در نسل سوم اسکورپیون، موفق به کاهش وزن تایر نسبت به نسل قبل شده است. این کاهش 
وزن در کنار بهینه سازی مقاومت غلتشی، مستقیما بر کاهش مصرف سوخت در خودروهای احتراقی و 
افزایش پیمایش در خودروهای برقی اثر می گذارد. همچنین، بسیاری از سایزهای این خانواده اکنون با 
تکنولوژی های اختصاصی پیرلی عرضه می شوند؛ تکنولوژی Elect؛ بهینه سازی شده برای گشتاور بالا 
و وزن زیاد خودروهای الکتریکی.Seal Inside و Run Flat؛ سیستم های پیشرفته برای تداوم حرکت 
حتی پس از پنچری و از دست رفتن فشار باد. PNCS؛ سیستم لغو نویز پیرلی که با استفاده از فوم های 

مخصوص داخل تایر، صدای جاده را در کابین به شدت کاهش می‌دهد.

  تاییدیه اصالت از غول‌های جاده
 )Homologation( نکته حائز اهمیت برای فعالان صنعت خودرو، دریافت بیش از ۴۰۰ تاییدیه فنی
برای این محصولات است. پیرلی اعلام کرده که بخش بزرگی از فرآیند توسعه این تایرها از طریق 
»شبیه سازی مجازی« انجام شده است؛ روشی که نه تنها زمان رسیدن محصول به بازار را کوتاه 
کرده، بلکه با حذف تست های فیزیکی متعدد، ردپای کربنی تولید را نیز به شدت کاهش داده است. 
این خانواده جدید، اکنون آماده است تا به عنوان تجهیزات استاندارد )OE( بر روی برترین SUVهای 
جهان، از مدل های لوکس شهری تا کراس‌اوورهای اسپرت، خودنمایی کند. ورود نسل سوم خانواده 
»اسکورپیون« به بازار، پاسخ هوشمندانه پیرلی به تحولات شگرف در مهندسی خودروهای مدرن است. 
در دهه گذشته، خودروهای SUV از خودروهای صرفا بیابانی و سنگین، به خودروهایی با تکنولوژی 

بالا، وزن زیاد و البته گشتاور آنی )در مدل های برقی( تبدیل شده‌اند. پیرلی با درک این تغییر، رویکرد 
»طراحی اختصاصی« را جایگزین رویکرد »تعمیم تایر سواری به شاسی بلند« کرده است.

)Elect گذار به عصر الکتروموبیلیتی )تکنولوژی  
یکی از کلیدی ترین نکات در نسل جدید اسکورپیون، ادغام گسترده تکنولوژی Elect است. خودروهای 
SUV برقی و پلاگین‌هیبرید به دلیل وجود باتری ها، وزن به مراتب بیشتری نسبت به خودروهای 
احتراقی هم‌رده دارند. این وزن اضافه در کنار گشتاور بالایی که از لحظه صفر به چرخ ها منتقل 
می شود، استهلاک تایر را به شدت افزایش می‌دهد. پیرلی در نسل سوم، ساختار بدنه تایر را تقویت 
کرده تا مقاومت غلتشی را کاهش و طول عمر را افزایش دهد. این اقدام نه تنها به حفظ شعاع حرکتی 
خودروهای برقی کمک می کند، بلکه صدای تولیدی تایر را نیز )که در خودروهای برقی به دلیل نبود 

صدای موتور بسیار محسوس است( به حداقل رسانده است.

   ایمنی در شرایط متغیر )رویکرد اکولوژیک(
تمرکز ویژه بر ترمزگیری در سطوح خیس و بهبود رتبه انرژی در برچسب های اروپایی، نشان‌دهنده 
فشار رگولاتوری و مطالبه بازار برای تایرهای سبزتر است. استفاده از ترکیبات جدید سیلیس و 
رزین های سنتتیک در ساختار اسکورپیون جدید، باعث شده تا تایر در دماهای مختلف، چسبندگی 
بهینه‌ای داشته باشد. این »هوشمندی متریال« به این معناست که تایر می تواند در زمان ترمزگیری 
اضطراری، سطح تماس خود را با جاده حفظ کند، بدون آن که در شرایط عادی دچار سایش زودرس 

شود.

  شخصی سازی برای خودروسازان
 )Homologation( پیرلی با همکاری نزدیک با خودروسازان تراز اول جهان، بیش از ۴۰۰ تاییدیه فنی
برای این خانواده جدید دریافت کرده است. این عدد نشان‌دهنده اعتماد مهندسان خودرو به عملکرد 
این تایر است. در واقع، اسکورپیون جدید تنها یک قطعه یدکی نیست، بلکه بخشی از سیستم تعلیق 
و ایمنی خودروهای مدرن محسوب می شود که دقیقا بر اساس مرکز ثقل بالا و توزیع وزن خاص 
SUVها کالیبره شده است. نسل سوم پیرلی اسکورپیون ثابت کرد که آینده صنعت تایر در گروی 
»تخصص گرایی« است. پیرلی با ترکیب سه فاکتور ایمنی، پایداری محیط‌زیستی و بهینه سازی برای 
خودروهای برقی، استانداردی را تعیین کرده است که دیگر رقبا نیز ناگزیر به پیروی از آن هستند. برای 
بازار تایر، این محصول پیامی روشن دارد: »تایر دیگر یک کالای مصرفی ساده نیست، بلکه پیچیده ترین 
قطعه مکانیکی است که وظیفه مدیریت وزن، قدرت و پایداری غول های آهنی جاده ها را بر عهده دارد.«

سایز تایرمدلگل تایرکویر تایر  )ایران(
)میلی متر(

قطر رینگفاق تایر
)اینچ(

وزن قابل تحمل
)کیلوگرم(

حداکثر سرعت
)کیلومتر بر ساعت(

قیمت بازار تهران
 )یک جفت- ریال(

خودرو پیشنهادی

ام وی ام 110-سایپا131-سایپاKB12   165/65R13651341219024,800,000132 و 26
KB2000   175/60R13601341221026,000,000انواع پراید
پیکان- ریو -تیباKB14   175/70R13701347519028,000,000و36

KB88   185/60R14601447521026,000,0002تیبا
پژو206-پژو405-پرشیاKB27   185/65R14651453021027,400,000و22
 سمند-تندر90-دنا-ساندرو-ساندرواستپ وی-زانتیاKB27   185/65R15651556021028,100,000و22
اسپرت انواع پژوKB77  205/60R14601456021031,800,000و44

KB77   205/60R15601561521031,800,000اسپرت سمند-تندر90-دنا-ساندرو-ساندرواستپ وی
KB44205/50 R16501654524037,400,000کراس- دنا پلاس توربو H30 دانگ فنگ
KB55205/55 R16551661524040,500,000تویوتا یاریس X22- چری S3- مگان -سراتو- جک
KB66215/65 R16651685021057,000,000X33 ام وی ام - X60 لیفان
KB55205/50 R17501758024043,500,000آریزو 5 و 6-آریا
KB57215/55 R17551767027043,700,000تویوتا کمری- سوناتا
KB66215/60 R17601771021064,900,000SX5 خودرو فردا   - S5 هایما -X33S ام وی ام
KB200215/50 R17501761527055,900,000چانگان - سراتو
KB700225/65 R17651785021061,100,000BYDS6 -تیگو5- سوزوکی ویتارا
KB700235/65 R17651790021061,600,000S7 هایما
KB444245/70 R1765171,06018085,700,000زاگرس- صحرا
KB900265/65 R1745181,12021087,600,000)پرادو- پیکاپ فوتون- آسنا )آمیکو
KB909285/70 R1755181,285190110,300,000G9 پیکاپ
KB200215/45 ZR18551865027055,200,000تیوولی
KB300215/55 R18551869027060,500,000M4 سوبا - T5 ری را- خودرو فردا - FX فونیکس
KB500225/55 R18601875024059,000,000توسان- کوراندو S5- جک
KB800235/55 R18601880021066,300,000اسپورتیج-دیگنیتی 
KB700225/60 R18601880021061,400,000SWM-تیگو7- ب ام و ایکس 3)2020-2017(- رنو کولیوس
KB700235/60 R18601887521064,600,000لکسوس IX55- سانتافه- اسپورتیج- هیوندای
KB900265/60 R1860181,06021088,500,000)کرمان خودرو(T8 -پیکاپ تویوتا
KB700225/55 R19551982524067,100,000LX 8 - اکستریمS هایما
KB800R19 235/50501977527065,200,000Tiggo 8 Plug

KB700R19 235/55551982524067,200,000SX تویوتا راو4-سورنتو -RX سانتافه نیو- لکسوس
KB545ZR20 245/45452087527063,800,000TXL اکستریم
KB570ZR20 245/50502085027064,800,000VX اکستریم
KB555ZR20 255/45452082527073,500,000فیدلیتی- رکستون

s.siavashi@autoworld.ir
سهیل سیاوشی
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  کادیلاک CT4 یک سدان لوکس کامپکت با استایل پویا و مدرن است که خطوط 
تیز، جلوپنجره بزرگ و چراغ های LED جلو و عقب، ظاهری جسورانه و چشم‌گیر به 
آن می بخشند و نمایانگر هویت آمریکایی برند در بخش طراحی پرجزئیات کلاس 
کامپکت لوکس است. کابین CT4 با استفاده از مواد با کیفیت بالا، صندلی های 
راحت و تکنولوژی مدرن جذاب و دلچسب به نظر می‌رسد؛ همچنین سیستم 
اطلاعات–سرگرمی با صفحه لمسی، شارژ بی‌سیم تلفن همراه، اتصال بی‌سیم و اتصال 
به اپل کارپلی و اندروید اتو و امکانات رفاهی متعدد، مدل لوکس و راحتی را در اختیار 

مشتری قرار می‌دهد. طراحی داخلی همچنین با نورپردازی محیطی و فضای مناسب 
برای پنج سرنشین ترکیب شده است تا تجربه رانندگی درجه یک باشد. از نظر فنی، 
پیشرانه استاندارد یک موتور 2 لیتری 4 سیلندر توربوشارژ است که قدرت ۲۳۷ 
اسب بخار و گشتاور 350 نیوتون‎ متر را ارائه می‌دهد و نیروی آن از طریق گیربکس 
اتوماتیک ۸ سرعته به چرخ‌ها منتقل می شود. قیمت پایه کادیلاک CT4  مدل 2025 
از 34 هزار و 995 دلار در تیپ لوکس شروع می شود و با افزایش سطح تجهیزات و 

امکانات رفاهی می تواند به‌حدود 41 هزار و 95 دلار می‎رسد.

کادیلاک »CT4«؛
 سدان همیشه اسپرت

ت تقطعا قطعا
AUTO  PARTS 

  آن چه امروز در صنعت‌خودرو در حال رخ دادن است، بیش از آن که یک 
مناقشه حقوقی یا یک تصمیم اداری مقطعی باشد، بازتاب شکافی عمیق میان 
اتاق های تصمیم‌گیری و واقعیت های سخت تولید در کشور است. تصمیم هایی 
که بدون در نظر گرفتن پیامدهای زنجیره‌ای اتخاذ می شوند، در عمل می توانند 
صنعتی به این گستردگی را با اختلالی فراگیر مواجه کنند؛ اختلالی که دامنه 

آن از ترازنامه شرکت ها فراتر می‌رود و به سطح معیشت نیروی کار می‌رسد.
توقف یا صفر شدن ورودی های یک خودروساز بزرگ، به‌ویژه شرکتی با جایگاه 
ایران خودرو، هیچ گاه در خلأ اثر نمی گذارد. این اقدام در کوتاه ترین زمان 
ممکن، خود را در سفارش های قطعه سازان، گردش نقدینگی بنگاه ها و تداوم 
فعالیت خطوط تولید نشان می‌دهد. نتیجه طبیعی این فرآیند، افزایش فشار بر 
واحدهای پایین‌دست و درنهایت، تضعیف امنیت شغلی هزاران کارگری است 

که مستقیما یا غیرمستقیم در این زنجیره مشغول به کار هستند.
قطعه سازان معتقدند شرایط فعلی، از مدت ها قبل به نقطه‌ای حساس رسیده 
است. بدهی های انباشته خودروسازان که بخش قابل توجهی از آن سررسید 
شده، در کنار تورم مزمن و افت مداوم ارزش پول ملی، هزینه تولید را به شکل 
بی سابقه‌ای افزایش داده است. از سوی دیگر، مواداولیه‌ای که از صنایع 
بزرگ دولتی تامین شده، با قیمت هایی عرضه می‌شود که نه تنها تناسبی 
با توان تولیدکننده خصوصی ندارد، بلکه حاشیه‌سود اندک این بخش را نیز 
از بین برده است. در چنین فضایی، مطالبه تاب‌آوری بیشتر از قطعه سازان، 
بیش از آن که راهکار باشد، به معنای نادیده گرفتن محدودیت های واقعی 

بخش خصوصی است.
تجربه نشان داده تصمیم هایی که پشت درهای بسته گرفته می شوند، معمولا 
نخستین و سنگین ترین پیامدهای خود را نه متوجه مدیران و ساختارهای 
بالادستی، بلکه متوجه نیروی کار می کنند. توقف ورودی به ایران خودرو به‌دلیل 
دستور قضایی، اگرچه در ظاهر اقدامی حقوقی تلقی می شود، اما در عمل به 
مساله‌ای اقتصادی و اجتماعی تبدیل شده است؛ مساله‌ای که زنجیره تامین 
خودرو و معیشت صدها هزار نفر را در معرض تهدید قرار می‌دهد، بی آن که 

تصویر روشنی از هزینه انسانی این تصمیم ارائه شده باشد.
درهمین رابطه امیرحسین جلالی، نایب‌رئیس انجمن قطعه سازان کشوری 
نسبت به پیامدهای تداوم این وضعیت هشدار داده و گفته است: »صفر شدن 
ورودی های ایران خودرو، اگر با مذاکره فوری و تدبیر کارشناسی همراه نشود، 
آثار مستقیم خود را بر نیروی کار نشان خواهد داد.« به گفته او، کارگرانی که 
ماه هاست زیر فشار تورم، افزایش هزینه های زندگی و کاهش قدرت خرید در 

حال دوام آوردن هستند، نخستین قربانیان این نوع تصمیم ها خواهند بود.
جلالی مجموعه اتفاقات اخیر را دلیلی قانع کننده برای برخوردهای قهری و 
رویکردهای بگیر و ببند نمی‌داند و معتقد است حل این بحران، نیازمند نگاهی 
علمی، مبتنی بر داده و گفت‌وگوی سازنده میان همه بازیگران صنعت است. 
وی اظهار داشت: »تجربه های تلخ گذشته، به‌ویژه آن چه در سایپا رخ داده، نباید 
بار دیگر در ایران خودرو تکرار شود؛ چراکه در صورت اضافه شدن این شرکت 
به فهرست بحران‌زده ها، بسیاری از واحدهای قطعه سازی عملا توان پرداخت 

حقوق، عیدی و پاداش پرسنل خود را از دست خواهند داد.«
نایب‌رئیس انجمن قطعه سازان با اشاره به آثار انسانی بحران بیان کرد: 
»فرستادن کارگران زحمتکش به تعطیلات بدون پشتوانه مالی، آن هم در 
شرایط تورمی فعلی، نه اخلاقی است و نه قابل دفاع. این مساله مستقیما به 
امنیت شغلی، آرامش روانی خانوارها و درنهایت به ثبات اجتماعی گره خورده 
است.« وی افزود: »بدهی خودروساز دولتی به قطعه سازان حدود ۸۰ همت 
برآورد می شود و نزدیک به ۵۰ همت از این رقم، سررسید شده است. در چنین 
شرایطی، اضافه شدن بحران ایران خودرو می تواند زنجیره تامین را به نقطه‌ای 
برساند که توقف تولید و تعدیل نیروی انسانی، به‌گزینه‌ای ناگزیر تبدیل شود.«
جلالی همچنین با انتقاد از نگاه سطحی به موضوع گرانی خودرو، ریشه این 
مساله را در کاهش ارزش پول ملی، تورم ساختاری و گران فروشی صنایع بزرگ 
و یارانه‌ای دولتی همچون فولاد، مس، آلومینیوم و پتروشیمی می‌داند و توضیح 
داد: »فشار ناشی از این سیاست ها درنهایت بر دوش تولیدکننده خصوصی و 
نیروی کار او سنگینی می کند؛ حلقه‌ای که کمترین نقش را در شکل‌گیری 

بحران داشته، اما بیشترین هزینه را می پردازد.«
نایب‌رئیس انجمن قطعه سازان با اشاره به تبعیض عملی میان بخش های دولتی 
و خصوصی گفت: »توان تاب آوری بخش خصوصی نامحدود نیست و ادامه این 

روند، به طور مستقیم به کوچک تر شدن سفره کارگران منجر خواهد شد.« 
وی در پایان خواستار ورود فوری بزرگان صنعت، عقلای اقتصادی و سران قوا 
برای مدیریت این بحران شده و هشدار داد: »تاخیر در تصمیم‌گیری، هزینه های 
اجتماعی و اقتصادی سنگین تری به همراه خواهد داشت.« درنهایت اگر قرار 
است با افزایش قیمت خودرو مقابله شود، مسیر آن از کنترل تورم، اصلاح 
سیاست های ارزی و مهار قیمت گذاری در صنایع بزرگ دولتی می گذرد، نه از 
اعمال فشار بیشتر بر زنجیره‌ای که همین حالا نیز در آستانه فرسودگی قرار 
دارد. پرسش اساسی این‌جاست که آیا تصمیم‌گیران پیش از آن که بحران به 
مرحله تعدیل نیرو و نارضایتی اجتماعی برسد، حاضر هستند گفت‌وگو، تدبیر 

و راه حل اقتصادی را جایگزین واکنش های مقطعی کنند یا خیر.

قطعه سازان هشدار دادند؛ 
توقف ورودی ایران خودرو 

معیشت کارگران را 
تحت تاثیر قرار می‌دهد

  صنعت خودروهای برقی در 
سال ۲۰۲۶ وارد مرحله‌ای شده که 
دیگر نمی توان آن را صرفا »دوره 
گذار« نامید. آن چه امروز در 
زنجیره جهانی تولید خودروهای 
برقی، باتری ها و قطعات کلیدی 
آن جریان دارد، بیش از هر چیز نشانه بلوغ تدریجی فناوری، بازآرایی قدرت های صنعتی 
و تغییر اولویت های سیاست گزاری است. اگر دهه گذشته، دهه آزمون و خطای خودروهای 
برقی بود، اکنون این صنعت به نقطه‌ای رسیده که پرسش اصلی دیگر »آیا خودروهای برقی 
فراگیر می شوند؟« نیست، بلکه این است که چه کسی، با چه فناوری و در کدام جغرافیا بر این 
بازار مسلط خواهد بود؟ در چنین فضایی، تولید قطعات خودروهای برقی از باتری و موتورهای 
الکتریکی گرفته تا نیمه هادی ها و نرم‌افزارهای مدیریت انرژی به میدان رقابت »ژئو‌اقتصادی« 
تبدیل شده است. اروپا، چین و آمریکا هر یک مسیر متفاوتی را برای تثبیت جایگاه خود انتخاب 
کرده‌اند؛ مسیرهایی که اگرچه هدف مشترکی یعنی تسلط بر آینده حمل‌ونقل دارند، اما ابزارها 

و اولویت های شان به شدت متفاوت است.

   زنجیره تامین خودروهای برقی؛ از کمبود تا مازاد برنامه‌ریزی شده
یکی از مهم ترین تغییرات سال های اخیر، عبور تولید خودروهای برقی از بحران کمبود قطعه 
و مواداولیه به مرحله‌ای از ظرفیت سازی گسترده و حتی مازاد تولید بالقوه است. شوک های 
زنجیره تامین در سال های ابتدایی دهه ۲۰۲۰، بسیاری از خودروسازان را به این نتیجه رساند 
که وابستگی به یک یا دو منطقه خاص، ریسک استراتژیک بالایی دارد. نتیجه این تجربه، 
سرمایه گذاری های سنگین در گیگافکتوری ها، توسعه منابع جایگزین مواداولیه و تنوع بخشی به 
تامین کنندگان بود. در سال ۲۰۲۶، تولید باتری، موتورهای الکتریکی، سیستم های مدیریت باتری 
)BMS( و قطعات الکترونیکی قدرت، نه تنها به گلوگاه تبدیل نشده، بلکه به یکی از مهم ترین ابزارهای 
رقابت قیمتی و فناورانه بدل شده است. کاهش هزینه تمام شده خودروهای برقی بیش از هر چیز، 

محصول همین بازآرایی در زنجیره تامین است.

   باتری؛ قلب رقابت جدید در صنعت خودرو دنیا
باتری همچنان مهم ترین و پرهزینه ترین جزء خودروهای برقی باقی مانده، اما ماهیت رقابت در این 
حوزه تغییر کرده است. در سال های اولیه، تمرکز بر افزایش چگالی انرژی و برد حرکتی بود؛ اما اکنون 
معیارهای دیگری مانند هزینه، پایداری زنجیره تامین، ایمنی و قابلیت بازیافت اهمیت بیشتری پیدا 
کرده است. فناوری باتری های لیتیوم‌آهن فسفات )LFP( که زمانی گزینه‌ای اقتصادی اما کم برد تلقی 
می شد، در سال ۲۰۲۶ به یکی از انتخاب های اصلی خودروسازان برای محصولات انبوه تبدیل شده 
است. این باتری ها با هزینه کمتر، ایمنی بالاتر و وابستگی کمتر به فلزات گران‌قیمت، نقش مهمی در 
کاهش قیمت خودروهای برقی ایفا کرده‌اند. در کنار آن، باتری های شبه جامد و حالت جامد، اگرچه 
هنوز به تولید انبوه کامل نرسیده‌اند، اما از مرحله آزمایشگاهی عبور کرده و به تدریج وارد محصولات 
خاص و رده بالا شده‌اند؛ مسیری که می تواند در نیمه دوم دهه جاری، معادلات فناوری را دگرگون کند

   چین؛ تثبیت سلطه با هزینه کمتر و فناوری بومی
چین در سال ۲۰۲۶ نه تنها بزرگ ترین بازار خودروهای برقی جهان است، بلکه ستون فقرات 
زنجیره تامین جهانی این صنعت نیز به شمار می‌رود. از تولید سلول باتری و مواد کاتدی گرفته 
تا موتورهای الکتریکی و قطعات الکترونیکی، سهم چین در بسیاری از حلقه های این زنجیره 
تعیین کننده است. راهبرد چین در این مسیر، بیش از آن که بر یارانه های مصرف کننده متکی باشد، 
بر اقتصاد مقیاس، یکپارچگی عمودی و بومی سازی فناوری استوار شده است. شرکت های چینی 
با کنترل هم‌زمان بر استخراج مواداولیه، تولید باتری و مونتاژ خودرو، توانسته‌اند هزینه تمام شده 
را به سطحی برسانند که رقابت با آن برای بسیاری از خودروسازان غربی دشوار است. درعین حال، 

چین به تدریج از نقش »تامین کننده ارزان« فاصله گرفته و به سمت نوآوری فناورانه مستقل حرکت 
کرده است. توسعه نسل های جدید باتری، پیشرفت در نرم‌افزارهای مدیریت انرژی و یکپارچه سازی 
هوش مصنوعی در خودروها نشان می‌دهد این کشور به‌دنبال تثبیت موقعیت خود در لایه های 

بالاتر زنجیره ارزش است.

   اروپا؛ استقلال صنعتی با هزینه بالاتر
اروپا مسیر متفاوتی را انتخاب کرده است. دغدغه اصلی سیاست گزاران اروپایی در سال های اخیر، 
کاهش وابستگی به واردات باتری و قطعات کلیدی و جلوگیری از انتقال کامل ارزش افزوده به خارج 
از قاره بوده است. نتیجه این نگرانی، موجی از سرمایه گذاری در گیگافکتوری ها، پروژه های مشترک 

باتری و حمایت از تولید داخلی قطعات خودروهای برقی است.
با این حال، اروپا با یک چالش ساختاری مواجه است: هزینه بالاتر انرژی، نیروی کار و الزامات 
زیست محیطی، تولید را گران تر می کند. درنتیجه، راهبرد اروپایی ها بیش از آن که بر ارزان سازی 

تمرکز داشته باشد، بر کیفیت، پایداری محیط‌زیستی و فناوری پیشرفته متمرکز است.
خودروسازان اروپایی تلاش می کنند با تکیه بر برند، ایمنی و استانداردهای سخت‌گیرانه، جایگاه 
خود را در بازار حفظ کنند؛ هرچند فشار رقابت قیمتی از سوی چین، آن ها را ناگزیر به بازنگری در 

مدل های کسب‌وکار کرده است.

   آمریکا؛ سیاست صنعتی در خدمت بازگشت تولید
ایالات متحده آمریکا در سال جاری میلادی، خودروهای برقی را نه فقط یک محصول صنعتی، بلکه 
ابزار سیاست صنعتی و امنیت اقتصادی می‌داند. تمرکز اصلی آمریکا بر بازگرداندن تولید باتری و 
قطعات کلیدی به‌داخل خاک این کشور است؛ رویکردی که با مشوق های مالیاتی، حمایت های دولتی 
و الزامات بومی سازی تقویت شده است. این سیاست ها باعث رشد سریع ظرفیت تولید باتری و قطعات 
خودروهای برقی در آمریکا شده، اما همچنان چالش هایی مانند هزینه بالا و وابستگی به واردات 
مواداولیه پابرجاست. از سوی دیگر، نوسانات سیاستی و تغییر رویکرد دولت ها نسبت به مشوق های 
مصرف کننده، سرعت رشد بازار داخلی خودروهای برقی را با عدم قطعیت مواجه کرده است. با این 
حال، آمریکا تلاش دارد با تمرکز بر فناوری های پیشرفته، نرم‌افزار و خودروهای هوشمند، مزیت 

رقابتی خود را از سطح سخت‌افزار به لایه های بالاتر منتقل کند.

   قطعات فراتر از باتری؛ موتور، نیمه هادی و نرم‌افزار
تحولات امسال تنها به باتری محدود نمی شود. موتورهای الکتریکی با بازده بالاتر، استفاده از مواد 
مغناطیسی جایگزین برای کاهش وابستگی به عناصر کمیاب و پیشرفت در نیمه هادی های قدرت، از 
دیگر محورهای تحول هستند. در کنار سخت‌افزار، نرم‌افزار به یکی از اجزای کلیدی ارزش خودروهای 
برقی تبدیل شده است. مدیریت هوشمند مصرف انرژی، به‌روزرسانی های نرم‌افزاری و اتصال خودرو 

به اکوسیستم های دیجیتال، نقشی تعیین کننده در رقابت میان خودروسازان ایفا می کند.

  رقابت جهانی؛ از تولید انبوه تا بازتعریف مزیت
آن چه از مقایسه مسیر چین، اروپا و آمریکا در سال جاری میلادی برمی آید، این است که رقابت 
خودروهای برقی دیگر صرفا رقابت فناوری نیست، بلکه رقابت مدل های صنعتی در زنجیره تامین است. 
چین با هزینه پایین و مقیاس بزرگ، اروپا با تمرکز بر کیفیت و پایداری و آمریکا با تکیه بر سیاست 

صنعتی و فناوری های نرم‌افزاری، هر یک بخشی از آینده این بازار را هدف گرفته‌اند.

  آینده‌ای چندمسیره برای خودروهای برقی
صنعت خودروهای برقی امسال وارد دوره‌ای شده که دیگر مسیر واحدی ندارد. زنجیره تامین جهانی 
بازآرایی‌ شده، فناوری باتری متنوع تر شده و نقش دولت ها در سیاست گزاری صنعتی پررنگ تر از گذشته 
است. در چنین فضایی، موفقیت نه صرفا در گرو تولید بیشتر، بلکه در انتخاب درست مسیر فناورانه و 

صنعتی نهفته است؛ مسیری که می تواند برندگان و بازندگان دهه آینده صنعت خودرو را تعیین کند.

زنجیره تامین خودروهای پاک در آستانه یک دهه تعیین کننده؛

تولید خودروهای برقی مسیر تازه‌ای را دنبال خواهد کرد
آنچه از مقایسه مسیر چین، اروپا و آمریکا برمی‌آید این است که رقابت خودروهای برقی دیگر صرفا بر سر فناوری نیست، بلکه رقابت میان مدل های صنعتی زنجیره تامین است

m.shahbazi@autoworld.ir

میترا شهبازی



معکوس معکوسدنده  دنده 
REVERSE GEAR

    مقصود اسعدی سامانی دبیر انجمن شرکت های هواپیمایی با اشاره به این که ایرلاین ها با توجه 
به افزایش نرخ ارز و افزایش نرخ سوخت و کاهش تقاضا در حال مدیریت شرایط هستند تا بتوانند 
در تعطیلات نوروز به مسافران خدمات‌رسانی مناسبی داشته باشند گفت: »سوالاتی مطرح می شود 
مبنی بر این که چرا تقاضا برای سفرهای هوایی کاهش دارد. پاسخ به این پرسش را باید در شرایط 
اقتصادی مردم عنوان کرد. موضوعی که باعث شده تا سفر هوایی از سبد هزینه های مردم خارج 
شود«.  اسعدی سامانی اظهار داشت: »تقاضای سفر هوایی کاهش پیدا کرده است، نرخ بلیت هایی 

که امروز در بازار فروخته می شود در اکثر مسیرها کمتر از ۴۰ درصد از سقف تعیین شده است.« وی 
تاکید کرد: »شرکت های هواپیمایی برنامه پروازی منظمی دارند. طبیعتا وقتی عرضه زیاد باشد و 
تقاضا نیز کم، باعث می شود قیمت بلیت ها نیز کاهشی شود.« دبیر انجمن شرکت های هواپیمایی با 
اشاره به کاهش نرخ بلیت مسیرهای پروازی تصریح کرد: »برای مثال پرواز تهران - مشهد دو میلیون 
و ۳۰۰ هزار تومان، تهران - اهواز دو میلیون و ۷۰۰ هزار تومان، تهران - بندرعباس سه میلیون و ۹۰۰ 

هزار تومان و تهران - کیش نیز دو میلیون و ۵۰۰ هزار تومان فروخته می شود«.

نرخ بلیت هواپیما
 40 درصد کمتر از سقف 

در برخی مسیرها

  شنبه 18 بهمن‌ماه 1404. سال یازدهم.  شماره 2484

   ترافیک شهری در دهه های اخیر از یک مساله روزمره 
و فنی، به یکی از مهم ترین چالش های اقتصاد شهری 
و بهره‌وری کلانشهرها تبدیل شده است. افزایش زمان 
سفر، اتلاف انرژی، کاهش کیفیت هوا و فرسایش نیروی 
کار، تنها بخشی از هزینه هایی است که ترافیک مزمن 
به شهرها تحمیل می کند. در این میان، تجربه جهانی 
نشان می‌دهد که حتی شهرهایی که خود از قطب های 
اصلی تولید خودرو در جهان محسوب می شوند، به این 
جمع بندی رسیده‌اند که خیابان ها ظرفیت نامحدود ندارند 
و مدیریت ترافیک، بیش از آن که به توسعه معابر وابسته 
باشد، به سیاست گزاری هوشمندانه و مدیریت تقاضای 
سفر گره خورده است. مقایسه مسیر طی شده در شهرهایی 
مانند توکیو، سئول، برلین و پکن با وضعیت ترافیک تهران، 
تصویر روشنی از تفاوت رویکردها و پیامدهای آن ارائه 
می‌دهد؛ تفاوتی که ریشه آن را باید در نوع نگاه به خودرو، 

خیابان و حمل‌ونقل عمومی جست‌وجو کرد.

  تجربه جهانی؛ عبور از خیابان سازی خودرومحور
در دهه های گذشته، بسیاری از کلانشهرهای جهان تصور 
می کردند که راه حل ترافیک، افزایش ظرفیت خیابان ها 
و ساخت بزرگراه های بیشتر است. اما تجربه عملی و 

مطالعات متعدد نشان داد که این رویکرد در بلندمدت به 
پدیده‌ای منجر می شود که در ادبیات اقتصادی حمل‌ونقل 
از آن به عنوان »تقاضای القاشده« یاد می شود؛ یعنی 
هرچه ظرفیت معابر افزایش می یابد، استفاده از خودرو 
نیز بیشتر می شود و ترافیک به نقطه آغاز بازمی‌گردد. بر 
همین اساس، از اوایل دهه ۲۰۲۰ و به‌ویژه در سال های 
اخیر، بسیاری از شهرهای پیشرفته مسیر خود را تغییر 
داده‌اند. تمرکز سیاست‌ها از توسعه خیابان های جدید 
به سمت بازتوزیع فضای شهری، محدودسازی استفاده 
از خودرو شخصی و ارتقای حمل‌ونقل عمومی سوق پیدا 
کرده است. نکته قابل توجه آن است که این تغییر مسیر، در 
شهرهایی رخ داده که خود دارای صنعت خودرو قدرتمند 
هستند و اقتصاد ملی آن ها به تولید خودرو وابستگی 

قابل توجهی دارد.

 توکیو؛ تفکیک تولید خودرو از مصرف شهری
توکیو به عنوان یکی از بزرگ ترین کلانشهرهای جهان و 
قلب صنعت خودروی ژاپن، نمونه‌ای شاخص از تفکیک 
میان »تولید خودرو« و »نحوه استفاده از خودرو در شهر« 
است. در این شهر، مالکیت خودرو مستلزم داشتن محل 
پارک است؛ قاعده‌ای که عملا مانع انباشت بی‌رویه خودرو 
در معابر شهری می شود. در کنار این محدودیت، شبکه 
حمل‌ونقل عمومی توکیو با پوشش گسترده، دقت زمانی 
بالا و دسترسی مناسب، خودرو شخصی را به گزینه‌ای 
غیرضروری برای بسیاری از سفرهای شهری تبدیل 
کرده است. نتیجه این سیاست آن است که با وجود تولید 
گسترده خودرو در ژاپن، خیابان های توکیو به میدان رقابت 

بی پایان خودروها تبدیل نشده‌اند. تجربه توکیو نشان 
می‌دهد که صنعت خودرو لزوما به معنای خودرومحور 

بودن شهر نیست.

  سئول؛ توسعه فشرده و مدیریت سفر
سئول نیز مسیر مشابهی را طی کرده است. این شهر که 
یکی از مراکز اصلی صنعت خودروی کره جنوبی محسوب 
می شود، در سال های اخیر بر توسعه شهری فشرده و 
حمل‌ونقل عمومی محور تمرکز کرده است. سیاست های 
توسعه مبتنی بر حمل‌ونقل عمومی باعث شده بخش 
قابل توجهی از سفرهای شهری با مترو و اتوبوس انجام 
شود. در کنار آن، سئول با بازتعریف خیابان ها و افزایش 
سهم عابران پیاده و دوچرخه، تلاش کرده است استفاده 
از خودرو شخصی را به‌صورت غیرمستقیم کاهش دهد. 
این سیاست ها نه با ممنوعیت های ناگهانی، بلکه از طریق 
ایجاد گزینه های جذاب جایگزین دنبال شده‌اند؛ رویکردی 

که هزینه های اجتماعی کمتری به همراه داشته است.

 برلین و تجربه اروپایی؛ خیابان به عنوان فضای عمومی
در اروپا، به‌ویژه در شهرهایی مانند برلین، نگاه به خیابان 
در حال تغییر است. خیابان دیگر صرفا مسیری برای 
عبور خودرو تلقی نمی شود، بلکه به عنوان یک فضای 
عمومی چندمنظوره تعریف می گردد. برلین در سال های 
اخیر با کاهش تدریجی ظرفیت خودرو در مرکز شهر، 
توسعه خطوط دوچرخه سواری و اعمال سیاست های 
محدودکننده برای تردد خودروهای شخصی، تلاش 
کرده ترافیک را کنترل کند. این اقدامات در کشوری اجرا 

می شود که صنعت خودرو یکی از ارکان اصلی اقتصاد 
آن است. پیام این تجربه روشن است: حمایت از صنعت 
خودرو الزاما به معنای اولویت دادن مطلق به خودرو در 

شهر نیست.

  پکن؛ کنترل سخت‌گیرانه در شهر پرتراکم
پکن به عنوان یکی از پرتراکم ترین کلانشهرهای جهان 
و یکی از بزرگ ترین بازارهای تولید و مصرف خودرو، 
رویکردی سخت‌گیرانه تر در پیش گرفته است. محدودیت 
پلاک، سهمیه بندی تردد و کنترل ورود خودرو به معابر 
شهری، بخشی از سیاست هایی است که برای مهار ترافیک 

اجرا شده است.
اگرچه این سیاست ها محدودیت هایی برای شهروندان 
ایجاد کرده‌اند، اما تجربه پکن نشان می‌دهد که حتی در 
شهری با رشد سریع خودرو، بدون مدیریت تقاضا، ترافیک 

به بحرانی غیرقابل کنترل تبدیل خواهد شد.

  تهران؛ رشد خودرو و محدودیت ساختاری معابر
در تهران، مساله ترافیک در بستری متفاوت شکل گرفته 
است. رشد تعداد خودروها طی سال های گذشته، هم‌زمان 
با افزایش جمعیت و تمرکز فعالیت های اقتصادی در 
پایتخت، فشار بی سابقه‌ای بر شبکه معابر وارد کرده است. 
از سوی دیگر، ساختار کالبدی تهران، با محدودیت های 
طبیعی و تراکم بالا، امکان توسعه نامحدود خیابان ها 
را فراهم نمی کند. در چنین شرایطی، توسعه مقطعی 
بزرگراه ها اگرچه ممکن است در کوتاه مدت بخشی از 
ترافیک را جابه جا کند، اما در بلندمدت به افزایش سفرهای 

خودرویی و بازگشت گره های ترافیکی منجر می‌شود.

 تفاوت اصلی؛ نبود سیاست یکپارچه مدیریت تقاضا
مقایسه تهران با کلانشهرهای موفق جهان نشان می‌دهد 
که تفاوت اصلی نه در تعداد خودروها و نه در میزان تولید 
آن ها، بلکه در نبود یک سیاست یکپارچه و پایدار مدیریت 
تقاضای سفر است. در شهرهای موفق، مجموعه‌ای از 
ابزارها به صورت هم‌زمان و هماهنگ به کار گرفته می شود: 
حمل‌ونقل عمومی کارآمد، قیمت گذاری هوشمند 
استفاده از خودرو، محدودیت تدریجی تردد در مناطق 
پرتراکم و بازتعریف خیابان به عنوان فضای عمومی. در 
تهران، این ابزارها اغلب به صورت جزیره‌ای و مقطعی 
اجرا شده‌اند و نتوانسته‌اند به تغییر پایدار الگوی سفر 

منجر شوند.

  ترافیک و اقتصاد شهری
ترافیک تنها یک مساله حمل‌ونقلی نیست؛ بلکه به طور 
مستقیم بر بهره‌وری نیروی کار، هزینه های بنگاه‌ها و 
کیفیت زندگی شهروندان اثر می گذارد. افزایش زمان سفر، 
به معنای کاهش ساعات مفید کار و افزایش هزینه های 
پنهان اقتصاد شهری است. از این منظر، مدیریت ترافیک 
بخشی از سیاست اقتصادی شهر محسوب می شود، نه 
صرفا یک موضوع فنی، تجربه جهانی در سال های اخیر 
نشان می‌دهد که حتی کلانشهرهای خودروساز جهان، 
راه حل ترافیک را در توسعه بی پایان خیابان ها جست‌وجو 
نمی کنند. آن ها با پذیرش محدودیت فضا، به سمت 
مدیریت تقاضای سفر، ارتقای حمل‌ونقل عمومی و 

بازتعریف نقش خودرو در شهر حرکت کرده‌اند.
مقایسه این مسیر با وضعیت تهران نشان می‌دهد که 
عبور از ترافیک مزمن پایتخت، نیازمند تغییر تدریجی 
اما بنیادین در نگاه به خیابان و خودرو است؛ تغییری که 
بدون تقابل با صنعت خودرو، اما با اولویت دادن به کارایی 
شهری و کیفیت زندگی شهروندان قابل تحقق خواهد بود

مدیریت شهری، تولید خودرو و بن بست معابر در کلانشهرها؛

چرا تهران راهی متفاوت از کلانشهرهای خودروساز جهان رفته است؟

o.mohammadi@autoworld.ir
امید محمدی
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The Last Word
حرف آخر

   حذف ارز ترجیحی از زنجیره تامین صنعت خودرو 
و قطعه سازی، درحالی اجرایی شده که پیامدهای آن 
به تدریج در هزینه های تولید نمایان شده و فعالان 
این صنعت نسبت به تداوم شرایط فعلی هشدار 
می‌دهند. افزایش بهای مواداولیه، قطعات وارداتی 
و هزینه های جانبی تولید، فشار مضاعفی را بر 
خودروسازان و قطعه سازان وارد کرده و لزوم بازنگری 
در سیاست های حمایتی برای جبران این هزینه ها را 
بیش از پیش برجسته کرده است. در شرایط کنونی، 
تولیدکنندگان با رشد هزینه هایی مواجه هستند که امکان انتقال کامل آن به قیمت نهایی 
محصول وجود ندارد. قیمت گذاری دستوری و محدودیت های فروش، باعث شده بخش 
عمده‌ای از فشار ناشی از افزایش هزینه ها در صورت‌های مالی خودروسازان و قطعه سازان 
باقی بماند. ادامه این روند، علاوه بر تضعیف توان سرمایه گذاری، می تواند به کاهش تیراژ تولید، 
تعویق در اجرای پروژه های توسعه‌ای و حتی افت کیفیت محصولات منجر شود. قطعه سازان 
به عنوان یکی از حلقه های کلیدی زنجیره تولید خودرو، بیش از دیگر بخش ها تحت تاثیر این 
شرایط قرار گرفته‌اند. افزایش قیمت مواداولیه، انرژی، حمل‌ونقل و دستمزدها، در کنار حذف 
ارز ترجیحی، هزینه تمام شده تولید قطعه را به طور قابل توجهی بالا برده است. درحالی که 
تاخیر در پرداخت مطالبات از سوی خودروسازان نیز همچنان ادامه دارد، بسیاری از قطعه سازان 
با چالش جدی نقدینگی روبه‌رو شده‌اند. در این میان، پیشنهادهایی نظیر اصلاح سازوکار 
قیمت گذاری، پرداخت مشوق های مالی، تسهیل دسترسی به تسهیلات بانکی و تسریع در 

تسویه مطالبات قطعه سازان می تواند وضعیت را بهبود بخشد.

  شنبه 18 بهمن‌ماه 1404. سال یازدهم.  شماره 2484

لزوم جبران هزینه های 
تولید خودرو و قطعه 

در سایه حذف ارز ترجیحی 

صاحب امتیاز و مدیر مسئول: خشایار نظریان رستمی
رئیس شورای سیاستگزاری: حسین نظریان رستمی

زیر نظر شورای سردبیری

Billboard
بیلبورد

نکته آموزشی

راهنمای کاربردی 
انتخاب لامپ مناسب 

برای چراغ جلو خودرو

  انتخاب لامپ مناسب برای چراغ جلو خودرو، فقط یک موضوع سلیقه‌ای یا زیبایی شناسانه نیست، بلکه مستقیما با ایمنی 
رانندگی، سلامت چشم راننده و دیگران و حتی مصرف برق خودرو ارتباط دارد. بسیاری از مشکلات دید در شب، خستگی چشم 
و خیرگی رانندگان مقابل، به‌دلیل انتخاب نادرست لامپ چراغ جلو ایجاد می شود. نخستین نکته در انتخاب لامپ، تطابق 
کامل با مشخصات فنی خودرو است. هر خودرو براساس طراحی کاسه چراغ و سیستم برق خود، برای نوع مشخصی از لامپ 

مانند هالوژنی، زنون یا ال‌ای‌دی طراحی شده است. استفاده از لامپی که با این ساختار همخوانی ندارد، نه تنها نوردهی بهتری 
ایجاد نمی کند، بلکه می تواند باعث پخش نامناسب نور، کاهش دید راننده و آزار دیگران شود. نکته دوم، توجه به‌دمای رنگ 
نور است. بسیاری تصور می کنند نور بسیار سفید یا متمایل به آبی، دید بهتری فراهم می کند؛ درحالی که در شرایط بارانی، 

مه‌آلود یا جاده های تاریک، این نوع نور می تواند بازتاب بیشتری ایجاد کرده و دید را کاهش دهد.  
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رامین بیات
عملکرد درخشان در عین لوکس بودن 

 در تبلیغات رسمی مرسدس‎ بنز برای مدل SL63 AMG در سال 2024 میلادی تمرکز بر ترکیب لوکس، عملکرد 
 SL63 MANUFAKTUR Big« درخشان و هنرمندی در طراحی بود. به عنوان بخشی از استراتژی برند، مدل ویژه
Sur« در رویداد »Monterey Car Week« در ایالات‌متحده معرفی شد؛ کمپینی که این خودرو در آن اثری هنری، 
سفارشی سازی شده و منحصربه فرد با رنگ خاص »Orange Flame Metallic«  و جزئیات دستی برجسته به نمایش 

درآمد. تجربه‌ای فرا تر از یک تبلیغ معمولی برای مشتریان هدف گذاری شده در بازار مدل های لوکس.
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